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O filmie
Dave (Galifianakis), mimo społecznego niedopasowania, stara się rzetelnie wykonywać pracę konwojenta. Dzień w dzień transportuje cudze miliony, marząc o własnej fortunie i o zdobyciu serca koleżanki z pracy (Kristen Wiig). Fantazje przeradzają się w rzeczywistość, gdy Steve wraz ze wspólnikami decyduje się ukraść pieniądze zdeponowane w skarbcu firmy przewozowej. Potencjał kryminalny nowo zawiązanej szajki jest bardzo niski, ale akcja kończy się niespodziewanym sukcesem. Świeżo upieczonych przestępców od pełni szczęścia dzielą jednak tysiące policjantów i agentów federalnych. Najtrudniejsze więc jeszcze przed nimi, bo żyjąc w ukryciu ciężko wydawać miliony i pozostać niezauważonym.  Napad, z którego wszyscy się śmiali 
Scenariusz filmu zainspirowały prawdziwe wydarzenia. Napad na  opancerzoną ciężarówkę firmy Loomis Fargo miał miejsce w Charlotte, stan Północna Karolina, 4 października 1997 roku. Zrabowano ponad 17,3 miliona dolarów. FBI wszczęło szeroko zakrojone śledztwo, które wkrótce zakończyło się sukcesem. Głównym podejrzanym okazał się kierowca opancerzonej furgonetki David Scott Ghantt. Szybko aresztowano ośmiu uczestników skoku i szesnaście osób, które udzieliły im pomocy. Siedem miesięcy wcześniej w podobnym napadzie w Jacksonville zrabowano 18,8 miliona dolarów, także z furgonetki tej samej firmy.

Ghantt miał romans z pracownicą Loomis Fargo Kelly Campbell; związek trwał dalej po jej odejściu z pracy. W sierpniu 1997 roku kobieta wciągnęła do spółki swego kolegę ze szkoły średniej Steve'a Chambersa, który miał przechowywać pieniądze i dosyłać je Ghanttowi, planującemu zniknąć na jakiś czas w Meksyku.  

Pieniądze z furgonetki prowadzonej przez Ghantta przepakowano do samochodów wspólników na terenie starej drukarni. Podczas śledztwa FBI odnalazło ciężarówkę oraz samochód Ghantta z porzuconą obrączką, co miało oznaczać jego ostateczne rozstanie z żoną. Ghantt wywiózł do Meksyku 50 tysięcy dolarów – taka kwota jest możliwa do przewiezienia bez deklarowania jej źródła. Agenci FBI szybko odkryli jednak powiązanie Ghantta z Campbell. Więcej czasu zajęło im ustalenie jej związku z Chambersem. Dzięki podsłuchowi wykryto, że Chambers wynajął zabójcę Michaela McKinleya, by ten zlikwidował Ghantta, któremu Chambers wcale nie zamierzał przekazywać części łupu. FBI skoncentrowało się na ochronie Ghantta przed ewentualnym atakiem.  

Członkowie gangu planowali podzielić się gotówką po roku lub dwóch, gdy Ghantt wróci do USA. Chambers był jednak daleki od dotrzymania umowy. Wraz z żoną Michelle przeprowadził się z domu na kółkach w Lincoln County do bogatej dzielnicy w Cramertown. Małżonkowie kupili nie tylko rezydencję, ale także kosztowny obraz przedstawiający Elvisa Presleya oraz BMW Z3. (Campbell sprawiła sobie Toyotę Siennę.) Michelle złożyła potężny depozyt w miejscowym banku, informując, że pieniądze nie pochodzą z narkotyków i upewniając się, czy tak dużej sumy nie musi deklarować FBI. To wzbudziło rzecz jasna podejrzenia urzędników bankowych i zawiadomienie rzeczonych organów.  

Ghantt przebywał tymczasem w luksusowym meksykańskim hotelu na Jukatanie i poświęcał się głównie konsumpcji drogich dań oraz uprawianiu modnych sportów. 1 marca 1998 roku FBI i meksykańska policja aresztowały Ghantta. Następnego dnia przyszła kolej na Campbell, Chambersa i Michelle oraz czterech innych wspólników napadu. Chambersa skazano na 11 lat i trzy miesiące, Ghantta na siedem i pół roku, Michelle na 7 lat i osiem miesięcy. Chambers zakończył odbywanie kary w listopadzie 2006 roku. Publicznie deklarował, że „zmienił się na lepsze”. Odzyskano niemal całe pieniądze, a drużyna Ghantta stała się tematem wielu dowcipów.         


  
No to zróbmy bank, czyli prawda i fikcja

Gatunek „heist movies”, czyli historie napadów, od zarania kina fascynują publiczność, zwłaszcza amerykańską. Przecież już słynny „Napad na pociąg” („The Great Train Robbery”, 1903, reż. Edwin S. Porter), pionierski utwór wykorzystujący zbliżenia, montaż równoległy i zdjęcia w plenerze, i uważany za pierwszy film kryminalny i zarazem western, był rekonstrukcją słynnego skoku bandy Butcha Cassidy'ego z sierpnia 1900 roku w okolicach Table Rock w Wyoming. Od tamtego czasu powstały setki filmów na podobne tematy; niektóre z nich były bliską rzeczywistości próbą odtworzenia prawdziwych zdarzeń. Film „Great Northfield Minnesota Raid” (TVP, Polsat: „Wielki napad w Minnesocie”, 1972, reż. Philip Kaufman) przedstawiał dość wiernie okoliczności głośnego napadu dokonanego przez połączone siły gangu braci James i Youngerów we wrześniu 1876 roku, kiedy to wpadli w zasadzkę zastawioną przez wcześniej powiadomionych mieszkańców miasteczka. Stało się to początkiem końca  przestępczej działalności bandy. 

W filmach o gangsterach z lat 30., Johnie Dillingerze czy Bonnie Parker i Clydzie Barrowie, koncentrowano się zwykle na całej ich przestępczej biografii; niemniej jednak zbrojne napady na banki były nieodzownym elementem tych barwnych opowieści. Fascynacja techniką napadu łączyła się z mniej lub bardziej zakamuflowaną pochwałą tego typu działań kojarzonych z populistycznym, swoiście pojętym duchem sprawiedliwości. Oczywiście w warstwie czysto werbalnej przemoc była potępiana. 

Jednym z najoryginalniejszych filmów o prawdziwym napadzie było „Pieskie popołudnie” („Dog-Day Afternoon” 1975, reż. Sidney Lumet, Oscar za scenariusz oraz pięć innych nominacji), z Alem Pacino w roli głównej. Film zainspirowało zdarzenie z 22 sierpnia 1972, gdy dwóch nieudolnych rabusiów John Wojtowicz i  Salvatore Naturale napadło na Chase Manhattan Bank na Brooklynie. Lumet skoncentrował się na psychologii bandytów i tragikomicznym rozwoju wydarzeń zakończonych śmiercią Naturale.

W  „Chłopcach z ferajny” („GoodFellas”, 1990, reż. Martin Scorsese) przestawiono domniemane okoliczności skoku na ładunek Air France dokonanego przez mafię na lotnisku JFK w 1967 roku.  „Brink's Job” (wideo,  TVP: „Skok na Brinka” 1978, reż. William Friedkin) z Peterem Falkiem był komediową w tonie opowieścią o sforsowaniu przez drobnych kryminalistów wrót banku firmy ubezpieczeniowej Brinka w Bostonie w 1950 roku. „The Great St. Louis Bank Robbery” (1959, reż. Charles Guggenheim, John Stix) łączył paradokumentalną rekonstrukcję (wielu uczestników wydarzeń grało samych siebie) napadu na Southwest Bank z 1953 roku, z nieco melodramatyczną opowieścią o jednym z rabusiów, w którego wcielił się Steve McQueen.

„The Pursuit of D.B. Cooper” (1981, TVP: „W poszukiwaniu D.B. Coopera”, reż. Roger Spottiswoode, z Treatem Williamsem w roli głównej) to rzecz o powietrznym napadzie dokonanym przez niezidentyfikowanego sprawcę, który 24 listopada 1971 roku porwał Boeinga lecącego z Portland do Seattle i zażądał 200 tysięcy dolarów okupu. Następnie wyskoczył ze spadochronem i nigdy go nie odnaleziono. 

„44 Minutes: The North Hollywood Shoot-Out” (DVD: „44 minuty”, 2003, reż. Yves Simoneau) opowiadał o wielkim starciu z dwoma uzbrojonymi przestępcami, którzy napadli na Bank of America w North Hollywood w 1997 roku. Wystrzelono wówczas ponad 3 tysiące nabojów; obaj przestępcy zginęli, a 11 funkcjonariuszy i siedmiu cywili zostało rannych. W przypadku „Gorączki” („Heat”, 1995) Michaela Manna wzorowano się na kilku napadach, zwłaszcza z Chicago. Paradoksem stał się fakt, że filmowy obraz napadu zainspirował kilka grup przestępczych do naśladownictwa podpatrzonych w kinie technik. 

„Asy bez kasy” dążą do komediowego ujęcia tematu i mogą przywodzić na myśl dokonania braci Coen. 

Brodacz, którego nie sposób nie polubić 

Zach Galifianakis należy do dorastającego w latach 90. pokolenia komików, dla których początkowo głównym polem aktywności była stand-up comedy. Dziś odnajdują się w bardzo różnych  dziedzinach twórczości (internet, reklama, prześmiewcze utwory muzyczne). Energię aktor czerpie zarówno z autoironii i tradycji anarchizującej zgrywy, rodem z lat 60., jak i kontrolowanej  prowokacji. Wszystko to wymieszane jest ze szczerością i niechęcią do jakichkolwiek autorytetów. Można zresztą odnieść wrażenie, że kreacja powodującego wieczne kłopoty balangowicza z cyklu „Kac Vegas”, którą w różnych wariantach i wcieleniach powtarza Galifianakis, to mistrzowski popis aktorski bystrego satyryka, w razie potrzeby umiejącego być także aktorem dramatycznym. – Na pewno nie zamierzam zostać gwiazdą hollywoodzką ze świtą i agentem prasowym. To jeden z najgłupszych sposobów spędzenia życia – mówił Galifianakis. I cieszył się, że sława przyszła dopiero po czterdziestce, bo po tylu latach ciężkiej pracy nabrał do niej i do siebie zbawiennego dystansu. 

Złodziej z miłości 

Reżysera Jareda Hessa zawsze intrygowali bohaterowie odstający od rzeczywistości, być może do niej nieprzystosowani, ale budzący sympatię i zrozumienie widza. Takich właśnie protagonistów portretował w swych najbardziej znanych filmach, z „Napoleonem Wybuchowcem” na czele. – Gdy po raz pierwszy zobaczyłem wywiad z Ghanttem i usłyszałem jego wersję tej historii, o tym, jak wszystko poszło nie tak, pomyślałem, że był on niedoceniony przez wszystkich –  opowiadał reżyser. – Pomyślałem też, że to był dobry człowiek, który dopuścił się przestępstwa z miłości. Większość z nas unika ryzyka, godząc się na ciche życie, bo tak jest łatwiej i bezpieczniej. Ale jeśli ktoś podejmuje wielkie ryzyko, to bez względu na to, czy przegrał czy wygrał, wiemy, że przynajmniej próbował. 

Zanim na horyzoncie pojawił się zainteresowany tematem Hess, słynny producent Lorne Michaels, który pracował przy cenionym programie satyrycznym „Saturday Night Live”, spędził kilka lat, usiłując doprowadzić do skutku produkcję filmu o tym niezwykłym napadzie, opierając się na materiale zgromadzonym przez newsowy program telewizji ABC „20/20”. – Mieliśmy do dyspozycji to, co nakręcono na temat skoku w Karolinie Północnej i myśleliśmy początkowo o projekcie z Amy Poehler w roli Kelly – wspominał Michaels. Po kolejnych przeróbkach scenariusza dokonanych przez Jody’ego Hilla i Danny’ego McBride'a, projektem zainteresował się Hess. Jedną z głównych ról postanowiono powierzyć cenionemu i wszechstronnemu Owenowi Wilsonowi, mającemu wielkie komediowe doświadczenie (gwieździe takich filmów jak „Zoolander” czy „Starsky i Hutch”). – To rzecz o napadzie, dokonanym przez najbardziej nieudolnych przestępców, jakich można sobie wyobrazić – mówił aktor. – W klasycznym już „Żarze ciała” postać grana przez Mickeya'a Rourke’a mówi do Williama Hurta: „Kiedy dokonujesz przestępstw, jest 50 sposobów, by rzecz spieprzyć. Jeśli pomyślisz o 37 z nich, jesteś geniuszem”. Nasi bohaterowie nie pomyśleli nawet o trzech sposobach porażki i na tym polegał ich problem. 

Kate McKinnon grająca narzeczoną Davida dodawała: – Oni są przekonani, że robią niezły numer, choć biorą się do tego naprawdę bez sensu. Ale ich entuzjazm ma w sobie coś bardzo amerykańskiego. Wilson był wręcz zadziwiony, że tak wiele komediowych zdarzeń wzięto wprost z rzeczywistości, choć oczywiście potem je przetworzono: – Naprawdę wynajęto kogoś, by załatwił Davida w Meksyku. Klimat tej opowieści przypominał mi trochę „Fargo” – był mroczny, ale jednocześnie zabawny. Najbardziej niezwykłe jest to, że większość tych niedorzecznych wydarzeń rzeczywiście miała miejsce. 

Dziwaczny gang  

Reżyser przyznał, że bardo szybko pomyślał o Galifianakisie jako odtwórcy roli Ghantta: – Gdy rozpocząłem research, przyszedł mi do głowy Zach, ponieważ wiedziałem, że pochodzi z Karoliny Północnej. A kiedy doszedłem do tego, że wychował się o parę godzin drogi od miejsca napadu, powiedziałem sobie: człowieku, musisz zatrudnić Zacha. Kto lepiej niż on odda lokalny koloryt? 

Aktor komentował: – Dorastałem z kolesiami takimi jak David. Nie musiałem więc za bardzo wysilać wyobraźni, ani harować nad analizą mentalności mojego bohatera, bo znałem ją doskonale. Galifianakis spotkał się z prawdziwym Ghanttem w Los Angeles: – Poszedłem z nim na lunch i rzeczywiście okazało się, że to łagodny facet, który ma w sobie coś niewinnego. Uwierzył w zły pomysł, ale czyż nam wszystkim się to nie zdarza? Mówiliśmy o pokusie, a on wspominał o swoim bardzo trudnym starcie w dorosłe życie. Myślę, że został rabusiem nie tylko dlatego, że nigdy nie miał większej forsy, ale dlatego, że serce mu tak powiedziało.

Kristen Wiig do swej komicznej interpretacji postaci femme fatale Kelly Campbell wniosła ton empatii. – W naszej wersji tej historii bohaterowie to niezbyt mądrzy ludzie o wielkich sercach. Kelly nie decyduje się na rabunek z nudy. Ona szuka w życiu czegoś ważnego i trafia na Davida. To ona jest powodem, dla którego David ryzykuje. Po prostu ją pokochał, a ona jego  – tłumaczyła aktorka. Sceny z udziałem tej dwójki mają często slapstickowy charakter podszyty surrealistycznym humorem. Galifianakis chwalił sobie pracę z Wiig:  – Pracowaliśmy razem już wcześniej, ale główny partner na ekranie zawsze budzi niepokój – czy pojawi się chemia. Pojawiła się. Kristen potrafi szarżować, ale w najlepszy z możliwych sposobów.  

Steve Chambers znany jako „Gepetto” obejmuje funkcję lidera w planowanym skoku. Tak mówił o swej postaci Wilson: – Steve postrzega samego siebie jako samca alfa. Umie wywierać wpływ na ludzi, ale raczej trudno go polubić. Po prostu chce nieustannie sprawiać wrażenie, że jest „cool”. Zawsze uważałem, że bohaterowie bywają najzabawniejsi, gdy mają na sumieniu siedem grzechów głównych. Steve ma ich przynajmniej kilka. 

Michaels zauważył: – Owen wniósł na ekran swój niepowtarzalny styl. Jego staranny sposób wyrażania się jest nie do przecenienia i stanowi kontrapunkt do zachowania i stylu głównej pary. Jeśliby spojrzeć na działania całej trójki chłodno, to były one po prostu idiotyczne. Ale chcieliśmy pokazać ich sposób myślenia i to dopiero było zabawne.

Weteran słynnego programu komediowego „Saturday Night Live” Jason Sudeikis („Sypiając z innymi”, „Szefowie wrogowie”) miał z początku wątpliwości, czy powinien zagrać wesołego zabójcę do wynajęcia - Mike'a McKinneya. Skusiła go jednak myśl o współpracy z Galifianakisem, z którym spotkali się wcześniej na planie satyry politycznej „The Campaign” (DVD: „Wyborcze jaja”, 2012) oraz uważna lektura scenariusza: – Początkowo  wydawało mi się, że nie za bardzo nadaję się do tej roli, bo mam skłonność do bardzo literalnego traktowania postaci, które gram. Przekonał mnie wątek pobytu w Meksyku, gdzie zabójca i jego potencjalna ofiara zaprzyjaźniają się, a David prawi killerowi o Bogu, Buddzie i o tym, że forsa nie musi być najważniejsza – mówił. 

Doskonały aktor charakterystyczny Devin Ratray („Kevin sam w domu”, „Blue Ruin”, „Nebraska” Johna Payne'a) zgrał naprawdę dziwaczną postać Runny'ego, pomocnika Chambersa. Ponieważ Chambers nie chciał, by na pieniądzach zostały odciski palców, Runny przenosił paczki z pieniędzmi za pomocą nadgarstków, co zajęło mu aż 45 minut. – Tak było naprawdę, w dodatku ta prymitywna technika okazała się skuteczna i powstrzymała na jakiś czas agentów FBI – śmiał się aktor. – Jedynym researchem, jaki wykonałem, było więc  transportowanie co rano śniadania w kafeterii właśnie tą metodą. 

Żarty na luzie 

Większość zdjęć do filmu, z wyjątkiem scen meksykańskich, nakręconych w Puerto Rico, powstała w Asheville w Północnej Karolinie. Michaels, który wyprodukował wiele komedii (m.in. „MacGruber”, „Trzej amigos”, „Świat Wayne'a”), chwalił atmosferę na planie: – Zach i Kristen byli niemal cały czas obecni na planie, także gdy pracowali inni. To była naprawdę praca zespołowa. Zgadzał się z nim Galifianakis: – Szczerze mówiąc, było tyle kreatywności i luzu, że czasem zachowywałem się niezbyt profesjonalnie. Pamiętam, jak kiedyś podczas kręcenia o pierwszej nad ranem cały czas rozśmieszałem Kristen, a ona mnie. Mówiłem jej: bądź profesjonalna, ale co z tego, znowu chichotaliśmy. 

Reżyser dodawał: – Było tam mnóstwo fajnych knajpek, gdzie po pracy bardzo miło spędzaliśmy czas. Było sporo czasu na zabawę, bo pogoda płatała figle. Ratray wspominał: – Czasem po prostu wszystko wydawało mi się absurdalne. Bardzo długo leżałem w błocie obwiązany wodoodporną taśmą, a nade mną stał Zach w białej marynarce ze strzelbą i w okularach przeciwsłonecznych. Naprawdę niezły ubaw.  

Ubiory z przeceny 

Odpowiedzialna za kostiumy Sarah Edwards („Michael Clayton”, „Salt”, „Adwokat diabła”) opowiadała o trudnościach, jakie napotkała: – Kręcenie filmów ze stosunkowo nieodległej przeszłości nie jest wcale łatwe. Ubrań „z epoki” nie ma jeszcze w sklepach z odzieżą vintage, trzeba więc wytrwale szperać w przecenach. Należy też pamiętać, że zwłaszcza w Karolinie były wówczas w użyciu nawet ubrania z lat 80., na przykład marynarki i żakiety z wypchanymi ramionami. 

Wiele radości sprawiło jej ubranie Chambersa – Wilsona i jego filmowej żony: – Teraz modne są naprawdę wąskie spodnie. Ubraliśmy jednak Owena w naprawdę obszerne spodnie marki Zubaz i T-shirty eksponujące muskuły. W jednej z sekwencji Steve pojawia się z żoną, oboje w dżinsach o bardzo wysokim stanie i w czerwono-biało-niebieskich sztormiakach. Jak dla mnie to kulminacja filmu. Edwards podkreślała specyfikę czasu i miejsca: – Na Południu wzorcem wątpliwej elegancji była przede wszystkim telewizja. A w czasach przedinternetowych poszczególne regiony kraju miały swą bardziej wyczuwalną specyfikę. Tak więc sporo czasu poświęciliśmy na studiowanie wysyłkowych katalogów Searsa z tamtych lat. W przypadku Galifianakisa kluczowa była doprawdy niefortunna i niemodna fryzura. Aktor mówił: – Prawdziwy Dave bardziej pozował na macho. Zmieniliśmy też inny szczegół. W realnym życiu Dave wydał 30 tysięcy na kowbojskie buty; u nas kupił sobie bieliznę, którą uznał za wielce seksowną. Jeśli chodzi o kostiumy Wiig, to bardzo zwracano uwagę, by nie były zbyt ładne, lecz raczej odznaczały się tandetną supermarketową elegancją. Ale rekordy kiczu pobić miał – i pobił – kostium ślubny Jandice granej prze Kate McKinnon: – Sukienka w stylu opery mydlanej, najgorzej zrobione włosy i makijaż. Najśmieszniejsze jest to, że podobnie ubierałam się kiedyś w prawdziwym życiu – mówiła aktorka. 

Odpowiedzialni za scenografię i dekoracje Clayton Harley i David Smith mieli dużą radość z dekorowania domu Chambersa urządzonego w nieprawdopodobnie złym guście. Jego punktem centralnym były wielkie malowidła przedstawiające Elvisa Presleya; zrezygnowano natomiast z wizerunków króliczków Playboya, które prawdziwy Chambers uwielbiał, i z jaskrawoczerwonych ścian. W Puerto Rico stworzono obszerną dekorację meksykańskiego pchlego targu.  

Dowcip, ale bez wulgarności 

– Głośne, wulgarne komedie amerykańskie, zwłaszcza te, które mają premiery w sezonie letnim, niespecjalnie mnie bawią – mówił Galifianakis. – Niektórzy widzowie to uwielbiają, zwłaszcza ich dosadny język, ale my z Jaredem doszliśmy do wniosku, że w przypadku naszego filmu nie ma to sensu. Tak, bohaterowie o swoistej niewinności to rzadkość we współczenej komedii. Nasz film przypomina nieco klasyczne kreskówki Warnera, kaczora Duffy’ego czy królika Bugsa – dużo na ten temat rozmawialiśmy z Jaredem. Jeśli lubicie taki klimat, zwięźle opowiedzianą historię, a przy tym nie chcecie, by obrażano waszą inteligencję – to jest film dla was. Prawdziwy Ghantt, który został konsultantem filmu, puentował: – Gdyby wszystko poszło tak, jak było zaplanowane, dziś prawdopodobnie siedziałbym sobie zagranicą, może w Irlandii, gdzie czułbym się całkiem swojsko i za bardzo nie odstawałbym od reszty – z wyjątkiem akcentu. 

O aktorach 

Zach Galifianakis (David Ghantt)

Urodził się 1 października 1969 roku w Wilkesboro w Północnej Karolinie (USA). Jego dziadkowie ze strony ojca przybyli do Stanów Zjednoczonych z Grecji. Uczył się w Wilkes Central High School, potem rozpoczął studia na Uniwersytecie Północnej Karoliny, jednak ich nie ukończył. Jego kariera aktorska wystartowała w telewizji. Grał jednego z bohaterów sitcomu  „Boston Common” (1996–1997), potem dołączył na krótko, jako scenarzysta, do ekipy słynnego programu satyrycznego „Saturday Night Live”. Z coraz większymi sukcesami występował w programach komediowych „Comedy Central Presents” i „Jimmy Kimmel Live!”, miał też własny talk show na kanale VH1 – „Late Word with Zach”. Jednocześnie cały czas udzielał się na żywo w klubach komediowych i rockowych. Po szeregu epizodycznych i drugoplanowych występów („Wielki podryw”, „Ciśnienie”, „Wszystko za życie”) przyszła pora na pierwszą rolę główną w niezależnym filmie „Visioneers” (2008), który nie odniósł jednak sukcesu i trafił do wąskiej dystrybucji oraz na rynek DVD. W 2008 roku ruszył internetowy program „Between Two Ferns with Zach Galifianakis”, w którym aktor przeprowadza wywiady ze znanymi osobowościami (m.in. z prezydentem Obamą). Przełomem stała się rola Alana Garnera w hicie „Kac Vegas” (2009) i jego dwóch kontynuacjach. Galifianakisa mogliśmy też oglądać w pierwszoplanowych rolach w „Zanim odejdą wody” (2010) czy  „Wyborczych jajach” (2012). Pojawił się w serialu HBO „Znudzony na śmierć”.

Filmografia:

1996 – Boston Common (serial TV, 5 odc. w latach 1996–1997),  1997 – Apt. 2F (serial TV, 5 odc. w 1997 roku), 1999 – The King and Me,  Flushed, 2001 – Wielki podryw (Heartbreakers), Bubble Boy, Corky Romano, Afera poniżej zera (Out Cold), 2002 – Ciśnienie (Below), Next! (TV), Stella Shorts 1998–2002 (wideo), 2003 – Tru Calling (serial TV, 27 odc. w latach 2003–2005), 2004 – Last Laugh '04 (TV), Zach & Avery of Fergus, 2006 – The Pity Card (kr.m.), 2007 – Wszystko za życie (Into the Wild), 2008 – Visioneers, Gigantic, 2009 – W chmurach (Up in the Air), Little Fish, Strange Pond, Speed Freaks (TV), Youth in Revolt (DVD: Grzeczny i grzeszny), Kac Vegas (The Hangover), 2010 – Dinner for Schmucks (DVD, TVP: Kolacja dla palantów), It's a Kind of the Funny Story (DVD: Całkiem zabawna historia), Rogues Gallery, Zanim odejdą wody (Due Date), 2011 – Muppety (The Muppets), Kot w butach (Puss in Boots, tylko głos), Kac Vegas w Bangkoku (The Hangover Part II),  2012 – Tim and Eric's Billion Dollar Movie, The Campaign (DVD: Wyborcze jaja), 2013 – Kac Vegas III (The Hangover Part III), Are You Here (DVD: Duet na żółtych papierach), Kroll Show (serial TV, odc. The Greatest Hits of It, prem. TV 10.10.2013), 2014 – Birdman (Birdman), You in Your Were (kr.m.), Muppety; Poza prawem (Muppets Most Wanted), 2015 – Asy bez kasy (Masterminds), Tulip Fever (w realizacji), Baskets (serial TV, w realizacji), Keeping Up with Joneses (w realizacji), The Lego Batman Movie (w realizacji, tylko głos).
Owen Wilson (Steve Chambers)

Urodził się 18.11.1968 roku w Dallas, w stanie Teksas. Za scenariusz „Genialnego klanu” był nominowany (wraz ze współscenarzystą i reżyserem filmu Wesem Andersonem) do Oscara. Znany jest z wielkiej aktorskiej wszechstronności i zdolności do transformacji, co udowodnił, grając zwłaszcza w filmach Wesa Andersona i Woody’ego Allena.  Jego bracia Andrew i Luke są także aktorami i reżyserami. 

Filmografia (wybór):  

1994 – Bottle Rocket (kr.m., także scenariusz), 1996 – Bottle Rocket (wideo, DVD: Trzech facetów z Teksasu, także scenariusz), Telemaniak (The Cable Guy), 1997 – Anakonda (The Anaconda), Lepiej być nie może (As Good As It Gets, tylko współproducent),  1998 – Armageddon (Armageddon), Permanent Midnight (DVD: Wieczna północ), Rushmore (także scenariusz, producent wykonawczy, DVD: Rushmore), 1999 – The Minus Man, Śniadanie mistrzów (Breakfast of Champions), Nawiedzony – niektóre domy rodzą się złe (The Haunting), Heat Vision and Jack (TV, tylko glos), 2000 – Kowboj z Szanghaju (Shanghai Noon), Poznaj mojego tatę (Meet the Parents), 2001 – Zoolander (Zoolander), Genialny klan (Royal Tennenbaums, także scenariusz, producent wykonawczy), Za linią wroga (Behind the Enemy Lines), King of the Hill (serial TV, odc. Luanne Virgin 2.0, prem. TV 4.03.2001, tylko głos), 2002 – I Spy (DVD: Ja, szpieg), 2003 – Rycerze z Szanghaju (Shanghai Knights), 2004 – Big Bounce (DVD: Wielki skok), Starsky i Hutch (Starsky & Hutch), Poznaj moich rodziców (Meet the Fockers), Podwodne życie ze Stevem Zissou (The Life Aquatic with Steve Zissou), 2005 – Polowanie na druhny (Wedding Crashers), W  80 dni dookoła świata (Around the World in 80 Days), 2006 – Auta (Cars, tylko głos), Ja, ty i on (You, Me and Dupree), The Wendell Baker Story (DVD: Historia Wenedella Bakera, także scenariusz), Noc w muzeum (Night at the Museum), 2007 – Pociąg do Darjeeling (The Darjeeling Limited), 2008 – Drillbit Taylor (DVD: Drillbit Taylor: Ochroniarz-amator), Marley i ja (Marley & Me), 2009 – Noc w muzeum 2 (Night at the Museum: Battle of the Smithsonian), Fantastyczny pan Lis (Fantastic Mr. Fox, tylko głos), 2010 – Community (serial TV, odc. Investigative Journalism, prem. TV 14.01.2010), Marmaduke (Maramaduke, tylko głos), Skąd wiesz? (How Do You Know), Poznaj naszą rodzinkę (Little Fockers), 2011 – Bez smyczy (Hall Pass), O północy w Paryżu (Midnight in Paris), Auta 2 (Cars 2, tylko głos), The Big Year (DVD: Wielki rok), 2013 – Stażyści (The Internship), Drunk History (serial TV, odc. Detroit, prem. TV 13.08.2013), Are You Here (DVD: Duet na żółtych papierach), Skubani (Free Birds, tylko głos), 2014 – Grand Budapest Hotel (Grand Budapest Hotel), Dziewczyna warta grzechu (She's Funny That Way), The Hero of Color City (tylko głos), Inherent Vice (DVD: Wada ukryta), Noc w muzeum: Tajemnica grobowca (Night at the Museum: Secret of the Tomb), Zoolander Returns to the Runway (kr.m.), 2015 – No Escape (w realizacji), 2016 – Zoolander 2 (Zoolander 2), Asy bez kasy (Masterminds), Bastards (w realizacji), Wonder (w realizacji)

Kristen Wiig (Kelly Campbell)

Urodziła się 22.08.1973 roku. Studiowała na Uniwersytecie w Arizonie, brała także lekcje aktorstwa. Rzuciła studia i wyjechała do Los Angeles, gdzie dołączyła do komediowej trupy The Groundlings. Jest wszechstronną aktorką, choć występuje głównie w programach („Saturday Night Live”) i filmach komediowych. Film „Druhny” przyniósł jej nominację do Złotego Globu dla najlepszej aktorki i nominację do Oscara za współautorstwo scenariusza. 

Filmografia: 

2000 – Carnata (kr.m.), 2003 – Melvin Goes to Dinner, The Joe Schmo Show (seria  TV,  7 odc. w 2003 roku), 2004 – Life, Death and Mini – Golf, June (TV), 2006 – The Enigma with a Stigma, Home Purchasing Club (serial TV), Confessions of a Tooth Fairy (kr.m.), 2007 – The Brothers Solomon, Bill, Wpadka (Knocked Up), 2008 – Unaccompanied Minors (DVD; Odlotowe dzieciaki), Semi-Pro (DVD: Semi-Pro: Drużyna marzeń?), Faceci też płaczą (Forgetting Sarah Marshall), Pretty Bird, Global Warning (serial TV), Miasto duchów (Ghost Town), 2009 – Flight of the Concords (serial TV, odc. Love Is a Weapon of Choice, prem. TV 22.09.2009), Barry (kr.m.), Adventureland, One Night Only (kr.m.), Whip It (DVD: Dziewczyna z marzeniami), Extract (DVD: Ekstrakt), Epoka lodowcowa 3: Era dinozaurów (Ice Age: Dawn of the Dinosaurs), 2010 – MacGruber, Sticky Minds (kr.m.), Nocna randka (Date Night), Ugly Americans (serial TV, odc. So You Want to Be a Vampire?, prem. TV 22.04.2010, tylko głos), Jak ukraść księżyc (Despicable Me, tylko głos), All Good Things (DVD: Wszystko, co dobre), 2011 – Paul, Druhny (Bridesmaids), 2012 – Girl Most Likely, Revenge for Jolly!, 2013 – Ona (Her, tylko głos), 2013 – Sekretne życie Waltera Mitty (The Secret Life of Walter Mitty), Hateship Loveship, 2014 – Welcome to Me, The Heyday of the Insensitive Bastards, Jak wytresować smoka 2 (How to Train Your Dragon 2, tylko głos), The Spoils of Babylon (miniserial TV), 2015 –  The Diary of a Teenage Girl, A Deadly Adoption (TV), Miss Famous (kr.m.), Nasty Baby,  Wet Hot American Summer: First Day of Camp (serial TV, 3 odc. w 2015 roku), The Spoils Before Dying (miniserial TV), Marsjanin (The Martian), Sausage Party (tylko głos), 2016 – Zoolander 2 (Zoolander 2), Ghostbusters. Pogromcy duchów (Ghostbusters), Asy bez kasy (Masterminds), Downsizing (w realizacji), The Heyday of the Insensitive Bastards (w realizacji) 

O twórcy filmu 

Jared Hess (reżyseria) 

Urodził się 18.07.1979 roku w Glendale, Arizona. Studiował na Brigham Young University w Provo, stan Utah. Kręcił reklamówki i wideoklipy dla firmy Moxie Pictures. W 2004 roku jego komedia  „Napoleon Wybuchowiec” odniosła niespodziewanie wielki kasowy sukces (zdyskontowano go, realizując animowany serial telewizyjny); sukcesem był także film „Nacho Libre” z Jackiem Blackiem w roli głównej. Żoną Hessa jest scenarzystka (współpracowała przy scenariuszach wielu filmów męża) i reżyserka („Kraina Jane Austen”) Jerusha Hess (z domu Demke). Hess czasem występuje także jako aktor („Pride and Prejudice”, 2003, serial „Napoleon Dynamite”, 2012, „Unexpected Race” – w realizacji). 

Filmografia (jako reżyser): 

2003 – Peluca (kr.m.), 2004 – Napoleon Dynamite (DVD: Napoleon Wybuchowiec), 2006 – Nacho Libre, 2009 – Gentlemen Broncos, 2015 – Don Verdean, 2016 – Asy bez kasy (Masterminds), The Last Man on Earth (serial TV, odc. Fish in the Dish, prem. TV 3.04.2016) 
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