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O filmie 

Młoda aktorka Lucy Boynton („Młodzi przebojowi”), znana również z serialu „Prawdziwa historia rodu Borgiów”, tym razem mierzy się z niełatwym gatunkiem, jakim jest horror. Przypomnijmy, że właśnie od horroru zaczynała swą karierę Drew Barrymore („Krzyk”), a Chloë Moretz („Carrie”) dzięki horrorowi wyraźnie umocniła swą gwiazdorską pozycję. Boynton występuje u boku Katee Sackhoff, która ma już doświadczenie w pracy nad tym rodzajem kina („Oculus”, 2013). 

Twórcy filmu odwołują się do lęku, jaki budziła w nas w dzieciństwie czarownica, w Polsce nazywana Babą Jagą. Obecna w dawnych wierzeniach, stała się m.in. bohaterką jednej z baśni braci Grimm (1837). Tym razem przedstawiona jest we współczesnej scenerii, a wiedźma, zgodnie z konwencją horroru, ma postać krwiożerczego demona.

Nastoletnia Chloe, opuszczona przed laty przez rodzinę, dorasta w sierocińcu. Po niespodziewanej wizycie swej matki, dziewczyna powraca w okolicę, w której się wychowała. Wraz z przyjacielem dociera do tajemniczej posiadłości, o której krążyły mroczne opowieści. „Zastukaj raz, by ją obudzić, dwa, by z martwych wstała”... Według legendy, dom zamieszkuje okrutny demon, znany ze słowiańskiej mitologii. Dziewczyna postanawia zmierzyć się z mitem, otwierając drzwi, które na zawsze miały pozostać zamknięte. Aby przeżyć, będzie musiała stoczyć walkę nie tylko w świecie rzeczywistym, ale również w przerażającym miejscu, z którego pochodzi wcielone zło.

Baba Jaga cię zje...

Baba Jaga – w tradycji ukształtowanej przez dziewiętnastowieczne  baśnie, zwłaszcza braci Grimm, bywa najczęściej starą, odrażającą czarownicą. Podkreślane są jej defekty fizyczne, przeważnie związane z wiekiem. Jest często niemal ślepa, ma trudności z poruszaniem się, jej nogi są uschnięte, czasem kościane, a nawet zakończone kopytami. Mieszka w ostępach leśnych, w chacie na kurzej łapce. Jej siedziba może się więc przemieszczać. Najczęściej towarzyszą jej zwierzęta – kruk, ropucha, wąż albo czarny kot, kojarzone z siłami demonicznymi i diabelskimi. Bywa, że żywi się ludzkim mięsem, na przykład pieczonymi dziećmi. Nie tylko poluje na osoby zabłąkane w lesie, ale też zsyła złe uroki i para się czarną magią.

Antropolodzy i badacze literatury sugerowali, że imię wiedźmy etymologicznie może pochodzić od prasłowiańskiego słowa „jęga” oznaczającego grozę czy męczarnię (stąd także jędza). Postać podobną do Baby Jagi odnotowano w przekazach ustnych i pisemnych w różnych krajach europejskich: Niemcy mają Frau Holle, Włosi Befanę, a Węgrzy Bogorkań. W mitologii celtyckiej zbliżoną do Baby Jagi była według niektórych Czarna Annis, zamieszkująca jaskinie, u wejścia których leżały ludzkie kości. Babę Jagę wiąże się niekiedy z pochodzącym z ruskiego folkloru Żmiejem Gorynyczem, skrzydlatym gadem, który jednak miał wiele pozytywnych konotacji.  Innymi nazwami, pod którymi może występować, są Baba Korizma, Baba Roga, Baba Perchta, Gvozdenzuba czy Ragana. Także w mitologiach azjatyckich można spotkać zbliżoną postać. 

W najpopularniejszej wersji legend dotyczących Baby Jagi jej historia kończy się konfrontacją z nieustraszonym bohaterem (lub bohaterami) i śmiercią czarownicy. Dobro triumfuje nad złem, a młodość nad starością. 

Jednak w części podań Baba Jaga, pomimo swoich mrocznych atrybutów, odznacza się mądrością, bywa czasem postacią niosącą pomoc bohaterowi walczącemu z siłami zła. Część badaczy przypuszcza, że ta dwoistość wiąże się z przenikaniem i nakładaniem  się odmiennych kulturowych tradycji. Być może chodziło tu o opowieści przedchrześcijańskie o czarownicach, guślarkach, kobietach zajmujących się ziołolecznictwem i magią. Postępująca chrystianizacja zastąpiła matriarchalne wzorce patriarchalnymi. A kobiety niezależne zostały pozbawione społecznych funkcji i przedstawione jako nosicielki zła, często pomocnice szatana. Postać Baby Jagi została skutecznie zdemonizowana i uznana za wcielenie niegodziwości. Ważne też jest odniesienie postaci Baby Jagi do pogańskich, żeńskich bóstw leśnych, silnie związanych z naturą, a więc i ze śmiercią jako jej częścią. Motyw kanibalizmu może być przekształconą wersją typowego obrzędu przejścia, najpewniej dotyczącego dojrzewania lub zmiany statusu społecznego.

Tak czy inaczej, w dziewiętnastowiecznej i późniejszej tradycji folklorystycznej i literackiej Baba Jaga stała się znakiem zagrożenia poprzez kojarzoną ze złem kobiecość, ściśle powiązaną ze starością.  W wersji braci Grimm (1837) jest obecny motyw przestrogi: ciekawska dziewczynka zostaje przemieniona w drewno i spalona w kominku. Tym razem starość triumfuje, choćby chwilowo, nad młodością. Rzecz jasna także czarownica z „Jasia i Małgosi” ma wiele cech Baby Jagi. W kinie najchętniej po motyw Baby Jagi sięgali twórcy rosyjscy, w stylizowanych na folklor utworach, takich jak „Zaczarowany świat” („Wasilisa priekrasnaja”, 1939) Aleksandra Rou czy „Złotorogi jeleń” („Zołotyje roga”, 1973, reż. Wiktor Morozow, Aleksander Rou). Wiele cech Baby Jagi ma zła królowa z disnejowskiej „Królewny Śnieżki” („Snow Queen”, 1937) i innych wersji tej opowieści.

Nowa jakość grozy 

Ambitny młody walijski reżyser Caradog W. James, którego film „The Machine” wzbudził uznanie krytyki, nie tyle zastanawiał się nad kulturowymi konotacjami postaci Baby Jagi, ile pragnął nakręcić współczesny film grozy łączący napięcie i efekty specjalne z wątkiem psychologicznym. Pomogła mu w tym niewątpliwie trafnie dobrana obsada. Kluczowe były postaci matki i córki. Jako pierwsza z nich wystąpiła ceniona amerykańska aktorka Katee Sackhoff, która popularność zdobyła w serialach „Battlestar Galactica” i „Longmire” oraz filmie „Riddick”. Najbardziej znana z ról mocnych kobiet, uznawana jest za aktorkę wszechstronną i może w tej wszechstronności nieco niedocenioną. U jej boku pojawiła się śliczna Lucy Boynton, uważana za wschodzącą gwiazdę, zwłaszcza po filmie „Młodzi przebojowi” i ważnej drugoplanowej roli w biografii J.D. Salingera „Rebel in the Rye”. Reżyser podkreślał, że odmalowanie wiarygodnej relacji między matką i córką zależało w wielkiej mierze od tej właśnie dwójki. Film bowiem nie miał stać się jedynie rewią grozy; twórcy zamierzali również intrygować widzów psychologicznym podtekstem. 

Wizja reżysera – mówi Caradog W. James

Pragnąłem nakręcić film naprawdę przerażający i budzący dreszcze grozy u widowni, wpływający na jej emocje. Nie ukrywam, że chciałem dorównać klasykom gatunku. Dążyłem do jak najdalej posuniętego realizmu, by widzowie poczuli z postaciami mocną emocjonalną więź. Powinni troszczyć się o to, co łączy Jess i Chloe, tym bardziej że groza, z którą mają do czynienia, jest wręcz nie do zniesienia. Mój poprzedni film, „The Machine”, był pełen efektów specjalnych różnego rodzaju, tych tradycyjnych i tych generowanych komputerowo. Starałem się jak najlepiej wykorzystać zgromadzone wtedy doświadczenia, by widmo, z którym tym razem mamy do czynienia, było naprawdę przerażające. Po prostu chcę doprowadzić widzów do ostateczności. Jeśli chodzi o styl wizualny, zamierzałem nawiązać do klasycznych gotyckich horrorów, a jednocześnie oddać ducha współczesności. Łączyłem wiele ujęć z ręki z komputerowymi efektami, tak by tworzyły jak najbardziej spójną i wiarygodną całość. Chciałem mieć na ekranie głębokie cienie i niepokojące, migoczące źródła światła. Wnętrza miały mieć jak najbardziej realistyczny charakter; odrzuciłem pokusy nadmiernej stylizacji, ale dążyłem do tego, by wykorzystać jak najwięcej naturalnych źródeł światła. Użyłem zdjęć lotniczych, by dodać filmowi przestrzeni i skali. Deszcz, iskry rozchodzące się w powietrzu i dym rzeźbiony przez światło są ważnym elementem tego filmu. Muzyka miała być mroczna, ale pod żadnym pozorem monotonna; pojawiają się także melodyjne motywy. Dźwięk uważam za kluczowy środek wyrazu  dla horroru. Uwielbiam używać wyolbrzymionych naturalnych dźwięków, jak bzyczenie muchy. Są bardzo skuteczne. Kluczowe były dźwięki, które wydawała czarownica – odgłosy jej wychudzonego, zgniłego ciała, jej pełne wściekłości wycie. W materiałach promocyjnych zmieszaliśmy krzyki aktorek z  krzykiem lisa. A wszystko to po, by widzowie nie mogli uwolnić się od filmu długo po seansie. 

O aktorach 

Kate Sackhoff (Jess) 

Amerykańska aktorka. Urodziła się 8.04.1980 roku w Portland, stan Oregon. Początkowo myślała o karierze sportowej, odnosiła sukcesy jako pływaczka, ale poważna kontuzja prawego kolana uniemożliwiła te plany. Zanim rozpoczęła karierę aktorską, pracowała jako kelnerka. Do aktorstwa zachęciła ją Kirsten Dunst, u boku której debiutowała w telefilmie „Fifteen and Pregnant”.  Wielki sukces odniosła w serialu „Battlestar Galactica” rolą Kary „Starbuck” Thrace oraz w przebojowym serialu kryminalnym „Longmire”. Regularnie uprawia jogę i bieganie. Jest wielbicielką psów. Jeden z jej ulubionych seriali to „Xena: wojownicza księżniczka”. Jest związana z nowozelandzkim aktorem Karlem Urbanem.     


Filmografia: 

1998 – Fifteen and Pregnant (TV), 1999 – Zoe, Duncan, Jack & Jane (serial TV, odc. Sympathy for Jack, prem. 21.02.1999), Locust Valley (TV), Chicken Soup for the Soul (serial TV, odc. Starlight, Star Bright, prem. TV 24.08.1999), Hefner: Unauthorized (TV), 2000 – Undressed (serial TV, 4 odc. w 2000 roku), The Fearing Mind (serial TV, 13 odc. w latach 2000–2001), 2001 – The Education of Max Bickford (serial TV, TVP: Edukacja Maxa Bickforda, 22 odc. w latach 2001-2002), My First Mister (DVD: Mój pierwszy książę), 2002 – Halloween: Resurrection, E.R. (serial TV, Polsat, TVP: Ostry dyżur, odc. A Hopeless Wound, prem. TV 21.10.2002), 2003 – Battlestar Galactica (miniserial TV), Boomtown (serial TV, odc. The Big Picture, prem. TV 28.11.2003), 2004 – Cold Case (serial TV, Polsat: Dowody zbrodni, odc. Volunteers, prem. TV 7.04.2004), Battlestar Galactica (serial TV, 71 odc. w latach 2004–2009), 2007 – Battlestar Galactica: Razor (TV), Głosy 2 (White Noise 2: The Light), How I Married My High School Crush (TV), The Last Sentinel, Bionic Woman (serial TV, Polsat: Bionic Woman: Agentka przyszłości, serial TV, 5 odc. w 2007 roku), Robot Chicken (serial TV,  10 odc. w latach 2007–2016, tylko głos), 2008 – Law & Order (TVN: Prawo i bezprawie, odc. Knock Off, prem. TV 3.10.2008), 2009 – Nip/Tuck (serial TV, HBO: Bez skazy,  4 odc. w 2009 roku), Lost & Found (serial TV, Polsat), Teoria wielkiego podrywu, The Vengeance Formulation, prem. TV 23.11.2009, odc. The Hot Troll Deviation, prem. TV 14.11.2010), 2010 – 24 Hours (serial TV, TVP: 24 godziny, 20 odc. w 2010 roku), Futurama (serial TV, odc. Lrrreconcilable Ndndifferences, prem. TV 26.08.2010, tylko głos), Boston's Finest (TV), CSI: Crime Scene Investigation (serial TV, TVN: CSI: Kryminalne zagadki Las Vegas, 3 odc. w latach 2010–2011), 2011 – The Super Hero Squad Show (serial TV, odc. So Pretty When They Explode!, prem. TV 29.01.2011, tylko głos), The Cleveland Show (serial TV, odc. Hot Cocoa Bang Bang, prem. TV 15.05.2011, tylko głos), Batman: Year One (V, DVD: Batman: Rok pierwszy, tylko głos), Workaholics (serial TV, odc. Karl's Wedding, prem. TV, 2.10.2011), 2012 – Star Wars: The Clone Wars (Sf Channel: Gwiezdne wojny: Wojny klonów, serial TV, 4 odc. w latach 2012–2013, tylko głos), A Deadly Obsession, Longmire (serial TV, Netflix, DVD: Longmire,  53 odc. w latach 2012–2016), 2013 – Sexy Evil Genius (V), The Haunting in Connecticut 2: Ghosts of Georgia, Riddick (Riddick), Oculus (Oculus), 2014 – Tell, 2015 – Power/Rangers (kr.m.), 2016 – Girl Flu, Baba Jaga (Don't Knock Twice), Origin Unknown (w realizacji)

Lucy Boynton (Chloe)

Angielska aktorka. Urodziła się w Nowym Jorku 17.01.1994 roku. Dorastała w Londynie. Jest córką Grahama Boyntona, cenionego dziennikarza zajmującego się polityką i podróżami. Jej matka Adriane Pielou, również dziennikarka, poświęca się tym samym dziedzinom, co mąż. Boynton debiutowała u boku Rene Zellweger w „Miss Potter”. 

Filmografia:  

2006 – Miss Potter (Miss Potter), 2007 – Ballet Shoes (TV, DVD: Zaczarowane baletki), 2008 – Sense & Sensibility (miniserial TV, DVD:  Rozważna i romantyczna), 2010 – Mo (TV), 2011 – Lewis (serial TV, odc. The Gift of Promise, prem. TV 24.04.2011), Borgia (serial TV, Canal+: Prawdziwa historia rodu Borgiów, odc. God's Monster, prem. TV 2011, odc. 1497, prem. TV 2014), 2013 –  Copperhead (DVD: Copperhead), Hymn to Pan (kr.m.), 2014 –  Endeavour (odc. Nocturne, prem. TV 6.04.2014), Law & Order: UK (odc. Bad Romance, prem. TV 16.04.2014), 2015 – Life in Squares (miniserial TV), February, 2016 – Lock In (kr.m.), Sing Street (DVD: Młodzi przebojowi), Baba Jaga (Don't Knock Twice), I Am the Pretty Thing That Lives in the House, 2017 – Let Me Go (w realizacji), Rebel in the Rye (w realizacji), Murder in the Orient Express (w realizacji), 400 Boys (w realizacji) 

Nick Moran (detektyw Boardman)  

Angielski aktor, scenarzysta, producent i reżyser. Urodził się 23.12.1969 w Londynie. Jego matka była fryzjerką, ojciec instruktorem jazdy samochodowej. W młodości intensywnie ćwiczył karate. Napisał wraz z Jamesem Hicksem sztukę teatralną „Telstar“ o słynnym producencie płytowym Joe Meeku. W 2010 roku wyreżyserował film „The Kid“ według autobiograficznej powieści Kevina Lewisa (był także jego współscenarzystą).  Wystąpił w słynnych „Porachunkach“ Guya Ritchiego. 

Filmografia (wybór):

1989 – Hard Days, Hard Nights, 1990 – Jupiter Moon (serial TV), 1991 – Buddy's Son (wideo, TVP: Piosenka Buddy'ego),  Screenplay (serial TV, odc. Redemption, prem. TV 3.07.1991), 1992 – Heartbeat (serial TV, odc. Keep On Running, prem. TV 22.06.1992), 1993 – Hope I Die Before I Get Old (TV), 1997 – Clancy's Kitchen, 1998 – Miss Monday, Porachunki (Lock, Stock and Two Smoking Barrels), 1999 – Star! Star!, 2000 – Rancid Aluminium (wideo: Ślepe naboje), New Blood (wideo: Młoda krew), 2001 – The Proposal, 2003 – Ashes and Sand, 2004 – Spies, 2005 – Puritan, 2006 – The Amazing Grace, The Last Drop (DVD: Ostatni zrzut), 2007 – Nuclear Secrets (serial TV, odc. Vanunu and the Bomb, prem. TV 5.02.2007), Road to Damascus (kr.m.), You're in There (kr.m.), 2009 – Goal! III, DVD: Gol 3), 2010 – Away in Stay (kr.m.), Harry Potter i Insygnia Śmierci: Część I (Harry Potter and the Deathly Hallows: Part 1), 2011 – Harry Potter i Insygnia Śmierci: Część II (Harry Potter and the Deathly Hallows: Part 2), 2012 – The Other Side (kr.m.), St. George's Day, 82 (kr.m.), After Death, Coward (kr.m.), Man Up (kr.m.), 2013 – Mr. Selfridge (miniserial TV), 13 Eerie, The Wrong Mans (serial TV), By Any Means (serial TV, odc. 27.10.2013), Little Favour (kr.m.), Our Lady of Lourdes (kr.m.), Więźniowie Słońca (Prisoners of the Sun), The Great Time Robbery (miniserial TV, odc. A Copper's Tale, odc. 2 prem. TV 19.10.2013), Lost Girl (kr. m.), 2014 – Father Brown (serial TV, odc. The Three Tools of Death, prem. TV 14.01.2014), Down Dog, Geoffrey's Belt (kr.m.), 2015 – Death In Paradise (serial TV, Śmierć w raju, odc. 4/5, prem. TV 5.02.2015), DCI Banks (serial TV, odc. Buried: Part 1, prem. TV 18.03.2015, odc. Buried: Part 2, prem. TV 25.03.2015), Age of Kill, 2016 – The Habit Of Beauty, Crow, Baba Jaga (Don't Knock Twice), 2017 – Gunned Down (w realizacji), Eat Local (w realizacji), Terminal (w realizacji), Accident Man (w realizacji), Babs (TV, w realizacji), My Name Is Lenny (w realizacji) 

Richard Mylan (Ben)

Urodził się w 1973 roku, w Swansea (Walia). W szkole był wyróżniającym się graczem w rugby; w wieku 12 lat rozpoczął naukę tańca w londyńskiej Urdang Academy. Przez cztery lata występował w musicalu „Starlight Express” (1982–1986) w londyńskim Apollo Victoria Theatre. Był także członkiem funkowego zespołu „Puppy Phat”. Popularność zdobył w sitcomie „Coupling” (2004). Swą pozycję umocnił rolami w serialach „Grownups” oraz „Belonging”. Jest wykładowcą w Royal Welsh College of Music & Drama; jego żoną jest makijażystka Tammie Dineen. 

Filmografia (wybór): 

1998 – The Demon Headmaster (serial TV, odc. 3/5), Speak Like a Child, The Wisdom of the Crocodiles (TVP: Mądrość krokodyli), 1999 – Dead on Time (kr.m.), 2000 – Checkout Girl, 2001 – Dream, Be.Angeled, Score (TV), 2002 – Wild West (serial TV, 12 odc. w latach 2002–2004), 2003 – Y Mabinogi, 2004 – Bad Girls (serial TV, 5 odc. w latach 2004–2005), Doctors (serial TV, 25 odc. w latach 2004–2010), The Divine Eugene Hicks (kr.m.), 2005 – The Upside of Anger (DVD: Ostre słówka), Where the Heart Is (serial TV, 19 odc. w latach 2005–2006), 2006 – Belonging (serial TV), 2007 – Grownups (serial TV, 14 odc. w latach 2007–2009), 2009 – City Rats, 2010 – Mr. Easy Guy (kr.m.), 2013 – Waterloo Road (serial TV,  31 odc. w latach 2013–2014), 2014 – Marked (TV, kr.m.), 2016 – Baba Jaga (Don't Knock Twice), 2017 – Canaries (w realizacji) 

O twórcy filmu 

Caradog W. James (reżyseria) 

Scenarzysta, reżyser i producent. Rozpoczynał karierę jako fotosista. Następnie pracował jako scenarzysta telewizyjny dla   Skydance, SyFy, NBCUniversal, Dan Films, ITV. Zyskał stypendium scenopisarskie z UKFC (The UK Film Council)/BFI (British Film Institute) oraz The Film Agency For Wales. Pracował nad scenariuszem adaptacji powieści Dennisa Couplanda „Miss Wyoming” i przeróbkami scenariusza „Beautiful Fantastic” oraz nad horrorem „Harry's Blonde” dla wytwórni Dan Films. Jego pierwszy film – komedia na temat rasizmu „Little White Lies”, zyskał doskonałe recenzje i dwie walijskie nagrody BAFTA za główne role: męską i żeńską. Kolejny film, thriller sf „The Machine” (DVD: „Maszyna”) zdobył trzy wyróżnienia BAFTA–Walia (najlepszy film, montaż, muzyka) oraz wiele innych festiwalowych trofeów.  Podkreślano pomysłowość i wysoką jakość realizacji filmu przy skromnym budżecie. Obecnie James pracuje nad projektem dla Warner Brothers oraz nad scenariuszem na zamówienie Skydance. 

Filmografia (jako reżyser): 

2003 – Plastic Wolves (kr.m.), The Measure of My Days (kr.m.),  2005 – The Rainbow (kr.m.), 2006 – Little White Lies, 2008 – It's My Shout (serial TV, dok, odc. Pleasure Park, prem. TV 17.11.2008), 2013 – The Machine (DVD: Maszyna), 2016 – Baba Jaga (Don't Knock Twice) 
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