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O filmie

Bernadette Fox (Cate Blanchett) ma kochającego, choć zapracowanego męża (Billy Crudup) oraz wspaniałą córkę, nastolatkę Bee (Emma Nelson), dla której jest najlepszą przyjaciółką. Uważana w kręgach designu za genialną rewolucjonistkę w dziedzinie architektury, Bernadette jest kobietą ekscentryczną, nieunikającą konfliktów z otoczeniem. Pewnego deszczowego dnia znika w dziwnych okolicznościach. Bee, która postanawia za wszelką cenę ją odnaleźć, stopniowo odkrywa zaskakujące fakty z życia matki...

Bardzo bystra Maria

Maria Semple (ur. 1964), ceniona powieściopisarka, scenarzystka i producentka telewizyjna, która pracowała przy tak znanych serialach jak „Beverly Hills 90210”, „Bogaci bankruci”, „A teraz Susan”, czy „Szaleję za tobą”, to córka słynnego scenarzysty telewizyjnego (serial „Batman”), mającego na koncie również wybitne scenariusze filmowe („Papillon”, „Syndykat zbrodni”, „Trzy dni Kondora”, „King Kong”, „Nigdy nie mów nigdy”) – Lorenzo Semple’a Jr. (1928–2014). Maria Semple napisała trzy powieści: „This One is Mine” (2006), „Today Will Be Different” („Dziś będzie inaczej”, W.A.B. 2018) oraz najbardziej z nich popularną „Where'd You Go, Bernadette” (2012), w Polsce wydaną pod tytułem „Gdzie jesteś, Bernadette?” (Media Rodzina 2014). Powieść spędziła rok na liście bestsellerów „New York Timesa” i została bardzo ciepło przyjęta przez krytykę. Podkreślano niezwykle zręczne połączenie ironicznego poczucia humoru, psychologiczną przenikliwość w kreśleniu barwnych postaci i nieco dziwacznych sytuacji oraz umiejętność budzenia wzruszeń bez popadania w naiwny sentymentalizm. Pisano o niewymuszonej błyskotliwości i umiejętności przykuwania uwagi czytelnika bez uciekania się do emocjonalnego szantażu. 

Wieloletnim partnerem Semple jest George Meyer, producent i scenarzysta („Simpsonowie”). Para była związana ze sobą w latach 1990–1999. Po przerwie nastąpił powrót. Mają córkę Poppy Valentine. Pisarka nie ukrywała, że zarówno sceneria (przez lata mieszkała w Seattle), jak i liczne wątki w jej książkach mają źródła w jej biografii, osobistych przeżyciach i przemyśleniach. 

Reżyser, który rozumie i lubi ludzi 

W styczniu 2013 przedstawiciele wytwórni Annapurna Pictures i Color Force nabyli prawa do adaptacji bestsellerowej powieści Semple. Początkowo nad scenariuszem pracowali Scott Neustadter i Michael H. Weber. W lutym 2015 roku ogłoszono, że reżyserować będzie Richard Linklater. Pod koniec roku zaanonsowano, że główną rolę obejmie Cate Blanchett. Reżyser tak tłumaczył swe zainteresowanie powieścią: – To doskonały portret kobiety w średnim wieku, wybitnej, może wręcz genialnej architektki, która od lat nie uprawia swej sztuki. Klimat tej opowieści jest bardzo zabawny, a jednocześnie nieco przerażający. Mamy tu też temat rodzicielstwa – wzlotów i upadków w tej trudnej dziedzinie życia. Producentka Ginger Sledge, od blisko dwudziestu lat współpracująca z Linklaterem, wspominała: – Gdy zakupiliśmy prawa do ekranizacji powieści, pomyśleliśmy, że Richard powinien koniecznie ją przeczytać, bo byliśmy przekonani, że to materiał na świetny film, który właśnie on mógłby zrobić. Linklater rzeczywiście zapalił się do projektu:  – Mamy tu skomplikowane, wielowymiarowe postaci. Dla mnie kluczowa była główna bohaterka, silna i utalentowana kobieta, która z wielu powodów nie tworzy. Dlaczego tak się dzieje? Chcieliśmy udzielić odpowiedzi na to pytanie. Temat był mi osobiście bliski – obawa przed artystyczną stagnacją to jeden z moich największych lęków. Słyszeliście kiedyś powiedzenie: najbardziej niebezpieczny jest artysta bez zajęcia? To smutne i prawdziwe. Poza tym, miałem wrażenie, jakbym nieźle znał Bernadette. Przypominała mi moją mamę. Zdarzało się jej niespodziewanie opuścić rodzinę na kilka dni. Wspaniała, acz nieprzewidywalna, osoba. 

W kwietniu 2016 roku małżeństwo Holly Gent i Vincent Palmo, z którymi Linklater ściśle współpracuje od lat, rozpoczęło korekty scenariusza; w tym czasie nadal kompletowano obsadę. Do roli męża Bernadette pozyskano wybrednego w swych wyborach Billy’ego Crudupa („U progu sławy”, „Kraina Hi–Lo”), aktora wszechstronnego, o imponującym dorobku teatralnym. Do ważnej roli Bee reżyser wybrał debiutantkę w długim metrażu, Emmę Nelson, która wystąpiła przedtem tylko w docenionym krótkim filmie „Margaret and the Moon” (2016),  rozgłos zaś zdobyła występami w musicalach (m.in. „Trevor! The Musical” w reżyserii Marca Bruni). Nelson pokonała (za drugim razem) 500 innych kandydatek podczas castingu w Austin. – Jest mnóstwo uzdolnionych młodych aktorek w jej wieku – komentował Linklater – lecz to Emma podbiła nas swą inteligencją i naturalnością. Inną istotną rolę – Audrey, wrogiej wobec Bernadette sąsiadki, powierzono Kristen Wiig, która utrwaliła swą markę brawurowymi występami w słynnym programie komediowym Saturday Night Live, a potem wielokrotnie udowadniała, że posiada zarówno talent komediowy („Druhny”), jak i dramatyczny („Mother!”, „Marsjanin”). Linklater, znany z doskonałych decyzji obsadowych, pozyskał tak cenionych wykonawców jak Laurence Fishburne („Tina”, cykle „Matrix” i „John Wick”), Judy Greer („Ant-Man”, „27 sukienek”), James Urbaniak („Henry Fool”, „Legalna blondynka 2”) czy Troian Bellisario (seriale „Słodkie kłamstewka”, „Lauren”). Reżyser, niezależny filmowiec, odnoszący także komercyjne sukcesy („Boyhood”, „Szkoła rocka”), słynie ze swego dystansu wobec wielkich studiów filmowych oraz ze starannego doboru tematów. – To, jak na moje możliwości, duża produkcja – tłumaczył Richardowi Mowe z „Eye for Film”. – Ważne było, że miałem dużą swobodę. Scenariusz bazuje na bestsellerze, lecz film finansowany był przez niezależnego producenta, Annapurna Pictures. No i udało się pozyskać tak znane, a przy tym świetne aktorki, jak Cate Blanchett i Kristen Wiig. Temat był intrygujący. Dla mnie to przede wszystkim rzecz o relacji matka – córka, niełatwej, bo matka, która była wybitną artystką, cierpi na coś na kształt agorafobii i nagle znika. Ciekawe, że po sukcesie „Boyhood” (co było dość niespodziewane), nie miałem praktycznie żadnych propozycji od wielkich studiów. Cóż, chyba za dobrze mnie znają. Potem pojawiły się propozycje, z mojego punktu widzenia dziwne – filmów, które powinni reżyserować raczej szefowie ekip kaskaderskich, co w końcu dochodziło zresztą do skutku. Tego typu oferty odrzucałem co do jednej. Wolę opowieści o ludziach. Ten film, mam nadzieję, taki właśnie będzie. Linklater z reguły nie rzuca słów na wiatr. Jako wielbiciel kina europejskiego, wielką wagę przywiązujący do dialogu i do pracy z aktorami, doceniany jest przede wszystkim za umiejętność oddawania subtelnych emocji – wystarczy wspomnieć jego słynną trylogię zapoczątkowaną filmem „Przed wschodem słońca”, z pamiętnymi rolami Ethana Hawke'a i Julie Delpy. Lubi długie ujęcia, podczas których wiele się wydarza w relacjach między bohaterami. Wspominał, że w latach 80. i 90. twórcy tacy jak on musieli właściwie zejść do undergroundu, ponieważ panowała maniera MTV, bazująca na ciętym, agresywnym montażu. Obecnie jest jednak wielu filmowców, którzy – jak Linklater – czerpią twórczo z inspiracji Nowej Fali, znajdowanej np. u takich klasycznych reżyserów, jak Alfred Hitchcock czy Frank Capra, i są dobrze przyjmowani także w kinie zbliżonym do mainstreamu. Oznaką zmieniających się gustów było docenienie filmu „Boyhood” (trzy nominacje do Oscara dla Linklatera i Złoty Glob za reżyserię) oraz entuzjastyczne wręcz przyjęcie wybitnej opowieści o dojrzewaniu w latach 80. „Everybody Wants Some!!” (DVD: „Każdy by chciał!!”, 2016). Krytyka – bez ironicznych grymasów – pisała o reżyserze jako o prawdziwym humaniście, wrażliwym na wieloznaczność ludzkiego postępowania, traktującym swych bohaterów bez sentymentalnego pobłażania, ale zawsze z wielkim zrozumieniem. Aktorzy wierzą w wizje Linklatera, dlatego też pozyskanie doskonałej obsady nie było misją niemożliwą. 

Kluczowe było obsadzenie roli Bernadette. Cate Blanchett, aktorka niezwykle wszechstronna (dwa Oscary na koncie), która swą klasę potwierdziła ostatnio choćby wirtuozerskim występem w „Manifesto”, wahała się ponoć bardzo krótko. – Powieść zrobiła na mnie wielkie wrażenie, jej lektura to była prawdziwa przyjemność. Można było dostrzec, że struktura książki jest trudna do przeniesienia na ekran. Moim zdaniem udało się jednak zachować to, co najważniejsze, a więc ducha powieści. Praca z Rickiem jest niezwykle twórcza. On naprawdę pragnie, by aktor dodał postaci jak najwięcej od siebie. Wszystkie jego filmy opowiadają o tym, co się dzieje między ludźmi, o ich żywych emocjach. Ma bardzo zrelaksowany sposób pracy, a jednocześnie jest niezwykle pedantyczny, jeśli chodzi o portretowanie bohaterów, rozumienie ich relacji i reakcji, a także o scenerię. W przypadku tego filmu pomocne było to, że postaci stworzone przez Marię Semple są ekscentryczne, lecz jednocześnie psychologicznie prawdziwe.

Jak to zrobimy? Po swojemu

Reżyser zdawał sobie sprawę, z jak poważnymi wyzwaniami musi się zmierzyć już na etapie scenariusza. Mówiąc o specyficznej strukturze powieści, Blanchett miała po stokroć rację. Powieść jest przede wszystkim zbiorem listów, e-maili i notek. – To właściwie powieść epistolarna, więc diabelnie trudna do adaptacji. Trzeba dokonywać niełatwych wyborów – tłumaczył reżyser. – To jednak nie powinno nas krępować czy paraliżować. Najważniejsze są postaci i zaskakująca opowieść. Takie przyjęliśmy założenie. 

Wspomniany duet scenopisarski – Holly Gent i Vince Palmo, znał metody pracy Linklatera. Współpracują od dwudziestu pięciu lat. – Liczyłem na nich i się nie pomyliłem. Było dużo roboty z tym, by nadać tej nielinearnej opowieści stosunkowo przejrzystą, klasyczną, trzyaktową strukturę, a miejscom opisanym w tej prozie bardzo realny kształt. Robota wyczerpująca, ale i zabawna – twierdził Linklater. Gent dodawała: – Podczas jednej z pierwszych naszych rozmów ustaliliśmy, że najważniejsza jest wewnętrzna podróż Bernadette, która powinna zorganizować cały film. Dążenie do znalezienia własnej życiowej ścieżki, wbrew społecznym oczekiwaniom, zdobywanie samoświadomości, to proces, który jest pełen gniewu, ale i empatii. Oto serce naszej opowieści. Linklater podkreślał specyficzny sposób tworzenia filmu: – Jako artyści i zarazem rodzice, rozkładaliśmy na czynniki pierwsze każdy element naszej historii.  Kręciłem filmy innego rodzaju, gdzie aż tak precyzyjna analiza nie była konieczna. W tym przypadku rozbudowaną refleksję wymógł świetny, acz wielce wymagający literacki materiał. 

Wspaniały kryzys 

Producenci nie ukrywali, że inaczej, niż w przypadku większości filmów Linklatera, udział gwiazdy (Blanchett) był przesądzony z góry i nie zależał od decyzji reżysera. Aktorka pierwsza poznała powieść i zachwyciła się nią.  – To bardzo zabawny i jednocześnie pełen bólu wizerunek kobiety, która znalazła się w stanie narastającego od dawna życiowego kryzysu – tłumaczyła aktorka. – Bernadette i jej rodzina muszą zmierzyć się ze skumulowanym chaosem i zamętem. Próbują go przezwyciężyć, by ruszyć dalej. Muszą stawić mu czoło. Jestem zdania – i Maria Semple w pełni się ze mną zgodziła – że Rick, współtworząc scenariusz, doskonale oddał klimat bolesnej dezorientacji. To, co do mnie najbardziej przemówiło, to myśl, że naprawdę nie można uciec od samej siebie, że bez uczciwego spojrzenia w przeszłość nie da się czasem sensownie żyć. Tak, w wielkiej mierze identyfikuję się z Bernadette. Lęk przed twórczą blokadą jest i moim lękiem. Każdy aktor ma dość cienką skórę, bo jego prawdziwe, czy też tylko pozorne, błędy są wystawione na widok publiczny, a oczekiwania bywają ogromne, zwłaszcza jeśli udało mu się odnieść sukces. Dlatego dobrze rozumiem bohaterkę, która zrealizowała dwa wspaniałe projekty i poczuła ogromną presję. Zniknąć z życia publicznego jest stosunkowo łatwo. Jednak powrócić do tego, co się kochało, po wielkim rozczarowaniu – to nie takie proste, a czasem bywa wręcz niemożliwe. Niezwykle ważną postacią jest nastoletnia córka Bernadette, Bee, inteligentna nad wiek i zapatrzona w matkę. Bernadette musi zrozumieć, że przez długi czas traktowała Bee jak przyjaciółkę, nie jak córkę i że powinna jej pozwolić gromadzić własne doświadczenia. 

Odważna Emma i inni 

Emma Nelson, której powierzono rolę Bee, była dwukrotnie przesłuchiwana. Odpowiedzialna za casting Vicky Boon wspominała, że podczas pierwszego castingu, gdy Nelson miała zaledwie dwanaście lat, zwróciła na siebie uwagę reżysera monologiem o Beatlesach. To była jedna ulubionych przez Linklatera partii scenariusza, ale dziewczynkę uznano za zbyt młodą. – Gdy jednak Rick zwróci na kogoś uwagę, to wiele znaczy. Szukaliśmy dalej, przesłuchaliśmy setki potencjalnych Bee i w końcu wróciliśmy do Emmy, która zapadła Rickowi najmocniej w pamięć. Zorganizowaliśmy próby z Cate. I wtedy wszystko zagrało – wspominała Boon. Nelson doskonale rozumiała dylematy i charakter Bee: – Ona jest niejako pomostem między mamą i tatą. Wprawdzie Bee bardzo mocno związana jest z Bernadette i bardzo do niej podobna, ale ma w sobie także wiele z ojca, spokojnego i logicznego, podczas gdy Bernadette to artystyczna natura – opowiadała młodziutka aktorka. Jak się okazuje, wykazała się również odważną inicjatywą: – Podczas jednej z prób z Kristen Wiig i Cate Blanchett, chciałam dodać słówko na „f”, ale trochę się bałam. Jednak Rick zaakceptował ten pomysł, świadczący o zmianie w podejściu Bee do życia. Owszem, powinnaś być miła, ale czasem nie da się dłużej być miłym. To ważne także dlatego, że Bee nigdy dotąd nie przeklinała w obecności rodziców. Rick zawsze mi powtarzał – dodawała Nelson – żebym mówiła własnymi słowami, tak więc nie bałam się stwierdzić, że coś według mnie brzmi dobrze, a coś chyba zbyt dziwacznie. W ten sposób czułam, że naprawdę stawałam się Bee. 

Billy Crudup, występujący w roli ojca Bee, szychy z Microsoftu, podkreślał, że praca z Linklaterem i ponowne spotkanie z Blanchett bardzo go ucieszyły: – Jakoś tak się złożyło, że nie grałem nigdy u Ricka, choć towarzysko nieźle go znałem, poprzez Ethana Hawke'a. Byłem naprawdę podekscytowany tą współpracą, bo wiele słyszałem o oryginalnym sposobie pracy Ricka. Z kolei Kristen Wiig była bardzo zadowolona, że może zagrać rolę Audrey, zupełnie odmienną od jej dotychczasowego emploi: – Po raz pierwszy miałam szansę wcielić się w kogoś, kogo naprawdę trudno polubić. Wyrośniętą, złą dziewczynę, przedstawicielkę establishmentu Seattle, osobę, którą trudno znieść i z którą Bernadette od lat drze koty. Myślę jednak, że w rzeczywistości Audrey jest zafascynowana Bernadette, która w Seattle jest – pomimo lat, które tu spędziła – kimś obcym. A Audrey chętnie by może ze swego środowiska uciekła, ale nie potrafi. 

Troian Bellisario („Słodkie kłamstewka”) zagrała ważną rolę morskiej biolog, Becky. Tak o tym opowiadała: – Becky widzi, że Bernadette jest zagubiona. I w tych niezwykłych okolicznościach, w jakich się spotkały, wykonuje wobec niej bardzo ludzki gest, niejako przygarnia ją. Jej postępowanie mówi: widzę, że z tobą źle się dzieje, pozwól mi zrobić coś dla ciebie. Zoe Chao, która zagrała Soo-Lin, asystentkę męża Bernadette, podkreślała, że aktorzy doceniali system pracy Linklatera: – Mieliśmy aż miesiąc na próby. Weszliśmy więc na plan jako doskonale zgrany zespół. Poznaliśmy się świetnie jako aktorzy i jako ludzie. Crudup dodawał: – Rick okazał się fascynującym reżyserem. Widzi wielką wartość w pracy zespołowej. Nie dyktuje aktorom tempa, pozwalał nam rozwijać własne pomysły we własnym rytmie, aż staniemy się najlepsi. 

Dzika i delikatna 

– Myślę, że jak wielu ludzi, którzy wyglądają na dzikich i często nieprzyjemnych dla otoczenia, Bernadette jest krucha i delikatna, często zdezorientowana. Pokrywa to – powiedzmy – szorstkością – mówiła o swej bohaterce Blanchett. To jej pomysłem było, by Bernadette nosiła ogromne okulary z ciemnymi szkłami. Był to prezent od... Marii Semple. – Gdy odwiedziła mnie w Seattle, chciałam coś jej dać, ale co dać Cate Blanchett, która ma wszystko? – wspominała pisarka. – Powiedziałam, że dostanie ode mnie talizman: okulary, w których chodziłam przez dziesięć lat pobytu w Seattle, także podczas pisania tej książki. Jakież było moje zdziwienie, gdy zobaczyłam ją w nich na planie filmu! Pomysł aktorki został zaakceptowany, ostatecznie sporządzono nawet cztery pary okularów, które stały się znakiem rozpoznawczym filmowej Bernadette. – Ona chciała zaznaczyć w ten sposób swą wyjątkowość w Seattle, gdzie czuła się zagubiona – mówiła aktorka. Odpowiedzialna za kostiumy Kari Perkins oraz twórczyni fryzur Kay Giorgio spędziły długie godziny, pracując z Blanchett nad wyglądem jej postaci. Perkins: – Osiągnęłyśmy wrażenie, jakie miałam podczas lektury powieści: wymuskanej elegancji w stylu Audrey Hepburn. Ale elegancji specyficznej. Blanchett precyzowała, o co chodzi: – Bernadette ubiera się w sposób wręcz prowokująco wyszukany. Mamy jednak wrażenie, że zawsze czegoś jej brak. A to ma skarpetki nie od pary, a to wygląda, jakby zapomniała umyć włosy. 

Ekspresowe tempo 

Zdjęcia do nowego filmu Linklatera rozpoczęły się 10 lipca 2017 roku i miały bardzo napięty harmonogram. Trzeba pamiętać, że część akcji rozgrywa się... na Antarktydzie (sceny te kręcono na Grenlandii). Seattle zagrały przedmieścia Pittsburgha i kanadyjski Vancouver. Scenograf Bruce Curtis wspominał, że kluczowej lokacji, książkowej posiadłości Straight Gate, zabytkowego i zapuszczonego budynku, gdzie mieszka Bernadette z rodziną, szukał dwa i pół roku w dwóch krajach i pięciu miastach. W końcu, przypadkowo, odpowiedni osiemnastowieczny budynek wypatrzył Linklater. Poddano go radykalnej „charakteryzacji”, dodając m.in. wiktoriańskie lampy. Całkiem sporą trudnością było wykreowanie bożonarodzeniowych świąt w Seattle w środku lata, na dodatek w Pittsburghu. – Musiałem zatrudnić facetów, by strącali liście z drzew! To była dość wyczerpująca robota – śmiał się Curtis. 

– To dla mnie nic nowego, ale spora skala tego projektu spowodowała, że musieliśmy uwijać się jak w ukropie – mówił reżyser w wywiadzie dla Roberta Koehlera z DGA. – Bardzo pomógł mi mój pierwszy asystent i współscenarzysta Vince Palmo, z którym pracowałem już nieraz. Musieliśmy, na przykład, nakręcić fikcyjną reklamówkę burgera Big One, która miała znaleźć się w filmie. Mieliśmy wynajętą burgerownię na pół dnia. „Wiadomo, że nikt nigdy nie nakręcił takiego filmiku w jeden dzień – rzekł Vince, a potem dodał: Nakręcimy to w półtorej godziny, dawajcie!”. Miał rację, daliśmy radę. A stało się tak dlatego, że byliśmy naprawdę świetnie przygotowani.

– Postać Bernadette stała się bliska wielu ludziom – podsumowywał reżyser. – Moja misja jako reżysera była określona przez pierwsze zdanie powieści: Chociaż nigdy nikogo nie znasz w pełni, nie oznacza to, że nie masz spróbować tego zrobić. Chciałem, by publiczność jak najlepiej zrozumiała Bernadette. 

O aktorach 

Cate Blanchett (Bernadette Fox) 

Urodziła się 14.05.1969 roku w Melbourne, Australia. Ukończyła National Institute of Dramatic Art. Wkrótce zdobyła renomę jako aktorka teatralna. Występowała z grupą Company B, będącą nieformalnym stowarzyszeniem aktorów, wśród których znajdowali się Geoffrey Rush, Gillian Jones i Richard Roxburgh. Zagrała m.in. Mirandę w „Burzy”, Ofelię w „Hamlecie” (za tę rolę nominowano ją do nagrody Green Room Award), Ninę w „Mewie” Czechowa i Rose w „The Blind Giant is Dancing”. Występowała także w przedstawieniach Sydney Theater Company, m.in. w sztukach „Top Girls” Caryl Churchill, „Oleanna” Davida Mameta (otrzymała potem Nagrodę krytyków teatralnych miasta Sydney w kategorii Najlepsza aktorka), „Sweet Phoebe” Michaela Gowa oraz „Kafka Dances” Timothy'ego Dalysa. Grała również w Almeida Theatre, w którym w 1999 wcieliła się w postać Susan Traheren w sztuce Davida Hare'a „Plenty”, wystawionej w Londynie. Pojawiła się w głównych rolach w serialach „Bordertown” i „Heartland”. Za rolę Lizzie w komedii „Thank God He Met Lizzie” nagrodzono ją wyróżnieniami Australijskiego Instytutu Filmowego i Koła Krytyków Filmowych miasta Sydney. Z kolei rola w „Oscarze i Lucindzie” (reż. Gillian Armstrong) przyniosła jej kolejną nominację do nagrody Australijskiego Instytutu Filmowego w kategorii Najlepsza aktorka. W 1998 zagrała królową Elżbietę I w „Elizabeth”, filmie wyreżyserowanym przez Shekhara Kapura, za którą to rolę przyznano jej Złoty Glob dla najlepszej aktorki i nagrodę BAFTA w tej samej kategorii. Nominowano ją także do nagrody Gildii Aktorów Filmowych i do Oscara. Nominację do Złotego Globu zdobyła za rolę w filmie „Veronica Guerin” (reż. Joel Schumacher), opartej na faktach historii irlandzkiej dziennikarki, zabitej w 1996 roku przez handlarzy narkotyków. Drugoplanowa rola w filmie „Aviator” („The Aviator”) Martina Scorsese zaowocowała w 2005 roku Oscarem. Kolejnego Oscara, tym razem za rolę pierwszoplanową, otrzymała za występ w „Blue Jasmine” Woody’ego Allena w 2014 roku. Oprócz tego zdobyła także cztery nominacje (1999, 2007, 2008, 2016). Jej mężem jest scenarzysta Andrew Upton; mają czworo dzieci. 

Filmografia: 

1993 – Police Rescue (serial TV, odc. The Loaded Boy, prem. TV 8.07.1993), 1994 – Police Rescue, Heartland (miniserial TV), G.P. (serial TV, odc. Natural Selection, prem. TV 9.08.1994), 1995 – Bordertown (miniserial TV), 1996 – Parklands, 1997 – Paradise Road (DVD: Droga do raju), Thank God He Met Lizzie, Oscar and Lucinda (DVD: Oscar i Lucinda), 1998 – Elizabeth (Elizabeth), 1999 – Utalentowany pan Ripley (Talented Mr. Ripley), Idealny mąż (An Ideal Husband), Bangers (kr.m.), Pushing Thin (DVD: Zmęczenie materiału), 2000 – Dotyk przeznaczenia (The Gift), Człowiek, który płakał (The Man Who Cried), 2001 – Kroniki portowe (The Shipping News), Włamanie na śniadanie (Bandits), Charlotte Gray (Charlotte Gray), Władca pierścieni: Drużyna pierścienia (The Lord of the Rings: The Fellowship of the Ring), 2002 – Niebo (Heaven), Władca pierścieni: Dwie wieże (The Lord of the Rings: Two Towers), 2003 – Władca pierścieni: Powrót króla (The Lord of the Rings: The Return of the King), Veronica Guerin (Veronica Guerin), Zaginione (Missing), 2004 – Aviator (Aviator), Podwodne życie ze Stevem Zissou (The Life Aquatic with Steve Zissou), 2005 – Little Fish (DVD: Plotka), 2006 – Babel (Babel), The Good German (DVD: Dobry Niemiec), Notatki o skandalu (Notes on a Scandal), 2007 – Hot Fuzz – Ostre psy (Hot Fuzz), I'm Not There (DVD: Bob Dylan – I'm Not There), Elizabeth: Złoty wiek (Elizabeth: The Golden Age), 2008 – Indiana Jones i Królestwo Kryształowej Czaszki (Indiana Jones and the Kingdom of the Crystal Skull), Ciekawy przypadek Benjamina Buttona (The Curious Case of Benjamin Button), 2010 – Robin Hood (Robin Hood), 2011 – Hanna (Hanna), The Last Time I Saw Michael Gregg (V), 2012 – Family Guy (serial TV; Głowa rodziny, odc. Mr. & Mrs. Stewie, prem. TV 29.04.2012, odc. Viewer Mail#2, prem. TV 20.05.2012), A Cautionary Tail (kr.m., tylko głos), Hobbit: Niezwykła podróż 3D (The Hobbit: An Unexpected Journey), 2013 – Blue Jasmine (Blue Jasmine), The Turning (nowela Reunion), Making a Scene (kr.m.), Hobbit: Pustkowie Smauga (The Hobbit: The Desolation of Smaug), The Galapagos Affair: Satan Came to Eden (dok., narracja), 2014 – Rake (serial TV, odc. 3/3, prem. TV 23.02.2014), Obrońcy skarbów (The Monuments Men), Jak wytresować smoka 2 (How to Train Your Dragon 2, tylko głos), Hobbit: Bitwa Pięciu Armii (The Hobbit: The Battle of Five Armies), 2015 – Knight of Cups (DVD: Rycerz pucharów), Kopciuszek (Cinderella), Carol (Carol), Niewygodna prawda (Truth), Manifesto (Manifesto), 2016 – Massive Attack: The Spoils (kr.m.), Voyage of Time: Life's Journey (narrator), 2017 – Red (kr.m.), Song to Song (Song to Song), Thor: Ragnarök (Thor: Ragnarok), 2018 – Ocean's 8 (Ocean's 8), Mowgli: Legenda dżungli (Jungle Book, tylko głos), Uncanny Valley (kr.m.), Zegar czarnoksiężnika (The House with a Clock in Its Walls), 2019 – Jak wytresować smoka 3 (How to Train Your Dragon: The Hidden World, tylko głos), Documentary Now! (serial TV, odc. Waiting for the Artist, prem. TV 6.03.2019), Gdzie jesteś, Bernadette? (Where'd You Go, Bernadette), Mrs. America (serial TV, w realizacji), Sweet Tooth (kr.m., w realizacji)

Billy Crudup (Elgin Branch)

Amerykański aktor i producent. Urodził się 6 lipca 1968 roku w Manhasset, stan Nowy Jork. Dorastał w Teksasie i na Florydzie. W 1994 otrzymał dyplom ukończenia wydziału sztuk pięknych w słynnej Tisch School of the Arts przy nowojorskim uniwersytecie. Rok później zadebiutował na Broadwayu w Lincoln Center Theater jako geniusz matematyczny płci żeńskiej w spektaklu „Arkadia”, który to występ przyniósł mu nagrody Theatre World, Outer Critics Circle i Clarence Derwent. Od października 2006 do maja 2007 występował w dziewięciogodzinnej trylogii brytyjskiego dramaturga Toma Stopparda „Utopie” („The Coast of Utopia”) w Lincoln Center, zdobywając za tę rolę prestiżową nagrodę Tony. Ma na koncie wiele dobrze przyjętych ról teatralnych w repertuarze klasycznym (Czechow, Szekspir, Beckett) i współczesnym. Był związany z aktorkami Mary-Louise Parker (syn William Atticus, ur. 2004) oraz Claire Danes. Swe najgłośniejsze role na dużym ekranie zagrał w filmach „Na progu sławy” i „Syn Jezusa” oraz „Spotlight”. Starannie dobiera propozycje – odrzucił między innymi oferty zagrania w „Hulku” i „American Psycho”.  

Filmografia:

1987 – General College (serial TV), 1996 – Uśpieni (Sleepers), Wszyscy mówią: kocham cię (Everyone Says I Love You), 1997 –  Inventing the Abbotts (wideo, TVP: Abbottowie prawdziwi), Grind, 1998 – Snitch (wideo: Pętla), Przed metą (Without Limits), Kraina Hi-Lo (The Hi-Lo Country), 1999 – Syn Jezusa (Jesus' Son), 2000 – Waking the Dead (wideo: Przebudzenie miłości), U progu sławy (Almost Famous), 2001 – World Traveler, Charlotte Gray (wideo, DVD: Chralotte Gray), 2003 – Duża ryba (Big Fish), 2004 – Stage Beauty (wideo: Królowa sceny), 2005 – Trust the Man (wideo: Kwestia zaufania), 2006 – Dobry agent (The Good Shepherd), Mission Impossible III (Mission: Impossible III), 2007 – Dedication (wideo: Dedykacja), 2008 – Pretty Bird, 2009 – Watchmen. Strażnicy (Watchmen), Wrogowie publiczni (Public Enemies),The Ballad of G.I. Joe (kr.m.), 2010 – Jedz, módl się, kochaj (Eat Pray Love), 2011 –  The Convincer, Too Big to Fail (TV, DVD: Zbyt wielcy, by upaść), 2012 – Straż sąsiedzka (The Watch), 2013 – Więzy krwi (Blood Ties),   2014 – Rudderless (DVD: Bez kompasu), Glass Chin,The Longest Week, 2015 – Spotlight (Spotlight), The Stanford Prison Experiment (DVD: Więzienny eksperyment), 2016 – Youth in Oregon, Jackie (Jackie), 20th Century Women (DVD: Kobiety i XX wiek), 2017 – Alien: Covenant – Prologue: Last Supper (kr.m.), Obcy: Przymierze (Alien: Covenant), Gypsy (serial TV, 10 odc. w 2017 roku), 1 Mile to You, Liga Sprawiedliwości (Justice League), 2019 – After the Wedding, Gdzie jesteś, Bernadette? (Where'd You Go, Bernadette), The Flash (w realizacji), The Morning Show (serial TV, w realizacji)    

Kristen Wiig (Audrey) 

Urodziła się 22.08.1973; studiowała na Uniwersytecie w Arizonie i brała lekcje aktorstwa. Wkrótce rzuciła studia i wyjechała do Los Angeles, gdzie dołączyła do komediowej trupy The Groundlings. Jest wszechstronną aktorką, choć występuje – z powodzeniem! – głównie w filmach i programach komediowych („Saturday Night Live”). Za rolę Annie w „Druhnach” zdobyła nominację do Złotego Globu dla najlepszej aktorki i do Oscara jako współscenarzystka. 

Filmografia: 

2000 – Carnata (kr.m.), 2003 – Melvin Goes to Dinner, The Joe Schmo Show (seria  TV,  9 odc. w 2003 roku), 2004 – Life, Death and Mini-Golf, June (TV), My Life, Inc. (TV), I'm with Her (serial TV, Polsat: Randka z gwiazdą, odc. The Heartbreak Kid, prem. TV 6.02.2004), Drew Carey Show (serial TV, odc. House of the Rising Son-in-Law, prem. TV 7.07.2004), 2006 – The Enigma with a Stigma, Home Purchasing Club (serial TV), Confessions of a Tooth Fairy (kr.m.), Unaccompanied Minors (DVD: Odlotowe dzieciaki), The Other Mall (TV), 2007 – The Brothers Solomon, Bill, Wpadka (Knocked Up), Rockefeller Plaza 30 (serial TV, odc. Somebody to Love, prem. TV 15.10.2007), Walk Hard: The Dewey Cox Story (DVD: Idź twardo: Historia Deweya Coxa), 2008 – Semi-Pro (DVD: Semi-Pro: Drużyna marzeń?), Faceci też płaczą (Forgetting Sarah Marshall), Pretty Bird, Global Warning (serial TV), Miasto duchów (Ghost Town), The Lonely Island: Ras Trent (V, kr.m.), 2009 – Flight of the Conchords (serial TV, odc. Love Is a Weapon of Choice, prem. TV 22.09.2009), Barry (kr.m.), Adventureland, One Night Only (kr.m.), Whip It (DVD: Dziewczyna z marzeniami), Extract (DVD: Ekstrakt), Epoka lodowcowa 3: Era dinozaurów (Ice Age: Dawn of the Dinosaurs), The Lonely Island: Like a Boss (V, kr.m.), Bored to Death (serial TV, Znudzony na śmierć, 3 odc. w latach 2009–2010), 2010 – MacGruber, Sticky Minds (kr.m.), The Cleveland Show (serial TV, odc. The Curious Case of Jr. Working at the Stool, prem. TV 21.02.2010, tylko głos), Jak wytresować smoka (How to Train Your Dragon, tylko głos), Nocna randka (Date Night), Ugly Amercians (serial TV, odc. So You Want to Be a Vampire?, prem. TV 22.04.2010, tylko głos), Jak ukraść księżyc (Despicable Me, tylko głos), All Good Things (DVD: Wszystko, co dobre), 2011 – Paul, Druhny (Bridesmaids), Funny or Die Presents (serial TV, odc. 2/6, prem. TV 18.02.2011), Friends with Kids (DVD: Single od dziecka), The Simpsons (serial TV, TV Puls, Fox Polska: Simpsonowie, 2 odc. w latach 2011–2013, tylko głos), 2012 – Portlandia (serial TV, odc. Cat Nap, prem. TV 10.2. 2012), Girl Most Likely, Revenge for Jolly!, 2013 – Ona (Her, tylko głos), Arrested Development (serial TV, Comedy Cantral Polska: Bogaci bankruci, 7 odc. w 2013 roku), Drunk History (serial TV, odc. San Francisco, prem. TV 6.08.2013), The Looney Tunes Show (serial TV, odc. 25 w 2013 roku, tylko głos), Dreamworks, How to Train Your Dragon Legends (serial TV, tylko głos), Sekretne życie Waltera Mitty (The Secret Life of Walter Mitty), Hateship Loveship, Anchorman 2: The Legend Continues (DVD: Legenda telewizji 2: Kontynuacja), 2014 – The Skeleton Twins  (DVD: Między nami bliźniętami), The Spoils of Babylon (serial TV,  Ale Kino+: Bogaci i rozpustni, 6 odc. w 2014 roku), Welcome to Me (DVD: Witajcie u mnie), Jak wytresować smoka 2 (How to Train Your Dragon 2, tylko głos), 2015 – The Diary of a Teenage Girl (DVD: Wyznania nastolatki), A Deadly Adoption (TV, DVD: Zabójcza adopcja), Miss Famous (kr.m.), Nasty Baby (DVD: Bachor), The Heyday of the Insensitive Bastards, Wet Hot American Summer: First Day of Camp (serial TV, 3 odc. w 2015 roku), The Spoils Before Dying (serial TV, 6 odc. w 2015 roku), Marsjanin (The Martian), Take Flight – The New York Times (kr.m.), Zoolander 2 (Zoolander 2), 2016 – Legend of the Boneknapper Dragon (TV, Polsat: Legenda o smoku Gnatochrupie, tylko głos), Dragons: Gift of the Night Fury (V, tylko głos), Sausage Party (Sausage Party, tylko głos), Ghostbusters. Pogromcy duchów (Ghostbusters), Lightningface (kr.m., tylko głos), Asy bez kasy (Masterminds), 2017 – Gru, Dru i Minionki (Despicable Me 3, tylko głos), Mother! (Mother!), Pomniejszenie (Downsizing), Wet Hot American Summer: Ten Years Later (serial TV, odc. Tigerclaw, prem. TV 4.08.2017), The Last Man on Earth (serial TV, 5 odc. w 2017 roku), Nobodies (serial TV, 2 odc. w latach 2017–2018), 2018 – Sandra (serial TV), The Royal Wedding Live with Cord and Tish! (TV), 2019 – Jak wytresować smoka 3 (How to Train Your Dragon: The Hidden World, tylko głos), Gdzie jesteś, Bernadette? (Where'd You Go, Bernadette), Wonder Woman 1984 (w realizacji), A Boy Called Christmas (w realizacji) 

O twórcy filmu

Richard Linklater (reżyseria)

Urodził się 30.07.1960 roku w Houston. Uczęszczał do Huntsville High School, a następnie studiował literaturę angielską na Uniwersytecie Stanowym Sama Houstona w Teksasie. Rzucił studia przed zdobyciem dyplomu i podjął pracę na platformie wiertniczej w Zatoce Meksykańskiej. Podczas przerw w pracy dużo czytał i tam też zainteresował się kinem. W dniach wolnych oglądał po kilka filmów dziennie. W końcu zdecydował się spróbować swych sił w przemyśle filmowym. Kupił pierwszą w życiu kamerę typu Super 8 i w ramach klubu filmowego Uniwersytetu Teksańskiego w Austin zaczął tworzyć filmy krótkometrażowe. W 1985 założył stowarzyszenie filmowe Austin Film Society, wraz ze swoim długoletnim współpracownikiem i kamerzystą Lee Danielem. Pierwszy pełnometrażowy film nakręcił w 1989. Kolejny był „Slacker” (1991), z budżetem w wysokości 23 tys. dolarów. Film zauważono na festiwalu Sundance w tym samym roku – wkrótce stał się w USA utworem kultowym i ułatwił reżyserowi dalszą karierę. Linklater powołał własną firmę producencką zwaną Deypur Filmproduction (jej nazwa nawiązuje do niskobudżetowego filmu noir Edgara G. Ulmera z 1945 roku). W 2005 był nominowany do Oscara w kategorii Najlepszy scenariusz adaptowany za film „Przed zachodem słońca”. W 2014 na ekrany trafił „Boyhood”, z udziałem Ethana Hawke'a i Patricii Arquette (Oscar), który to film rozgrywa się na przestrzeni dwunastu lat. Linklater zaczął produkcję w 2002, po czym kręcił kolejne fragmenty aż do 2013. „Boyhood” stał się nie tylko prestiżowym (sześć nominacji do Oscara, jedna statuetka), ale także kasowym sukcesem. Filmy Linklatera charakteryzują się długimi ujęciami z wyrafinowanym ruchem kamery, precyzyjnym dialogiem, często także ograniczeniem akcji filmu do bardzo krótkiego okresu w czasie, np. jednej nocy, 24 godzin, jednego dnia. Reżysera inspirowały dokonania francuskiej Nowej Fali i kina niemieckiego z lat 60. i 70., ale także dzieła Franka Capry czy Alfreda Hitchcocka. Utwory Linklatera opowiadają o ludziach młodych oraz o czymś, co sam reżyser nazywa „kontinuum młodzieńczej rebelii”. Dwa tytuły – „Przez ciemne zwierciadło” i „Waking Life” – powstały przy użyciu nowatorskiej techniki zwanej rotoskopią. Polega ona na animacji uprzednio nakręconego i zmontowanego materiału. Animacja ta jest bardzo bliska oryginałowi, łącznie z oddaniem podobieństwa aktorów, pozwala jednak na zastosowanie efektów niemożliwych do uzyskania w konwencjonalnym filmie. Linklater jest wegetarianinem, działa na rzecz ochrony zwierząt. Jego córka, Lorelei Linklater, jest aktorką („Boyhood”, „Bomb City”). 

Filmografia (jako reżyser): 

1985 – Woodshock (dok., kr.m.), 1988 – It's Impossible to Learn to Plow by Reading Books, 1990 – Slacker, 1991 – Heads I Win/Tails You Lose (kr.m., V), 1993 – Dazed and Confused (wideo: Uczniowska balanga), 1995 – Przed wschodem slońca (Before Sunrise), 1996 – SubUrbia, 1998 – The Newton Boys (wideo, DVD: Bracia Newton), 2001 – Waking Life (Życie świadome), Tape (wideo: Taśma), 2002 – Szkoła rocka (School of Rock), 2003 – Live from Shiva's Dance Floor (kr.m.), 2004 – Przed zachodem słońca (Before Sunset), $5.15/Hr. (TV), 2005 – Bad News Bears (DVD: Drużyna specjalnej troski), 2006 – Fast Food Nation (Fast Food Nation), Przez ciemne zwierciadło (A Scanner Darkly), Inning by Inning: A Portrait of a Coach (dok.), 2009 – Me and Orson Welles (DVD: Ja i Orson Welles), 2011 – Bernie, 2012 – Up to Speed (serial TV, 6 odc. w 2012 roku), 2013 – Przed północą (Before Midnight),  2014 – Boyhood (Boyhood), 2016 – Everybody Wants Some!! (DVD: Każdy by chciał!!), 2017 – Last Flag Flying, 2019 – Gdzie jesteś, Bernadette? (Where'd You Go, Bernadette)
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