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O filmie 

Adonis Creed stara się pogodzić sprawy osobiste z treningami do najważniejszego bokserskiego starcia w karierze. Będzie musiał stanąć do walki z przeciwnikiem pośrednio związanym z tragedią, która dotknęła niegdyś jego rodzinę. Adonis ma jednak wciąż w swym narożniku Rocky’ego Balboę, który wspiera go we wszystkich trudnych chwilach. Razem stawią czoło demonom przeszłości, podadzą w wątpliwość wyznawane wartości i staną w obronie wspólnego dziedzictwa. Powrót do korzeni pozwoli im zrozumieć, dlaczego stali się bokserskimi legendami.  

Adonis, Rocky i nowe wielkie wyzwanie

Rocky Balboa nie odpuszcza! Poprzedni film „Creed: Narodziny legendy”, siódmy z zapoczątkowanego w 1976 roku cyklu o słynnym bokserze (a następnie trenerze) z Filadelfii, zarobił ponad  170 milionów dolarów. Krytyka go doceniła, a Sylvestra Stallone'a nominowano do Oscara za rolę drugoplanową; zdobył też Złoty Glob. Równorzędnym bohaterem stał się czarnoskóry Adonis Johnson (Michael B. Jordan), syn legendy ringu, dawnego rywala Rocky'ego, a potem jego przyjaciela, Apollo Creeda. Rocky został jego mentorem i trenerem, a Creed junior z sukcesem podjął swe pierwsze wielkie wyzwanie. Trafną decyzją było powierzenie reżyserii młodemu czarnoskóremu reżyserowi Ryanowi Cooglerowi. Wkrótce potem potwierdził on swą inwencję twórczą, reżyserując widowiskową „Czarną Panterę”, zresztą z udziałem Jordana.

Nic więc dziwnego, że zdecydowano o kontynuowaniu cyklu. Reżyserię przekazano innemu afroamerykańskiemu twórcy, Stevenowi Caple’owi juniorowi, autorowi kilku wyróżniających się krótkich metraży i filmu „The Land”, zauważonemu na festiwalu w Sundance, gdzie zdobył nagrodę Black Reel za najlepszy scenariusz. Była to opowieść o ambitnych skateboardzistach z Cleveland, marzących o zawodowej karierze. Tak o tej decyzji producentów mówił Stallone: – Jestem przekonany, że to niezwykle istotne, by reżyser był związany z generacją, o której opowiada. Tak było w moim przypadku, tak jest w przypadku Stevena Caple'a i Michaela B. Jordana. Liczy się pewna wspólnota doświadczeń i oczywiście talent.

Irwin Winkler, producent, który towarzyszy serii od początku, zwracał uwagę, że tematy odrodzenia i ojcostwa są wspólne dla całego cyklu: – To wspaniały pomysł, że pojawiła się postać Adonisa Creeda, zagrana doskonale przez Michaela B. Jordana. Czymś naturalnym wydawało się, że pokażemy jego dalsze losy: zmagania się ze sławą, relacje z ukochaną Bianką i przybraną matką. Tym razem najpoważniejszym wyzwaniem, stojącym prze Adonisem, jest walka z synem Ivana Drago. To Drago senior zabił ojca Adonisa, Apollo Creeda, na ringu. Po przegranej walce z Rockym, Ivan stracił niemalże wszystko. Nic więc dziwnego, że Ivan i wychowany przez niego w nienawiści do świata syn Viktor widzą szansę w rzuceniu wyzwania nowemu mistrzowi – Adonisowi. To szansa na symboliczny rewanż, ale także na rozgłos i powrót do wielkiego boksu. Z kolei Adonis zadaje sobie pytanie – czy walczy dla siebie czy dla ojca, którego nie poznał? Rocky zaś musi zmierzyć się z traumą, która prześladowała go przez dziesięciolecia.  

Grzechy ojców, walka synów

Stallone komentował: – Wierzę, że życie ma naturę cykliczną, że powracamy do podobnych punktów, sytuacji. Gdy pracowałem nad scenariuszem „Creeda II”, pojawił się temat: grzechy ojców. Adonis zmierzy się z dziedzictwem Apolla – to było pewne. A potem pomyślałem: co by było, gdyby i Drago miał syna? Z jakim dziedzictwem ten chłopak musiałby się mierzyć? W nowym filmie przeszłość dopada Adonisa i Rocky'ego. Adonis myśli o zemście za śmierć ojca, Rocky nie może zapomnieć, że Apollo zastąpił go w walce pokazowej z Ivanem i zginął. Co do Ivana, to także liczy on na odwet. Stracił niemal wszystko – teraz po latach chce udowodnić, że wcale nie jest przegrany. Syna wychował w atmosferze nienawiści i pragnienia zemsty. Rocky to widzi i obawia się, że historia Apolla może się powtórzyć. Myślę, że nasza opowieść ma w pewnym sensie szekspirowski klimat. To także rzecz o tym, jak Adonis odkrywa własną drogę. No i mogliśmy zderzyć ze sobą znane już widowni postaci z różnych generacji.     

Adonis pragnie stworzyć z Bianką prawdziwą rodzinę, znajduje się w bardzo ważnym punkcie swego życia. Czuje, że zanim wkroczy na nową drogę, musi spłacić dług wobec ojca. – Wszystko zaczęło się  doskonale składać, gdy Sly wymyślił zarys fabuły – mówił Jordan. – Uważam, że pomysł był genialny w swej prostocie. Przecież w świecie boksu synowie często idą w ślady ojców, bywa, że wręcz dorastają na sali treningowej.   

Producent William Chartoff też jest następcą swego ojca, który pracował przy wczesnych odsłonach „Rocky'ego”. On sam uczestniczył w realizacji „Rocky'ego IV”, „Rocky'ego Balboa” i „Creeda”. – Temat nowego filmu zawierał wielki potencjał dramatyczny. Adonis, mistrz świata, musi stawić czoło śmiertelnie niebezpiecznemu przeciwnikowi i ma głęboką emocjonalną motywację, by walczyć –  zauważył producent. 

Zdjęcia do „Creeda II” rozpoczęto wiosną 2018 roku. Kręcono rzecz jasna głównie w Filadelfii i Las Vegas, ale także w Moskwie, na Stadionie Olimpijskim, gdzie powstała sekwencja walki Adonisa z Viktorem, i na Ukrainie oraz w Nowym Meksyku, który „zagrał” słynną kalifornijską pustynną Dolinę Śmierci (Death Valley) – to tam Rocky urządził Adonisowi morderczy obóz treningowy. – Bardzo dbamy o to, by się nie powtarzać, stąd także nowe, atrakcyjne lokacje i postaci. Jednocześnie zakładamy, że widzowie znają dobrze serię i głównych bohaterów. Nawiązania do przeszłości są zatem też jak najbardziej naturalne – tłumaczył producent Irwin Winkler.  

Fan i entuzjasta 

Świeżą krwią wśród twórców stał się reżyser Steven Caple Jr.,  którego film „The Land” przywodzi na myśl realistyczne kino sportowe w klasycznym stylu – czyli właśnie w stylu „Rocky'ego”.  Jordan tak opowiadał o kulisach zatrudnienia Caple'a. – Reżyser „Creeda” Ryan Coogler i ja jesteśmy mocno zaprzyjaźnieni. Ze względu na napięte terminy, Ryan nie mógł pracować z nami nad nowym filmem. Polecił Stevena – którego dobrze zna i któremu ufa, i z którym także z racji pokoleniowych świetnie się rozumiemy. Steven jest niezwykle pomysłowy, zwraca uwagę na niuanse, a także na prawdopodobieństwo sytuacji i psychologię postaci. Chartoff dodawał: – Steven różni się nieco od Ryana. Niezwykle mocno akcentuje to, co dzieje się z postaciami, wie, jak przez zewnętrzne reakcje ukazać ich wewnętrzne doznania i niepokoje. Caple przyznał, że był i jest fanem serii: – „Rocky'ego” widziałem jako dzieciak, powróciłem do niego niedawno. Myślę, że siła tych filmów bierze się z tego, że widownia zawsze chce trzymać z facetem rzekomo bez szans, który ma potężną motywację i pasję, by walczyć. „Creed” moim zadniem wyniósł cykl na nowy poziom. Oczywiście największą trudnością przy takim projekcie jest uszanowanie pracy poprzedników, a jednocześnie odciśnięcie na filmie swego piętna, osobistego charakteru. 

Boks jak życie, życie jak boks

Reżyser wyznał, że był podekscytowany faktem, że w „Creedzie II” powraca postać Ivana Drago, kultowego wręcz „czarnego charakteru”, którego kwestia „Jeśli on umrze, to umrze” przeszła do historii.  –  Co się działo z Ivanem przez te lata, od 1985 roku? Trzeba to było sobie precyzyjnie wyobrazić – mówił Caple. – Chciałem jak najwiarygodniej rozegrać historię Ivana i jego syna. Nasuwa się pytanie – o czym opowiada nasz film i cały cykl? Bo przecież nie o boksie w sensie techniki, nie o morderczym sierpowym i skutecznym uniku. To rzecz o tych dwóch ludziach, którzy znajdują się w ringu, o tym, jak presja sławy i mediów oddziaływuje na nich i na ich najbliższych – jednym słowem to opowieść o próbie charakterów. Wtórował mu Lundgren: – Filmy z cyklu „Rocky”, a teraz „Creed” to nie są filmy o boksie, ale po prostu o życiu. Możesz się kompletnie nie znać na boksie, a i tak poddać się ich magii i je zrozumieć. Pomagają widzom zastanowić się nad życiem i marzeniami. Myślę, że Steven doskonale to zrozumiał. 

Wszystko, co najważniejsze – czyli rodzina 

Kariery Creeda i Bianki rozwijają się, w dodatku są zaręczeni, myślą o założeniu rodziny. To dla obojga nowa i niosąca nowe wyzwania sytuacja. – Filmy z cyklu o Rockym zawsze opowiadały o rodzinie. Rocky w „Creedzie” udzielił Adonisowi ważnej rady – pamiętaj, że prawdziwym przeciwnikiem jest facet w lustrze, czyli ty sam – mówił reżyser. – W nowym filmie Adonis, pomimo sukcesu, ciągle walczy z tym swoim odbiciem. Musi się dowiedzieć, kim jest, jaki jest naprawdę – to ważne nie tylko dla niego, ale i całego jego otoczenia. 

Jordan tak oceniał postać swego bohatera: – Adonis nie czuje się jak mistrz, jest zawsze niepewny, koniecznie musi coś udowodnić. To niezwykle interesująca postać do grania. Zadaje sobie dręczące pytanie: dlaczego czuję się pusty? Adonis, by na to odpowiedzieć i ruszyć do przodu, musi zmierzyć się z cieniem swego legendarnego ojca. Ze wszystkich sił w tej konfrontacji pomagają mu Mary Anne i Rocky. – Adonis musi przejść przez mrok i przez ogień, pokonać ból – mówił Jordan. 

Tessa Thompson, odtwórczyni roli Bianki Taylor, bardzo ucieszyła się z szansy rozwinięcia postaci, którą zdążyła polubić. – Z Michaelem pozostawaliśmy w kontakcie. Czułam, jakbyśmy dojrzewali razem, a nasi  bohaterowie dojrzewali z nami – komentowała aktorka. – Historia Bianki i Adonisa to historia dojrzewania. Tak, w pierwszym filmie byli dorośli, ale teraz stają przed dorosłością w pełnym wymiarze – pojawia się kwestia odpowiedzialności nie tylko za siebie samych, ale i za wspólny związek – zauważał Jordan. Thompson dodawała: – To interesujące, że w dużym stopniu losy moje i Michaela przypominają  perypetie Adonisa i Bianki. My dwoje po premierze „Creeda” musieliśmy sobie dać radę z rosnącą lawinowo popularnością, odnaleźć w tej sytuacji życiową równowagę, co bywa niełatwe. 

Bianca spodziewa się dziecka, w dodatku, zyskawszy popularność jako wokalistka w rodzinnej Filadelfii, dostaje propozycję nagrania płyty w Los Angeles. Creed jest rozdarty, chce wspierać Biankę, a zarazem ma bronić tytułu mistrzowskiego. – Muzyka jest wielką pasją Bianki, nie chce z niej rezygnować, bo wie, że jest w tym dobra – mówiła Thompson. Aktorka ponownie została poproszona o stworzenie piosenek we współpracy z kompozytorem i producentem  Ludwigiem Göranssonem oraz wokalistką i autorką Bibi Bourelly (która współpracowała m.in. z Rihanną), a także Jamesem Fauntleroyem (laureatem N. Grammy, współpracownikiem Justina Timberlake'a). Thompson wykonuje w filmie trzy piosenki, w tym poprzedzającą walkę Creeda z Drago „I Would Go to War”.  –  Ten utwór jest wyrazem wsparcia Bianki dla Adonisa, mówi: jestem z tobą, noszę twoje dziecko, pomogę ci ze wszystkich sił – tłumaczyła aktorka. 

Oprócz ojcowskiej figury Rocky'ego bardzo ważna jest postać Mary Anne, przybranej matki Creeda, która bardzo zbliża się do Bianki. – Pokazaliśmy zacieśnianie się więzów rodzinnych. Bardzo cieszyłem się, że ta postać nie pojawia się tylko jako tło, ale odgrywa bardzo ważną rolę – mówił Jordan. – Dużo rozmawialiśmy z Phylicią Rashad, lepiej poznałam jej osobowość, silną i pełną ciepła. Powstała między nami mocna więź. I tym razem film naśladował życie – mówiła Thompson. Jordan wspominał jedną ze swych ulubionych scen filmu – obiad, podczas którego Mary Anne nabiera pewności, że Bianca spodziewa się dziecka. – Phylicia w subtelny, niezrównany i pełen taktu sposób oddała moment, kiedy instynkt matki dochodzi do głosu i Mary Anne po prostu wie, jak się sprawy mają – mówił z uznaniem Jordan.  

Tiffany Ward, żona zawodowego boksera Andre Warda i matka jego dwojga dzieci (wszyscy na krótko pojawiają się w filmie) posłużyła Thompson do pewnego stopnia jako model w ukazywaniu relacji Bianki z Creedem. – Ona zawsze mówi „my”. „My” przygotowujemy się do walki, „my” studiujemy styl i technikę przeciwnika. W psychicznym sensie Bianca jest taka sama. Jest na ringu razem z Adonisem – komentowała Thompson. Mary Anne udziela w pewnym momencie ważnej rady Biance: – Teraz jesteście zespołem. Ty jesteś w jego narożniku, ale pamiętaj, że i on ma być w twoim. 

Przeszłość nie umiera nigdy

Na drodze Rocky'ego i jego podopiecznego pojawiają się duchy  przeszłości – niejaki Ivan Drago, pamiętny sowiecki bokser z filmu „Rocky IV”, który obecnie przelał swoje ambicje na syna Viktora. Drago senior był napędzaną sterydami maszyną do walki – zabił w ringu Apollo Creeda; potem jednak został pokonany przez Rocky'ego. Ponownie w tę złowrogą postać wciela się szwedzki gwiazdor kina akcji Dolph Lundgren. Tak komentował swój udział w filmie: – Drago to super-łajdak, ktoś na kształt monstrum Frankensteina. Tamten film powstał podczas zimnej wojny i do dziś, a może nawet szczególnie dziś, wydaje się na czasie. Spotykałem się z Sylvestrem Stallonem w Los Angeles, nasze dzieci się znają. Pewnego razu pokazał mi scenariusz i spytał, czy bym powtórzył rolę Drago. Miałem pewne obawy, ale temat, który zapowiadał Sylvester – „grzechy naszych ojców” – był rzeczywiście rozwinięty w tekście, a postać Drago stała się wielowymiarowa. To już nie wyłącznie polityczny symbol. Ivan przelewa swój gniew na syna i to nie jest gniew na Rosję czy Amerykę, ale na cały świat, który, jak uważa, źle go potraktował. Myślę, że Florian Munteanu jako Viktor, syn Ivana, to strzał w dziesiątkę. Zatrudnił go Stallone i to moim zdaniem nie pierwsze jego aktorskie odkrycie. Przez kilka miesięcy intensywnie ćwiczyłem, by zagrać ojca, z którym nie warto zadzierać. Ostatecznie reżyser zasugerował, że Ivan nie musi być tak umięśniony i ubrano mnie w ponadwymiarowe ciuchy, bym wyglądał trochę mizerniej. Dużym wyzwaniem była nauka rosyjskiego, który znam ledwo, ledwo, a miałem w tym języku zagrać kilka ważnych, pełnych emocji scen. Pracowałem z trenerem językowym, który mi nie pobłażał. Jeśli zabrzmiałem źle, kazał mi powtarzać scenę o czwartej nad ranem. Nie byłem szczęśliwy z tego powodu, ale gdy rosyjscy statyści powiedzieli mi, że było naprawdę w porządku, pomyślałem, że warto było. 

Ivan stracił w jedną noc wszystko – przywileje, sławę, renomę niepokonanego, wreszcie żonę. Doszło do tego, że na Ukrainie musiał pracować jako bramkarz w nędznym klubie. Pozostał mu tylko syn. – Za swe niepowodzenia Ivan obsesyjnie wini Rocky'ego. Przenosi całą gorycz i niechęć do świata na niego. A syn, którego na swój sposób kocha, ma stać się narzędziem zemsty – dodawał Lundgren.

Jeden ze stu 

Wspomniany Florian Munteanu, odtwórca roli Viktora Drago, to rumuński bokser wagi ciężkiej i gwiazdor fitness, wykształcony i mieszkający w Niemczech. Przeszedł wstępny casting, zwrócił uwagę Sylvestra Stallone'a, który urządził mu osobiste przesłuchanie za pośrednictwem Skype'a. Następnie odbył się casting w Los Angeles, podczas którego to reżyser filmu testował potencjał aktorski Munteanu. – Musiałem schudnąć do tej roli, co już było wyzwaniem. Ale Sylvester chciał, by na ekranie widać było każdy mój mięsień. Ćwiczyliśmy przez wiele godzin dziennie, w tym z Michaelem przez dwie godziny, choreografię walk – opowiadał Munteanu. – To naprawdę trudne zadanie, trzeba zapamiętać wiele kolejnych ruchów, pamięć się wręcz przegrzewa. Bardzo łatwo może paść przypadkowy cios. Ale stopniowo zbudowaliśmy z Michaelem wzajemne zaufanie.

Stallone wspominał: – Sprawdziliśmy chyba setki kandydatów. Aktor w tej roli musi umieć walczyć i grać. Okazywało się, że trafialiśmy na ludzi, którzy świetnie walczyli, ale nie mieli za grosz talentu do gry. Albo odwrotnie – aktorsko wypadali świetnie, ale walka absolutnie nie była ich żywiołem. W tej sytuacji Florian to dar niebios: ma obydwie wspomniane umiejętności w małym palcu. Sytuacja przypominała poszukiwanie aktora do roli Ivana Drago. Casting trwał równie długo, a Munteanu jest w tym samym wieku i o zbliżonej wadze, jak przed laty Lundgren. 

Aktor tak mówił o postaci Viktora: – Wygrał czternaście walk przez nokaut. Odbywa codzienne, mordercze treningi. Z pewnością walczy o lepsze życie, ale to, czego najbardziej potrzebuje, to miłość i uznanie ojca. Matka jest daleko, a Viktor zdaje sobie sprawę, że ojciec myśli o odwecie, przez co nie czuje się przez niego kochany.  

Ivan to niekoniecznie bestia 

Reżyser podkreślał, że pomysłem, który bardzo mu odpowiadał, było wzbogacenie postaci Ivana: – W „Rockym IV” był to po prostu łajdak, postać jednowymiarowa. Z pomocą Dolpha rozbudowaliśmy postać, nadaliśmy jej ludzki wymiar. Lundgren miał jednak wątpliwości, czy zagrać Drago raz jeszcze: – Przez te wszystkie lata byłem pamiętany jako Drago. To bez wątpienia ikoniczna postać. Ale czas wiele zmienia. Czas to zresztą jeden z bohaterów tego cyklu. Na pozór wygląda, że Drago się nie zmienił. Gdy się ponownie spotykają, Rocky mówi: „To było milion lat temu”. Drago odpowiada: „Dla mnie to było wczoraj”. Ale i on musi zdać sobie sprawę, że nie można żyć tylko przeszłością. Stallone komentował: – Myślę, że życie każdego człowieka jest pełne porażek, niespełnień, czasem strzaskanej chwały. Ivan miał wiele takich chwil, takich lat. Znalazł sobie kozła ofiarnego – Rocky'ego. Jest w gruncie rzeczy bardzo nieszczęśliwy. Czy jest w stanie to przełamać? 

Lundgren przyznał, że ta historia była mu bardzo bliska ze względów osobistych: – Miałem trudne relacje z moim ojcem, oficerem. On dorastał w czasach wielkiego kryzysu. Był wobec mnie, jaki był. Dopuszczał się fizycznej przemocy. Musiałem z nim walczyć, a dopiero po latach usiłowałem go zrozumieć. W końcu mu przebaczyłem, ale przerwać krąg psychicznej i fizycznej przemocy jest bardzo ciężko. Myślę, że ten film jest tak dobry, bo przekonująco porusza ten naprawdę trudny temat.

Munteanu odbył trzymiesięczny kurs treningowy w Filadelfii i Los Angeles. Lundgren: – Wiele godzin spędziliśmy razem. Trenując, a potem po prostu gadając o życiu i o filmie. Poznaliśmy się bardzo dobrze i może dlatego grało nam się razem znakomicie. Munteanu wspominał: – Od Slya'a i Dolpha nauczyłem się bardzo wiele, a z Michaelem po kilku tygodniach zaprzyjaźniłem się, jesteśmy w podobnym wieku i cenimy podobne wartości. Adonisa i Viktora wiele łączy – zwłaszcza poczucie nieobecności ojca. Są też i ważne różnice. Munteanu mówił: – Viktor jest, po latach życia w niedostatku, spragniony sukcesu i uznania. Nie myśli wiele o tym, że Adonis to syn Apollo Creeda. To przede wszystkim przeszkoda, która stoi mu na drodze do celu.

Ćwicz i myśl 

Danny Hernandez, szef kaskaderów czuwający nad choreografią walk, chciał osiągnąć jeszcze większą intensywność i realizm scen starć. Jordan: – Za pierwszym razem to były katusze. Za to teraz było o wiele gorzej, wymagano ode mnie więcej. Prawdziwy bokser Andre Ward, który powtórzył rolę Danny’ego „Stuntmana” Wheelera w nowym filmie, w „Creedzie” numer 1 szkolił Jordana. Tym razem uznał, że aktor poradzi sobie sam. Jordan pracował z zawodowym trenerem boksu Patricem „Boogie” Harrisem, który ma salę treningową w Waszyngtonie i boks trenuje od 33 lat. Jordan wypatrzył go na Instagramie. 

– Pewnego dnia syn powiedział mi: Michael B. Jordan jest twoim followersem. I rzeczywiście, Michael wkrótce się do mnie odezwał, pytając, czy chciałbym pracować przy filmie. Oczywiście chciałem – wspominał trener. – Boogie bardzo mi pomógł, prowadził moje treningi, naprawdę mordercze, i zwracał uwagę nawet na najmniejsze detale zachowania w narożniku, na szybkość ciosu, timing oraz niuanse techniczne – mówił aktor. – Zwłaszcza szybkość była ważna w walce z potężnym Viktorem. Trener wspominał: – Michael poprosił mnie, bym traktował go bez pobłażania, jak prawdziwego boksera. Zresztą nikt z aktorów się nie obijał. Ćwiczyli jak zawodowcy. By mogli walczyć w jednej wadze, Jordan musiał znacząco przybrać kilogramów, a Munteanu stracić. – Byłem chyba najcięższy w życiu, cięższy, niż w pierwszym „Creedzie” i „Czarnej panterze”. Wymagało to żelaznej dyscypliny treningowej i żywieniowej. Hernandez był pod wrażeniem pracy Jordana: – Nigdy nie ustawał, zdarzało się, że trenował nawet po tym, jak powiedziałem dosyć. Munteanu natomiast wspominał: – Zrzuciłem sporo wagi i czułem się dobrze jak nigdy dotąd. Największym wyzwaniem jest bardzo długie wytężanie uwagi, bo kręcenie scen walk trwa i nie wystarczy walczyć, trzeba jeszcze uważać na każdy cios, by nie zrobić krzywdy sobie czy przeciwnikowi, bo to może zatrzymać produkcję. Gra idzie o to, by nie uderzyć i nie pozwolić się uderzyć. To wielka trudność, która dla wielu prawdziwych bokserów jest nie do pokonania. Oprócz tego ciosy muszą być dłuższe i bardziej widoczne, niż na prawdziwym ringu. Munteanu tłumaczył: – To przede wszystkim kwestia dystansu walczących względem siebie, który jest inny niż w prawdziwej walce, bo przecież chodzi o to, by nie nawiązać pełnego kontaktu. A jednocześnie trzeba odtworzyć styl poruszania się boksera, sposób rozkładania wagi ciała. Hernandez chwalił Munteanu: – Ma doświadczenie, ale bez rozbuchanego ego jak u wielu bokserów. Słuchał wskazówek, co bardzo ułatwiało pracę. 

Caple postrzegał walkę jako brutalny balet: – Kluczowy jest rytm, jak w muzyce. Mamy tu prolog, budowanie napięcia i wreszcie finisz. Hernandez analizował wiele sekwencji bokserskich, zwłaszcza styl walki Jordana w pierwszej części „Creeda”, by stworzyć kompleksową choreografię walki. – Zaczynaliśmy powoli, po ćwiczeniach indywidualnych Jordana i Munteanu. Potem w ringu pracowali wspólnie nad ruchem, zadawali zaledwie po sześć ciosów. Następnie przyszła pora na ćwiczenie szybkości i bardziej skomplikowane kombinacje. Jordan mówił: – Dopiero na końcu dodaliśmy agresję i indywidualny styl walki naszych bohaterów. Ciosy musiały padać dokładnie tam, gdzie chcieliśmy. Bo mieliśmy moc, a ryzyko błędu jest naprawdę duże. Dlatego stopniowy trening służył budowie zaufania między nami. Te długie godziny wytężonych treningów niesamowicie łączą ludzi. Flo jest teraz moim bratem.  

Stallone wraz z Lundgrenem, obserwując pracę swych następców, wspominali swoje sześciomiesięczne treningi i wypadek przy pracy nad „Rockym IV”, kiedy to Stallone musiał spędzić tydzień w szpitalu w Los Angeles. – Teraz grają trenerów w narożnikach, ale moim zdaniem są w doskonałej formie – mówił Hernandez. – Wytrzymaliby 12 rund bez problemu. 

Czyściec i inne miejsca 

Po dziesięciu tygodniach zdjęć w Filadelfii, ekipa przeniosła się w okolice Deming w Nowym Meksyku, gdzie kręcono sceny morderczych treningów Adonisa w Death Valley. To była radykalna zmiana klimatu po pracy w szpitalach i salach treningowych w Filadelfii oraz w halach filmowych studia Sun Center w Aston, w Pensylwanii. Caple uważał, że słynne montażowe sekwencje  treningowe to znak firmowy serii. Tym razem miały wyglądać nieco inaczej – rozegrane w innej scenerii, obozu w dziczy, który Rocky nazwał Czyśćcem. 

Operator Kramer Morgenthau („Słaby punkt”, „Terminator: Genisys”) współpracował ściśle z reżyserem nad nadaniem filmowi specyficznego wizualnego stylu. Mówił: – Chcieliśmy oddać hołd klasycznej realistycznej manierze „Creeda”. Steven w wielu momentach poszedł o krok dalej. On wywodzi się z kina niezależnego i jest bardzo wyczulony na realność scenografii, otoczenia. Nie chce nic przesadnie upiększać, często stawia na surowość. Jeśli chodzi o miejsca zdjęć, to kręcono głównie w Filadelfii i okolicach. Patricia Taggart, odpowiedzialna za wybór plenerów i wnętrz, opowiadała: – Powróciliśmy do wielu miejsc znanych z „Creeda” i „Rocky'ego Balboa”, które uwielbiają fani serii, jak The Victor Café, dom Rocky'ego w południowej dzielnicy, włoski targ oraz oczywiście schody Philadelphia Museum of Art. Jordan zauważył: – To było zdumiewające, że gdy kręciliśmy „Creeda”, mnóstwo ludzi w miejscach zdjęć witało Stallone'a krzycząc „Sly” albo „Rocky”. Nie inaczej było i teraz.

Stallone tak komentował popularność postaci i „schodów Rocky'ego” ze znajdującym się w pobliżu pomnikiem boksera: – Myślę, że Rocky to everyman, ktoś, kto własną determinacją udowadnia, że można osiągnąć bardzo wiele. Wydaje mi się, że gdyby Rocky Balboa kandydował na burmistrza Filadelfii, to by z pewnością wygrał. 

Od cieni do dronów 

Ponownie gościmy też w salach treningowych znanych z „Creeda”: Little Duke's Gym i Front Street Gym. Operator wspominał, że po wielokroć wykorzystano – jak i w poprzednim filmie – cienie Rocky'ego i Adonisa, a także mural z Apollo Creedem, dla wzmocnienia emocjonalnego przekazu. Natomiast w scenach z Bianką, Adonisem i ich nowo narodzonym dzieckiem zastosowano bardziej pastelową paletę barwną i o wiele łagodniejsze, „płynące” ruchy kamery. Z kolei w scenach walk, często filmowanych z subiektywnego punktu widzenia, użyto całego arsenału różnorodnych kamer, filmowano z ręki, z kranów i za pomocą  dronów oraz miniaturowych kamer umieszczonych na ringu. Caple, po obejrzeniu jednej z walk Wasilija Kliczki, zapragnął wykorzystać podobny efekt świetlny: ring otoczyły kolumny świateł tworzące kształt klatki. – Byłem zaskoczony, jak bardzo  wzmocniło to potencjał dramatyczny tych scen – mówił reżyser. – Boks to metafora przetrwania – podsumowywał Lundgren. – Jest tu miłość, walka, ambicje, namiętności i dorastanie. Moim zdaniem to ekscytujące połączenie – dodawał Jordan. 
Czarodziej konsolety pomaga czarodziejom ringu
Laureat nagrody Grammy, słynny producent i autor piosenek Mike Will Made-It (właśc. Michael Lens William II), zgodził się zostać producentem soundtracku do „Creeda II”. Muzyk i założyciel wytwórni Ear Drummer Records był producentem hitów: Beyoncé „Formation”, Kendricka Lamara „Humble” (N. Grammy) czy duetu  Rae Sremmurd „Black Beatles”. Jordan nie  krył zadowolenia: – Coś szalonego i odświeżającego – to z pewnością Mike zapewni słuchaczom. Sam producent komentował: – Po obejrzeniu filmu długo myślałem nad doborem utworów. Uważam, że soundtrack powinien znów stać się ekscytującą i zwartą całością, równorzędną z tradycyjnymi albumami. Już moja w tym głowa, by przekonać do tego młodszą publiczność. Mike, choć wyszedł z hip-hopu, jest otwarty na inne gatunki muzyczne (współpracował m.in. z Miley Cyrus). Twierdzi, że wyniósł to z domu – matka była wokalistką soulową, ojciec zaś didżejem. Taki twórczy eklektyzm ma też wyróżniać ścieżkę dźwiękową „Creeda II”. 

O aktorach 

Michael B. Jordan (Adonis Johnson) 

Urodził się 9.02.1987 w Santa Ana, stan Kalifornia. Od 1999 roku występował w roli Michaela w sitcomie „Cosby”. W 2000 roku udało mu się pokonać setki kandydatów i zagrać u boku Keanu Reevesa w „Hardball”. Sukcesy odnosił przez lata przede wszystkim w telewizji (seriale „Prawo ulicy” i „Wszystkie moje dzieci”). Jednym z największych jego osiągnięć była rola w filmie Ryana Cooglera „Fruitvale Station” oraz w niezwykłym thrillerze „Kronika”. Ostatnio został doceniony w „Czarnej Panterze”. Jego ulubioną aktorką jest Meryl Streep. 

Filmografia: 

1999 – The Sopranos (HBO, TVP: Rodzina Soprano, odc. Down Neck, prem. TV 21.02.1999), Cosby (serial TV, odc. The Vesey Method, prem. TV 3.05.1999), Black and White (DVD: Czarne i białe), 2001 – Harb Ball (DVD: Krótka piłka), 2002 – The Wire (serial TV, HBO: Prawo ulicy, 12 odc. w 2002 roku), 2003 – All My Children (serial TV: Polsat: Wszystkie moje dzieci, 52 odc. w latach 2003–2006), 2006 – CSI: Crime Scene Investigation (serial TV, Polsat: CSI; Kryminalne zagadki Las Vegas, odc. Poppin' Tags, prem. TV 13.04.2006, 52 odc. w latach 2003–2006), Without a Trace (serial TV, TVN, TVP: Bez śladu, odc. The Calm Before, prem. TV 29.10.2006), 2007 – Cold Case (serial TV, Polsat, TVP: Dowody zbrodni, odc. Wunderkind, prem. TV  28.10.2007), Blackout, 2009 – Pastor Brown, The Assistants (serial TV, 13 odc. w 2009 roku), Burn Notice (serial TV, Canal+: Tożsamość szpiega, odc. Hot Spot, prem. TV 29.01.2009), Friday Night Lights (serial TV, 26 odcinków w latach 2009–2011), Bones (serial TV, TVN: Kości, prem. TV 1.10.2009), 2010 – Law & Order: Criminal Intent (serial TV, TVN: Prawo i porządek: Zbrodniczy zamiar, odc. Inhumane Society, prem. 6.07.2010), Lie to Me (Polsat: Magia kłamstwa, odc. Smoked, prem. TV 29.11.2010, odc. Killer App, prem. TV 31.01.2011), Parenthood (serial TV, 16 odc. w latach 2010-2011), 2012 – Hotel Noir, County (TV), Red Tails (DVD: Eskadra „Czerwone ogony”), Kronika (Chronicle), House M.D. (serial TV, TVN, TVP: Dr House, odc. Love is Blind, prem. TV 19.03.2012), 2013 – Making a Scene (kr.m.), Justice League: The Flashpoint Paradox (V, tylko głos), 2014 – Ten niezręczny moment (That Awkward Moment), The Boondocks (serial TV, odc. Pretty Boy Flizzy, prem. TV21.04.2014, tylko głos), 2015 – Fantastyczna czwórka (Fantastic Four), Creed: Narodziny legendy (Creed), 2016 Apple TV: Father Time (kr.m.) Against the Wall (kr.m.), 2018 – Jay Z: Family Feud ft. Beyoncé (V, kr.m.), Czarna Pantera (Black Panther), Fahrenheit 451, Kin, Creed II (Creed II), Gen: Lock (serial TV, w realizacji, tylko głos), Just Mercy (w realizacji), Raising Dion (serial TV, w realizacji) 

Sylvester Stallone (Rocky Balboa) 

Aktor, scenarzysta, reżyser, który dał światu Rocky'ego i Rambo. Urodził się 6.07.1946 w Nowym Jorku. Statystował i grał małe role m.in. w filmach Alana J. Pakuli („Klute”) i Woody'ego Allena („Bananowy czubek”). Rozgłos uzyskał dzięki tytułowej roli w  „Rockym” Johna G. Avildsena. Stallone zdobył dwie nominacje do Oscara – za scenariusz i główną rolę męską. Kolejne części przygód Rocky'ego reżyserował już samodzielnie. Dopiero w szóstej części cyklu („Rocky Balboa”) dopatrzono się poważniejszych artystycznych walorów. 

Stallone został w latach 80. i 90. gwiazdorem kina akcji, między innymi dzięki sukcesowi opowieści o komandosie „Rambo: Pierwsza krew” i jej kontynuacjach. Jednym z bardziej udanych dokonań w tej dziedzinie był thriller akcji „Na krawędzi”, a ostatnio parodystyczne filmy z cyklu „Niezniszczalni”. Swego niewątpliwego talentu dramatycznego udało mu się dowieść w  „Cop Land”. Obecnie pracuje nad piątą częścią cyklu o Rambo. 

Filmografia: 

1970 – The Party at Kitty's and Stud's (DVD: Przyjęcie u Kitty i Studa), Lovers and Other Strangers (DVD: Zakochani i inni), No Place to Hide, 1971 – Bananas (TVP, DVD: Bananowy czubek), Klute (Klute), 1974 – The Lord's of Flatbush, 1975 – The Prisoner of Second Avenue (TVP: Więzień Drugiej Alei), Capone, Death Race 2000 (wideo, Polsat: Wyścig śmierci), Farewell, My Lovely (Polsat, TVP: Żegnaj, laleczko), Police Story (serial TV, odc. The Cutting Edge, prem. TV 16.09.1975), Kojak (serial TV, TVP: Kojak, odc. My Brother, My Enemy, prem. TV 21.09.1975), 1976 – Cannonball (wideo, Polsat: Wyścig gumowej kuli), Rocky (Rocky), 1978 – F.I. S.T. (F.I.S.T.), Paradise Alley, 1979 – Rocky II (Rocky II), 1981 – Nocny jastrząb (Nighhawks), Escape to Victory (Polsat, TVP: Ucieczka do zwycięstwa), 1982 – Rocky III (wideo, TVP: Rocky III), First Blood (wideo, Polsat, TVP: Rambo: Pierwsza krew), 1983 – Staying Alive (Polsat: Pozostać żywym), 1984 – Rhinestone (Polsat: Kryształ górski), 1985 – Rambo: First Blood Part II (wideo, DVD, Polsat, TVP: Rambo 2), Rocky IV (wideo, DVD, Polsat, TVP: Rocky IV), 1986 – Cobra (Cobra), 1987 – Over the Top (wideo, DVD, Polsat: Ponad szczytem), 1988 – Rambo III (TVP, wideo, DVD, Polsat: Rambo 3), 1989 – Osadzony (Lock Up), Tango i Cash (Tango & Cash), 1990 – Rocky V (wideo, DVD, TVP, Polsat: Rocky V), 1991 – Oskar (Oscar), Dream On (serial TV, odc. The Second Greatest Story Ever Told, prem. TV 7.07.1991), 1992 – Stój, bo mamuśka strzela (Stop! Or My Mom Will Shoot), 1993 – Na krawędzi (Cliffganger), Człowiek demolka (Demolition Man), 1994 – Specjalista (The Specialist), 1995 – Sędzia Dredd (Judge Dredd), Zabójcy (Assasins), 1996 – Tunel (Daylight), 1997 – Cop Land (Cop Land), An Alan Smithee Film: Burn Hollywood Burn (DVD: Spalić Hollywood), The Good Life, 1998 – Mrówka Z (Antz, tylko głos), 2000 – Dopaść Cartera (Get Carter), 2001 – Wyścig (Driven), 2002 – D-Tox (DVD: Detoks), Avenging Angelo (DVD: Słodka zemsta), Liberty's Kids: Est. 1776 (serial TV, odc. Midnight Ride, prem. TV 6.09.2002, tylko głos), 2003 – Taxi 3 (Taxi 3), Shade (DVD: Pokerzyści), Mali agenci 3D: Trójwymiarowy odjazd (Spy Kids 3-D: Game Over), Las Vegas (serial TV, odc. When You Got to Go, You Got to Go, prem. TV 3.01.2005, odc. To Protect and Serve Manicotti, prem. TV 21.02.2005), 2006 – Rocky Balboa (Rocky Balboa), 2007 – Boxing Bloopers (V, kr.m.),  2008 – John Rambo (Rambo), 2009 – Kambakkht Ishq, 2010 – Niezniszczalni (The Expendables), 2011 – Heca w zoo (Zookeeper, tylko głos), 2012 – Niezniszczalni 2 (The Expendables 2), Bullet to the Head (DVD: Kula w łeb), 2013 – Plan ucieczki (Escape Plan), Grudge Match (DVD; Legendy ringu), 2014 – Niezniszczalni 3 (The Expendables 3), Reach Me (DVD: Motywacja), 2015 – Creed: Narodziny legendy (Creed), 2016 –  Ratchet i Clank (Ratchet and Clank, tylko głos), 2017 – Strażnicy Galaktyki vol. 2 (Guardians of the Galaxy Vol. 2), Animal Crackers (tylko głos), 2018 – Escape Plan 2: Hades, Creed II (Creed II), Backtrace, Escape Plan 3: Devil's Station (w realizacji), Rambo 5 (w realizacji)

Tessa Thompson (Bianca) 

Urodziła się 3.10.1983 w Los Angeles. Jej ojcem jest piosenkarz, także ceniony twórca muzyki i tekstów oraz muzyki teatralnej, Marc Anthony Thompson, pracujący często z muzycznym kolektywem Chocolate Genius, dobrze znanym na scenie nowojorskiej. Współpracował także z Brucem Springsteenem. Tessa Thompson udziela się wokalnie w zespole Caught a Ghost, grającym indie electro soul, z którym nagrała płytę „Human Nature” (2014). Jedną z najciekawszych swych ról stworzyła w komediodramacie „Dear White People”. 

Filmografia: 

2005 – Cold Case (serial TV, TVN: Dowody zbrodni, odc. Best Friends, prem. TV 8.05.2005), Veronica Mars (serial TV, 22 odc.), 2006 – Kiedy dzwoni nieznajomy (When a Stranger Calls), The Initiation of Sarah (TV, TVP: Wtajemniczenie Sary), Grey's Anatomy (serial TV, TVN: Chirurdzy, odc. Deterioration of the Fight or Flight Response, prem. TV 15.05.2006, odc. Losing My Religion, prem. TV 15.05.2006), 2007 – Hidden Palms (serial TV, 7 odc.), 2008 – Make It Happen, The Human Contract, Life (serial TV, Polsat: Powrót do życia, odc. Trapdoor, prem. TV 17.12.2010), 2009 – Mississippi Damned, Mental (serial TV, odc. Lines in the Sand, prem. TV 7.08.2009), Private Practice (serial TV, Polsat: Prywatna praktyka, odc. Yours, Mine & Ours, prem. TV 30.04.2009, odc. Strange Bedfellows, prem. TV 29.10.2009), Heroes (serial TV, 3 odc.), Three Rivers (serial TV, odc. A Roll of the Dice, prem. TV 6.12.2009), 2010 – Blue Bell (serial TV, 5 odc.), Exquisite Corpse, Betwixt (TV), Everyday Black Man, For Colored Girls (DVD: Kolorowe ptaki), Detroit 1-8-7 (serial TV, 3 odc. w latach 2010-2011), 2011 – Red & Blue Marbles, Periphery, Off the Map (serial TV: Off the Map: Klinika w tropikach, odc. A Doctor Time Out, prem. TV 26.01.2011), 2012 – Copper (serial TV, HBO: Stróż prawa, 22 odc. w latach 2012 –2013), Murder on the 13th Floor, 666 Park Avenue (serial TV, 5 odc. w latach 2012-2013), 2013 – Automotive, South Dakota, 2014 – Dear White People (DVD: Drodzy biali ludzie), Grantham & Rose, Points of Origin (kr.m.), Selma (Selma), Caught a Ghost: Get Your Life (V, kr.m.), 2015 – Creed: Narodziny legendy (Creed), 2016 – Salt Water, War on Everyone, BoJack Horseman (serial TV, odc. Love And/Or Marriage, prem. TV 22.07.2016, tylko głos), Westworld (HBO: Westworld, serial TV 12 odc. w latach 2016–2018), 2017 – South Dakota, Jay-Z: Moonlight (kr.m.), Thor: Ragnarok (Thor: Ragnarok), 2018 – Sorry to Bother You, Anihilacja (Annihilation), Furlough, Dear White People (serial TV, odc. Volume 2: Chapter V, prem. TV 4.05.2018, odc. Volume 2: Chapter X, prem. TV 4.05.2018), Creed II (Creed II), Janelle Monáe: Make Me Feel (V, kr.m.), Portlandia (serial TV, odc. Rose Route, prem. TV 22,03.2018), Janelle Monáe: Pynk (V, kr.m.), Janelle Monáe: Dirty Computer, Untitled Men in Black Spin-Off (w realizacji), Lady and the Tramp (w realizacji, tylko głos)

Dolph Lundgren  (Ivan Drago) 

Właśc. Hans Lundgren. Urodził się 3.11.1957 w Sztokholmie.  Szwedzki aktor, producent, reżyser i scenarzysta. Syn nauczycielki szwedzkiego oraz inżyniera i ekonomisty szwedzkiego rządu. Jak twierdził, łączyły go trudne relacje z ojcem, co zmotywowało go, by ćwiczyć dżudo, boks i karate. Ukończył chemię na Washington State University, potem przez rok służył w szwedzkiej piechocie morskiej w Kustjägare (KJ), po czym zaliczył studia magisterskie w zakresie inżynierii chemicznej w Królewskim Instytucie Technologicznym w Sztokholmie. W 1978 roku był kapitanem szwedzkiej drużyny kumite-karate, a rok później wziął udział w World Open Tournament zorganizowanym przez Kyokushin Karate Organization. Wygrał Mistrzostwa Europy w wadze ciężkiej w karate kyokushin w 1980 i 1981 roku, a w 1982 roku uzyskał mistrzostwo w Australii. Największe sukcesy filmowe odnosił w latach 80. i 90., m.in. w cyklu  „Uniwersalny żołnierz”.

Filmografia: 

1985 – A View to a Kill (wideo, DVD, TVP, Polsat: Zabójczy widok), Rocky IV (wideo, DVD, Polsat, TVP: Rocky IV), 1987 – Masters of the Universe (wideo: Władcy Wszechświata), 1988 – Red Scorpion (wideo: Czerwony skorpion), R.P.G. II (kr.m.), 1989 – The Punisher (wideo, Polsat: Punisher), 1990 – I Come in Peace/Dark Angel (wideo, Polsat: Mroczny anioł), 1991 – Cover-Up (wideo: Mistyfikacja), Showdown in Little Tokyo (wideo: Starcie w Japońskiej Dzielnicy, DVD: Ostry poker w Małym Tokio), 1992 – Universal Soldier (wideo, Polsat: Uniwersalny żołnierz), 1993 –Joshua Tree (wideo: Drzewo Jozuego), 1994 – Pentathlon (wideo, Polsat: Śmiertelny pięciobój),  Men of War (wideo: Najemnicy), 1995 – Johnny Mnemonic (Johnny Mnemonic), The Shooter (wideo: Honor zabójcy), 1996 – Silent Trigger (wideo: Honor zabójcy), 1997 – The Peacekeeper (wideo: Rozjemca), 1998 – Blackjack (TV, wideo: Ochroniarz), Sweepers (wideo: Ryzykowna gra), The Minion (wideo: Minion), 1999 – Bridge of Dragons (wideo: Zły generał), Storm Catcher (wideo: Łowca blyskawic), 2000 – Jill Rips (wideo: Niebezpieczny związek), Agent Red (wideo, DVD: Agent Red – Broń chemiczna), The Last Patrol (wideo: Ostatni patrol), 2001 – Hidden Agenda (DVD: Tajny projekt), 2003 – Detention (DVD: Pod nadzorem), 2004 – Direct Action (DVD: Ostateczna rozgrywka), Fat Slags, Retrograde (DVD: Misja w czasie), The Defender (DVD: Obrońca), 2005 – The Mechanik (DVD: Mechanik: Czas zemsty),  2006 – L'inchiesta (DVD: Nowe imperium), 2007 – Diamond Dogs (DVD: Diamentowe psy), Missionary Man (DVD: Misjonarz), 2009 – Direct Contact (DVD: Kontakt bezpośredni), Universal Soldier: Regeneration (DVD: Uniwersalny żołnierz 3: Reaktywacja), Command Performance (DVD: Morderczy występ), 2010 – Icarus/ Killing Machine (DVD: Zlecenie na śmierć), Niezniszczalni (The Expendables), Chuck (serial TV, odc. Chuck Versus the Anniversary, prem. TV 20.09.2010), 2011 – In the Name of the King: Two Worlds (DVD: W imię króla 2: Dwa światy), 2012 – Small Apartments, Niezniszczalni 2 (The Expendables 2), Universal Soldier: Day of Reckoning (DVD: Universal Soldier IV: Dzień sądu), Stash House (DVD: Uwięzieni)  One in the Chamber (DVD: Mordercze starcie), 2013 – The Package (DVD: Tajemnicza przesyłka), Legendary (DVD: Grobowiec smoka), Battle of the Damned (DVD: Bitwa potępionych), Ambushed (DVD: Pod przykryciem), Blood of Redemption (DVD: Krew odkupienia), 2014 – Skin Trade (DVD: Bezlitosny), A Certain Justice/ Justice/ Puncture Wounds (DVD: Nieuchronna sprawiedliwość), Niezniszczalni 3 (The Expendables 3), 2015 – War Pigs (DVD: Oddział wyrzutków), 4Got10 (DVD: Dobry, zły i martwy), Shark Lake (DVD: Rekin z jeziora), Malczisznik, Riot (DVD: Więzienie w ogniu), Workaholics (serial TV, odc. Blood Drive, prem. TV 4.03.2015), Sanjay and Craig (serial TV, odc. Huggle Day, prem. TV 4.10.2015), 2016 – Don't Kill It (DVD: Pogromca demonów), Kindergarten Cop 2 (DVD: Gliniarz w przedszkolu 2), Welcome to Willits (DVD: Witamy w Willits), Female Fight Club, Ave, Cezar! (Hail, Caesar!), Arrow (serial TV 6 odc. w latach 2016–2017), 2017 – Larceny (DVD: Zlecenie), Imagine Dragons: Believer (V, kr.m.), Altitude, Tour de doping (TV), Dead Trigger, Sharknado 5: Global Swarming (DVD: Rekinado 5: Efekt płetwiarniany), 2018 – Broken Sidewalk (serial TV, odc. pilotowy), Black Water, Creed II (Creed II), Aquaman (w realizacji), The Tracker (w realizacji), Pups Alone: A Christmas Peril (w realizacji), Hard Night Falling (w realizacji) 

O twórcy filmu

Steven Caple Jr.  (reżyser i współscenarzysta)

Urodził się 16.03.1988. Pierwszy poważny sukces odniósł, gdy jego film „A Different Tree” zdobył nagrodę HBO Short Film Competition w 2013 roku. Obecnie pracuje jako scenarzysta nad adaptacją książki Devery’ego Andersona „Emmett Till: The Murder That Shocked The World And Propelled The Civil Rights Movement” dla stacji HBO, która planuje serial na jej podstawie. Jego producentami są Will Smith, Casey Affleck i Jay Z. 

Filmografia  (jako reżyser):

2011 – Process of Elimination (kr.m.), 2012 – Prentice-N-Fury's Ice Cream Adventure (kr.m.), 2013 – Directing Sample (kr.m.), A Different Tree (kr.m.), 2014 – The Land of Misfits (kr.m.), Engage the Vision (kr.m.), First (serial TV, odc. The First Confession, prem. TV 9.07.2014), 2015 – Class (serial TV, 8 odc.), Class (TV, współreżyser wraz z Tarikiem Jacksonem), 2016 – The Land, 2018 – Grown-Ish (serial TV, odc. If You're Reading This It's Too Late, prem. TV 10.01.2018, odc. Back & Forth, prem. TV 28.03.2018), Rapture (miniserial dokumentalny), Creed II (Creed II)
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