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Ola to zbuntowana nastolatka, która marzy o własnym samochodzie i większej życiowej samodzielności. Niespodziewane i tragiczne wiadomości z Irlandii, gdzie od lat pracuje jej ojciec sprawiają, że wyrusza sama w daleką podróż. Los przeznacza jej nie lada wyzwanie – w imieniu rodziny ma sprowadzić ciało zmarłego do Polski.

„Jak najdalej stąd” Piotra Domalewskiego, podobnie jak debiut reżysera, „Cicha noc”, to słodko-gorzka analiza poplątanych relacji rodzinnych.

Opowiadać o tym, co ważne

Ostatnio w polskim kinie nastąpiła wyraźna zmiana pokoleniowa. Reżyserzy urodzeni w latach 80. zdobywają coraz mocniejszą artystyczną pozycję, próbują – często z powodzeniem – opisywać Polskę, przede wszystkim współczesną, z własnej, wyraźnie odmiennej od poprzedników perspektywy, śmiało odwołując się do osobistych doświadczeń i przemyśleń. Jan Komasa, Bartosz Kruhlik, Jagoda Szelc czy Piotr Adamski sięgają po różne środki wyrazu, ale tworzą kino osobiste, a jednocześnie estetycznie wyrafinowane. Jednym z najważniejszych przedstawicieli tego wstępującego pokolenia jest Piotr Domalewski, ceniony aktor teatralny z kilkoma znaczącymi sukcesami na koncie, dramaturg, aktor telewizyjny i filmowy, a także autor cenionych filmów krótkich. Jego całkowicie spełnioną ambicją był pełnometrażowy debiut „Cicha noc”. Udało mu się stworzyć wielce sugestywny, kameralny komediodramat, osadzony w rozpoznawalnych realiach i podejmujący palące kwestie, które dotyczą wielu polskich rodzin. Uniknął przy tym publicystycznego banału i jakiejkolwiek deklaratywności. Film triumfował na 42. Festiwalu Polskich Filmów w Gdyni, zdobywając Grand Prix – Złote Lwy, Nagrodę dla Najlepszego Aktora dla Dawida Ogrodnika i pięć pozaregulaminowych nagród. Ponadto „Cichą noc” wyróżniono dziesięcioma statuetkami Polskiej Akademii Filmowej – ORŁY 2018. Film podbił serca publiczności i spowodował wyjątkowo zgodne, wręcz entuzjastyczne reakcje krytyki. Domalewski, jak wielu współczesnych polskich twórców (np. „Ostatnia rodzina” Jana P. Matuszyńskiego, „Moje córki krowy” Kingi Dębskiej, „Ojciec” Artura Urbańskiego), pragnął ukazać wyrazisty obraz polskiej rodziny i taką drogą zmierzać do szerszego opisu naszej pełnej napięć współczesności. – Dramat, który rozgrywa się w scenariuszu „Cichej nocy” nie jest inspirowany artykułem z gazety, ani życiem sławnej osoby. To historia opowiadająca o świecie, który dobrze znam, o świecie, w którym się wychowałem – stwierdzał w eksplikacji reżyserskiej Domalewski.

Szukając ojca, szukając siebie 

Drogą, którą obrał w debiucie, stara się podążać konsekwentnie, na co dowodem jego kolejny utwór, tym razem koncentrujący się na relacjach ojciec – córka. I, jak „Cicha noc”, osadzony niezwykle pewnie w społecznym tle. – Scenariusz jest inspirowany historią mojego przyjaciela. Opowiedział mi ją około trzech lat temu i od tamtej pory nie mogłem przestać myśleć o tym, żeby zrobić na jej podstawie film. Zainteresowałem nią producenta Janka Kwiecińskiego i zacząłem proces tworzenia scenariusza. Pierwszy draft powstał dosyć szybko, ale poprawki zajęły mi ponad rok. Kolejne drafty odsłaniały przede mną nowe niuanse, które ta historia w sobie skrywa – opowiadał reżyser. Kwieciński („Atak paniki”, „W lesie dziś nie zaśnie nikt”), producent z ramienia „Akson Studio”, tak komentował artystyczne spotkanie z Domalewskim: – Myślałem o współpracy z Piotrem, odkąd  obejrzałem jego studenckie shorty. Nie było mi dane jednak pracować z nim przy jego debiucie. Rozmowy o „Jak najdalej stąd” zaczęliśmy jeszcze kiedy Piotr był w zdjęciach do „Cichej nocy”. W scenariuszu do „Jak najdalej stąd” najbardziej podobał mi się bohater i wrażliwość, z jaką Piotr opowiada o jego świecie. Podczas konferencji prasowej stwierdził: – Ton tej opowieści jest tragikomiczny. Taka konwencja odciąża poważną opowieść. To film z nadzieją.  

Ola, czyli Zofia  

Domalewski znany jest z doskonałej współpracy ze starannie dobranymi aktorami. Tym razem czekało go wyjątkowo trudne zadanie, bo wiarygodna kreacja głównej bohaterki, dorastającej dziewczyny, była kwestią fundamentalną. Tak mówił reżyser: – Kluczem do naszej obsady była oczywiście postać głównej bohaterki, Oli. Produkcja ogłosiła szeroki casting adresowany do aktorek z doświadczeniem oraz tych początkujących. Otrzymaliśmy ponad tysiąc zgłoszeń i wyłoniliśmy kilkadziesiąt kandydatek, z którymi zrobiliśmy zdjęcia próbne. Zofia Stafiej, która ujęła nas swoją dojrzałością, pomimo młodego wieku, energią i temperamentem, przeszła przez pięć etapów zdjęć próbnych. Był to proces trudny i wyczerpujący, zarówno dla twórców, jak i aktorek. Wiedzieliśmy bowiem, że główna bohaterka występuje niemal w każdej scenie filmu, więc nasza odpowiedzialność za ten kluczowy wybór obsadowy była ogromna. Kiedy mieliśmy pewność co do głównej bohaterki, zaczęliśmy kompletować resztę naszej aktorskiej załogi. Miałem wielkie szczęście po raz kolejny spotkać się z Arkiem Jakubikiem, który jest dla mnie aktorem kompletnym. Zaprosiłem też do współpracy innych wspaniałych aktorów, Tomasza Ziętka i Kingę Preis, co pozwoliło nam stworzyć niezwykle wyrazisty i realistyczny świat, w którym rozgrywa się opowiadana przez nas historia. Całości dopełniła świetna obsada zagraniczna na czele z laureatką głównej nagrody aktorskiej w Cannes – Cosminą Stratan, która zachwyciła się scenariuszem i zgodziła się wziąć udział w naszym projekcie. 

Trzeba dodać, że oprócz wspomnianych wybitnych aktorów pozyskano do mniejszych ról zastęp tak doskonałych wykonawców, jak Tomasz Dedek (serial „Rodzina zastępcza”, „Generał Nil”), czy Tomasz Schuchardt („W imię”, „Karbala”, serial „Bodo”, „Psy 3: W imię zasad”). Obsadę uzupełniała wspomniana wyżej rumuńska aktorka Cosmina Stratan (nagroda dla najlepszej aktorki na MFF w Cannes w 2012 roku za rolę w filmie „Za wzgórzami” Cristiana Mungiu; znana także z takich tytułów jak „Cobain” i „Shelley”) oraz doskonały zespół aktorów irlandzkich: Nigel O'Neill (serial „Gra o tron”, „Wikingowie”, „Bad Day for the Cup”, „The Captors”), Shane Casey („Wiatr buszujący w jęczmieniu” Kena Loacha, „65”, film i serial „The Young Offenders”), David Pearse („Wikingowie”, „Sześciostrzałowiec”, „50 ocalonych”, „Trzeźwe potwory”) oraz Donncha Crowley (serial „Dominion Creek”, „Za horyzontem”, „Król Artur”, „Generał” Johna Boormana). 

Zofia Stafiej, studentka łódzkiej filmówki, tak wspominała swe przeżycia i wielkie emocje związane z występem: – Casting był wieloetapowy. Pierwszy  etap odbywał się zdalnie, po tym, gdy pojawiło się ogłoszenie. Pomyślałam, że pewnie nie mam szans, jak się potem okazało, konkurowało aż tysiąc dziewczyn, ale co szkodzi spróbować. Na drugi etap poszłam trochę zdezorientowana, bo niemal jednocześnie odbywał się casting do niewielkiej roli w  komedii, na który też chciałam pójść, by po prostu przeżyć doświadczenie castingu. Byłam zdziwiona, kiedy dostałam tekst dramatyczny. Pewnie dobrze się stało, bo dzięki temu miałam w sobie pewien luz, nie paraliżowała mnie myśl, że muszę się pokazać znanym twórcom „Cichej nocy”, którą, zdawałoby się, chwilę wcześniej oglądałam z zachwytem w kinowym fotelu. Z czasem poznałam swój tekst, były też przymiarki z innymi wykonawcami. Ostateczne wyniki przyszły po świętach, na początku stycznia. Wtedy zadzwoniła pani Ewa Brodzka, reżyserka castingu i powiedziała, że zostałam wybrana. Potem przekazała telefon Piotrkowi Domalewskiemu i pamiętam tylko, że jeszcze w szoku odpowiadałam na jego pytanie, czy umiem prowadzić samochód, bo ta umiejętność była potrzebna. Radość była wielka, w rodzinie i na aktorskich studiach. Koledzy z roku podrzucali mnie do góry. Razem świętowaliśmy. W ogóle dostałam olbrzymie wsparcie od mojego roku, od Pani Profesor Sarny, naszego opiekuna. Wkrótce poznałam dokładnie scenariusz, dyskutowaliśmy o nim i o motywacjach postaci. Próbowaliśmy w siedzibie Akson Studio, głównie z Piotrem, ale także z innymi aktorami. Trwało to ponad miesiąc. Muszę powiedzieć, że reżyserowi wiele zawdzięczam, pomógł mi zrozumieć, że tekst musi niejako przepływać przeze mnie, wtedy dialog zabrzmi naprawdę wiarygodnie. Nie znałam wielu technik aktorskich, przecież niedawno zaczęłam studia, ale to doświadczenie filmowe pomogło mi dochodzić do aktorskiej prawdy, a przede wszystkim, „gadane próby”. Przed zdjęciami także próbowaliśmy sceny. To może zabrzmi banalnie, ale naprawdę na planie czułam się jak w rodzinie, „zaopiekowana”. Debiutowałam i miałam szansę, żeby wiele się nauczyć i myślę, że faktycznie wiele się nauczyłam, chociaż tempo pracy było szybkie. 

W silnym kontakcie z rzeczywistością 

Domalewski tak komentował swoje metody i techniki pracy: – Ostateczny kształt scenariusza to zawsze wynik współpracy i licznych dyskusji z aktorami. Aktorzy, którzy utożsamiają się z granymi przez siebie postaciami i, mówiąc kolokwialnie, „wchodzą w rolę” są często dużo bardziej wyczuleni na to, co ich postać mówi, jak to mówi, jak prowadzi dialog. Zawsze staram się podążać za tą intuicją, bo film to jednak współpraca wielu artystów. Tak było i w tym przypadku. Po próbach aktorskich tworzę finalną wersję scenariusza, której trzymamy się na planie. Często jednak sytuacja w trakcie zdjęć podsuwa ciekawe rozwiązania i pomysły, które dodają dodatkowe walory do wymyślonej przez nas inscenizacji. Film to materia, która powstaje w silnym kontakcie z rzeczywistością i choć staram się trzymać scenariusza, to na planie wszystko może się wydarzyć. 

Do tego rytmu z pełnym zaangażowaniem dostosowała się Zofia Stafiej:  – Nie prowadziłam dzienniczka postaci, nie tworzyłam całej jej biografii, z czego czasem korzystam przy budowaniu postaci w szkole. Cały czas czułam wielkie wsparcie Piotra, czułam, że stoi za mną, czuwa. A po wyrazie twarzy operatora Piotra Sobocińskiego widziałam, czy jest dobrze, czy może trzeba coś poprawić.
Wielkim przeżyciem i zarazem wyzwaniem było kręcenie finałowej sceny pełnej ekstremalnych emocji, które musiałam bez żadnych tricków odnaleźć w sobie. Reżyser poprosił wtedy o maksymalną ciszę na planie i tak się stało. Bardzo mi to pomogło, dało poczucie wsparcia, poczucie, że wszyscy chcą mi pomóc. Do postaci Oli Chudzik podeszłam organicznie, intuicyjnie. Była pomiędzy mną i moją bohaterką pewna wspólnota doświadczeń – mój tata pracował w Dublinie, a ja, gdy miałam osiem lat, też się tam znalazłam i mieszkałam w tym mieście przez dwa lata. Wiele miejsc, w których kręciliśmy znałam już przedtem. To były podobieństwa, ale były i znaczące różnice. Ola i jej bliscy żyją na granicy nędzy. Tak nie było w przypadku naszej rodziny. Z pewnym zaskoczeniem stwierdziłam, że w budowaniu roli bardzo pomógł mi kostium, charakteryzacja, na przykład zmiana barwy włosów, rozjaśnienie brwi. Nie zdawałam sobie w pełni sprawy, jak bardzo to może być istotne. Ola nosi szarą bluzę, jest cała stonowana, szara. Dlatego w jej przypadku siły musiałam szukać gdzie indziej, w zachowaniu, osobowości. Myślę, że weszłam głęboko w postać, nie do końca to zauważając. Gdy któregoś dnia wróciłam do domu podczas krótkiej przerwy między zdjęciami, mama zwróciła uwagę, że się zmieniłam, na jakiś czas stałam się Olą także zewnętrznie, zmieniłam na przykład sposób chodzenia i to ze mną zostało na dłużej. 
Z Kingą Preis i Arkiem Jakubikiem pracowało się doskonale. To uznani, wybitni aktorzy, ale i bardzo normalni, kontaktowi ludzie. Miałam dziwne wrażenie przy pracy z Arkiem, że właściwie nie trzeba nic robić, wystarczy mu tylko odpowiadać i wszystko dzieje się samo, gra się samo, niejako naturalnie. Widziałam wiele filmów z ich udziałem, m.in. „W ciemności”, „Córki dancingu”, „Wołyń”, „Najlepszy” i genialny „Dom zły”, który potwierdził mój podziw dla tych wyjątkowych artystów. Potrafią skomplikowane postaci zagrać pozornie bez wysiłku, wyraziście i wiarygodnie. A na tym moim zdaniem polega aktorstwo i twórczość filmowa. Widzowie powinni uwierzyć całkowicie w ekranowy świat i doznać wstrząsu, obcując z nim. Taki świat potrafią stworzyć moi ulubieni reżyserzy: Lynch, von Trier, Tarantino, Kieślowski, Polański czy Smarzowski. I aktorki takie jak Uma Thurman, Kirsten Dunst, Agnieszka Żulewska. Mam nadzieję, że i nam udało się osiągnąć ten „efekt prawdy”. 

Domalewski podkreślał, jak wielką wagę przywiązywał do pracy z aktorami: – Próby trwały kilka miesięcy, ponieważ casting to dla mnie też element procesu prób. Pracowaliśmy nad tekstem, inscenizacją, ale dużo czasu poświęciliśmy na pracę z główną bohaterką, dla której udział w „Jak najdalej stąd” był debiutem aktorskim. Taka praca nie różni się znacząco od tego, jak pracuje się z doświadczonymi aktorami. Może debiutant jest trochę bardziej niepewny tego co robimy i jak konsekwentnie kreować swoją postać na ekranie. Ale od czuwania nad tą konsekwencją jestem właśnie ja. Dużo pracowaliśmy, Zofia zaufała mi w tym, jak chcę prowadzić jej postać i wspólnie udało nam się stworzyć główną bohaterkę. 
Kwieciński swym zwyczajem aktywnie włączył się w pracę nad filmem: – Naturalnym jest, że w procesie produkcji miałem kolejno uwagi do scenariusza, obsady i ekipy. Na tym polega moja rola – opowiadał. –Wyzwaniem była dynamiczna praca, w wielu lokacjach, z aktorką debiutującą w roli głównej. Główna aktorka, która niosła na sobie ciężar całego filmu, nigdy wcześniej nie stała przed kamerą w żadnym projekcie. Jej ogromny talent i to, jak świetnie sobie poradziła, zobaczą państwo na ekranie. 

Kocham cię Irlandio, choć jesteś kapryśna 

Twórcy mieli w Olsztynie sześć dni zdjęciowych. Kręcono na dworcu autobusowym oraz na osiedlu Pojezierze przy ulicy Pana Tadeusza, a także w śródmieściu i na Starówce, gdzie realizowane były m.in. sceny w irlandzkim pubie. Wnętrze olsztyńskiego irlandzkiego pubu wyglądało według scenografów wręcz perfekcyjnie „dublińsko”. Ale wiele czasu ekipa musiała spędzić i w prawdziwej Irlandii. Tak opowiadał o tej wyprawie producent: – Sfinansowanie projektu było trudne głównie ze względu na fakt, że część zdjęć odbywała się w Irlandii. Logistyka wyjazdu i produkcji na „obcym” terenie zawsze jest sprawą trudną. Najpierw musieliśmy znaleźć koproducenta, co było rzeczą niełatwą, albowiem ten kierunek koprodukcji był dla Polski do tej pory bardzo rzadki. Cena takich zdjęć jest szalenie wysoka, więc każdy błąd mógł nas kosztować krocie. Na szczęście byliśmy naprawdę dobrze przygotowani. Kiedy tylko mogłem, byłem na planie. W Irlandii przez cały czas.  

Domalewski tak komentował współpracę z Kwiecińskim: – Rola producenta w dzisiejszych czasach znacząco zmieniła się w stosunku do tego, co znamy z przeszłości. Producent jest teraz ważnym elementem zespołu kreatywnego. To niezwykle pomocne i wymagające, ponieważ z drugiej strony jest odpowiedzialny za finanse, a jak wiadomo, proces pozyskiwania funduszy zagranicznych jest dużo bardziej złożony niż w Polsce. Jednak Janek Kwieciński też niezwykle osobiście związał się z tym projektem i głównie dzięki jego wysiłkowi i pracy udało nam się to wszystko zrealizować. Co do samej pracy w Irlandii, reżyser tak ją wspominał: – Zdjęcia za granicą zawsze są niezwykłym wyzwaniem. Zwłaszcza kiedy połowa ekipy jest stamtąd. Komunikowałem się więc z ekipą w większości po angielsku, co też wymagało ode mnie dużej dyscypliny wewnętrznej. Ze strony irlandzkiej współpracowaliśmy ze wspaniałym reżyserem obsady, który bardzo osobiście odebrał scenariusz i pomógł nam skompletować grono tych niezwykłych artystów.

Problemem była kapryśna pogoda, a w związku z tym widmo rosnących lawinowo kosztów. Domalewski: – Moją ulubioną anegdotą, która jednak na planie była raczej z tych z przedziału czarnego humoru, jest irlandzkie powiedzenie: You don't like the weather... wait 10 minutes. Tam pogoda zmienia się co kilka minut i to zmienia się radykalnie. Zmagaliśmy się z tym w procesie twórczym i w ramach pokrzepienia powtarzaliśmy sobie to hasło bardzo często. Stafiej także wspominała zmienną aurę: – 
Właściwie największą przeszkodą w naszej pracy była pogoda, w Irlandii zawsze bardzo zmienna, a podczas gdy kręciliśmy, była zmienna maksymalnie. Deszcz, słońce, a za chwilę grad. Taka aura często krzyżowała nam plany i, podobnie jak Ola Chudzik, często mieliśmy pod górkę.

Nieustająca pasja opowiadania

Reżyser mówił, że po sukcesie „Cichej nocy” poczuł pewne obciążenie psychiczne, ale szybko je przezwyciężył: – Pewnie trochę czułem presję. Jednak tę presję rozładowałem właśnie tym, że od razu zabrałem się za tworzenie kolejnego filmu. Nie chciałem czekać. Jest dużo historii do opowiedzenia. Sam mam w szufladzie jeszcze kilkanaście, więc kiedy świat dał mi szansę na ich opowiedzenie, podjąłem wyzwanie natychmiast. Czy rozstanę się z tematem emigracji? Tego nie wiem. Na pewno ten temat ciekawi mnie bardzo. Może jeszcze do niego wrócę, bo dla mnie temat emigracji nie wiąże się jedynie z przemieszczaniem się i pracą zarobkową. Dla mnie emigracja to przede wszystkim wewnętrzny konflikt między świadomością, skąd się pochodzi, a tym, gdzie się jest i do czego się dąży. W każdej historii jest jakiś element emigracji. W każdej baśni bohater podróżuje skądś dokądś, stając się w ten sposób emigrantem.

Reżyser ma nie od dziś ustalone upodobania estetyczne i powiązaną z nimi wizję świata. Jego wzorce to między innymi „Manchester by the Sea” czy „Trzy billboardy za Ebing, Missouri”. W eksplikacji reżyserskiej napisał, że pragnie tworzyć poruszające, kameralne dramaty, niosące szerszą metaforę kondycji człowieka wobec spotykającej go tragedii. Dodatkowo są nasycone dużą dawką czarnego humoru i pozostawiają widzów z nadzieją. Twierdzi, że trzyma się wyznaczonego szlaku: – Przede wszystkim zależało mi na wykreowaniu realistycznego obrazu. To była nasza referencja. Życie. Oczywiście życie sfotografowane przez twórcę klasy Piotra Sobocińskiego ma zawsze niezwykle estetyczny i artystyczny wymiar i dlatego zdjęcia do „Jak najdalej stąd” są niezwykle ważnym elementem tego filmu. Udało nam się opowiedzieć tę historię realistycznie i intrygująco pod względem wizualnym. 

Film na 68. MFF w San Sebastian (18–26.09.2020) będzie pokazany  w sekcji New Directors, gdzie zostaną zaprezentowane debiuty i drugie filmy pełnometrażowe, które powstały w ostatnim roku i nie były jeszcze wyświetlane w kinach bądź trafiły do dystrybucji wyłącznie w kraju produkcji. 

O aktorach 
Zofia Stafiej (Ola)

Urodziła się 21.06.1999 w Warszawie. Studentka Wydziału Aktorskiego PWSFTviT w Łodzi. Występ w „Jak najdalej stąd” jest jej debiutem w długim metrażu. 

Filmografia:

2018 – Tory (kr.m.), 2019 – Marcel (kr.m.), Kręgi (etiuda szkolna), Bruno (etiuda szkolna), 2020 – Jak najdalej stąd / I Never Cry

Arkadiusz Jakubik (urzędnik) 

Urodził się 14.01.1969 roku w Strzelcach Opolskich. Aktor, reżyser i scenarzysta, muzyk. Występował w Operetce Warszawskiej (1993–1994) i Teatrze Rampa w Warszawie (1997–2000). Lider zespołu Dr Misio, z którym nagrał albumy „Młodzi” (2013), „Pogo” (2014) i „Zmartwychwstaniemy” (2017), z tekstami Krzysztofa Vargi i Marcina Świetlickiego. Wyszła także kompilacja „30 lat z wariatami” (2018). Ma na koncie płytę „40 przebojów” (2016), sygnowaną Jakubik & Deriglassoff. Członek Polskiej Akademii Filmowej i Europejskiej Akademii Filmowej. Przełomem w jego karierze stała się brawurowa rola notariusza w „Weselu” Wojciecha Smarzowskiego. Trzykrotnie zdobył nagrodę Orła (2013, 2014, 2017) za rolę drugoplanową oraz wiele innych nagród. Z sukcesem wyreżyserował filmy: „Krótka historia o miłości” (2010) i „Krótka historia o morderstwie” (2016). Twierdzi, że najlepszym recenzentem jego artystycznych poczynań jest żona, Agnieszka Matysiak, aktorka i ceniona reżyserka dubbingu. 

Filmografia: 

1977 – Okrągły tydzień, 1979 – Cóżeś ty za pani..., 1996 – Ekstradycja 2 (serial TV, odc. 1,6,9), 1997 – Kochaj i rób co chcesz, Boża podszewka (serial TV, odc. 12: Juryszki Wileńskie, lata 1941–1942), 1998 – Małżowina (TV), 2000 – Sezon na leszcza, 13 posterunek 2 (serial TV, odc. 2–7, 9–12, 15–35, 39–42), 2002 – Jak to się robi z dziewczynami, 2003 – Nienasycenie, 2004 – Wesele, Panienki (serial TV, odc. 2,3), 2005 – Zakręcone (serial TV, odc. 1–14, 16), Kryminalni (serial TV, odc. 25: Łowcy dusz), Emilia, Dziki 2, Pojedynek (serial TV, odc. 2–6, 8–10), Codzienna 2 m. 3 (serial TV, odc. 1, 3, 5–7, 9–18, 20–71), 2006 – Palimpsest, Kochaj mnie, kochaj (serial TV), 2007 – Faceci do wzięcia (serial TV, odc. 38: Uśmiech dziecka), Cztery poziomo (serial TV), 2008 – Rozmowy nocą, Rodzina zastępcza (serial TV, odc. 283: Policyjna trauma), Na dobre i na złe (serial TV, odc. 328: Cierpienia scenarzysty), 2009 –  Dom zły, 2010 – Prosta historia o miłości (także reżyseria, scenariusz, produkcja), 2012 – Rozmowy ze śmiercią (kr.m.), Jesteś bogiem, Paradoks (serial TV, odc. 1–5, 7–13), Piąty Stadion (serial TV), 2013 – Chce się żyć, Drogówka, The Big Leap (kr.m.), Kaśka (kr.m.), 2014 – Pod Mocnym Aniołem, Małe stłuczki, Polskie gówno, Ojcze masz (kr.m.), Kochanie, chyba cię zabiłem, 2015 – Ziarno prawdy, Performer, Carte blanche, Czeski błąd (kr.m.), 2016 – Wołyń, Sztuka kochania. Historia Michaliny Wisłockiej, Jestem mordercą, 2017 – Cicha noc, Saszka (etiuda szkolna), Ksiądz (kr.m.), Ach śpij kochanie,  Człowiek z magicznym pudełkiem, Najlepszy, 2018 – Kler, 2020  – W głębi lasu (serial TV), Psy 3: W imię zasad, Jak najdalej stąd/ I Never Cry, Król (serial TV, w realizacji) 

Tomasz Ziętek („Młody”)

Urodził się 28.06.1989 roku w Inowrocławiu. Absolwent Studium Wokalno-Aktorskiego im. Danuty Baduszkowej przy Teatrze Muzycznym w Gdyni. Jest związany z Nowym Teatrem w Słupsku, gdzie zadebiutował w 2005 w sztuce „Betlejem polskie” Lucjana Rydla. Wystąpił także m.in. w widowisku telewizyjnym „Krzywy domek” (2016). Członek zespołu muzycznego „The Fruitcakes” (wokalista i gitarzysta rytmiczny)  i „The Ape Man Tales” (projekt akustyczny). W 2007 wraz z Fruitcakes zdobył Grand Prix na II Ogólnopolskim Festiwalu Młodych Talentów Niemen Non Stop w Słupsku. Indywidualnie otrzymał nagrodę publiczności.  

Filmografia: 

2010 – Tonio Kröger (etiuda szkolna), 2011 – Czarny czwartek. Janek Wiśniewski padł, 2013 – Na dobre i na złe (serial TV, odc. 545: Zmiana planów), Upload (etiuda szkolna), 2014 – Polskie gówno, Kamienie na szaniec, 2015 – Body/Ciało, Pakt (serial TV), Demon, Carte blanche, 2016 – Konwój, 2017 – Gwiazdy, Cicha noc, Atak paniki, 2018 – Karka z Powstania (kr.m.), 2019 – World on Fire (serial TV, odc. 2–5, 7), Odwróceni. Synowie i córki (serial TV, odc. 1–7), Boże Ciało, 2020 – Jak najdalej stąd/ I Never Cry, Żużel (w realizacji), Tarapaty 2 (w realizacji), Orzeł. Ostatni patrol (w realizacji) 

Kinga Preis (matka Oli)

Urodziła się 31.08.1971 roku we Wrocławiu. W latach 1995–2012 występowała w Teatrze Polskim we Wrocławiu. Członek Polskiej Akademii Filmowej. W 1996 ukończyła wrocławską filię PWST w Krakowie.  W latach 1995–2012 była aktorką Teatru Polskiego we Wrocławiu. Jest pięciokrotną laureatką nagrody Orła:  za pierwszoplanowe role w filmach „Cisza” i „Komornik” oraz za drugoplanowe w filmach „Wtorek”, „W ciemności' i „Pod Mocnym Aniołem”. Zdobyła także dziesięć nominacji, przez co stała się najczęściej nagradzaną i nominowaną aktorką w historii tej nagrody. W 2001 czytelnicy miesięcznika „Film” przyznali jej Złotą Kaczkę  dla najlepszej aktorki roku. Za role w „Poniedziałku”, „Ciszy” i „Komorniku” przyznano jej nagrody na festiwalu w Gdyni. W 2006 została laureatką nagrody im. Zbyszka Cybulskiego przeznaczonej dla „młodych aktorów wyróżniających się wybitną indywidualnością”. W 2008 została nagrodzona za rolę Wandy Boniszewskiej w spektaklu „Stygmatyczka”  podczas VIII Festiwalu Teatru Telewizji Polskiej i Polskiego Radia „Dwa Teatry” w Sopocie. W 2020 odebrała Telekamerę w kategorii „najlepsza aktorka”. W spektaklu „Kombinat” w ramach 23. Przeglądu Piosenki Aktorskiej  zaśpiewała utwór „Psy Pawłowa”. Od 2010 jest ambasadorem Fundacji „Wrocławskie Hospicjum dla Dzieci” we Wrocławiu. 

Filmografia: 

1996 – Opowieści weekendowe (serial TV, odc. Niepisane prawa), 1997 – Pokój 107 (serial TV), Farba, 1998 – Poniedziałek, Dom Pirków (TV), 1999 – Wrota Europy, 2000 – Twarze i maski (serial TV, odc. Kat. Rok 1974, Propozycja. Rok 1976), To ja, złodziej, Przeprowadzki (serial TV, odc. 1–10, w latach 2000–2001), 2001 – Wtorek, Cisza, 2003 – Symetria, 2004 – Nigdy w życiu!, Kryminalni (serial TV, odc. 12. Kolekcjonerzy), Karol. Człowiek, który został papieżem (Karol. Un uomo diventato papa), 2005 –  Defekt (serial TV, seria II), Święta polskie. Przybyli ułani (TV), Komornik, Boża podszewka. Część druga (serial TV), 2006 – Statyści, S@motność w sieci (serial TV), S@motność w sieci, Co słonko widziało, Co słonko widziało (serial TV), 2007 – Regina (serial TV), Ogród Luizy, 2008 –  Fundacja, Rysa, Ojciec Mateusz (serial TV,  302 odc. w latach 2008–2020), Jeszcze raz, Cztery noce z Anną, 2009 – Idealny facet dla mojej dziewczyny, Dom zły, Przebudzenie (tylko głos), 2010 – Nie ten człowiek, Joanna, 1 000 000 $, 2011 – W ciemności, Sala samobójców, Róża, Instynkt (serial TV, odc. 9: Sąsiedzi), 2012 – Ja to mam szczęście! (serial TV,  52 odc. w 2012 roku), 2013 – Prawo Agaty (serial TV, odc. 50), Mazurek (kr.m.), Bez tajemnic (seria 2, odc. 2, 17, 32), 2014 – Pod Mocnym Aniołem, Krew z krwi 2 (serial TV, odc. 1, 2, 5, 6, 7, 8, 9, 10), Bogowie, 2015 – Córki dancingu, 2016 – Prosta historia o morderstwie, Pakt (serial TV), Kaprys losu (pilot serialu TV), Wszystko gra, 2017 –  Tabliczka mnożenia  (kr.m.), 2018 – Pułapka (serial TV, odc. 1–6), Plan B, 53 wojny, 2019 – Stulecie Winnych (serial TV odc. 1–25 w latach 2019–2020), Mały Grand Hotel (serial TV, odc. 1–4, 7), 2020 – Jak najdalej stąd / I Never Cry, Prawdziwe życie aniołów (w realizacji)

O reżyserze

Piotr Domalewski

Reżyser, scenarzysta, aktor. Urodził się 7.04.1983 roku w Łomży. Ukończył Akademię Teatralną im. Aleksandra Zelwerowicza w Warszawie, wydz. zamiejscowy w Białymstoku, gdzie uzyskał dyplom aktora sztuki lalkarskiej (2006), wydział aktorski PWST w Krakowie (2010) oraz Wydział Radia i Telewizji Uniwersytetu Śląskiego na kierunku reżyseria filmowa (2016).  Jego film „Obcy” zdobył Grand Prix na międzynarodowym festiwalu CINEMAFORUM. Autor sztuk teatralnych i scenariuszy filmowych. Laureat stypendium scenariuszowego PISF. Od 2010 roku zrealizował kilkanaście etiud szkolnych i filmów krótkometrażowych, z których cztery („Ostatnia akcja”, „Obcy”, „Jedyne wyjście” i „Chwila”) były prezentowane na międzynarodowych festiwalach. Jest autorem kilkunastu scenariuszy, z których jeden („Zbliżenie”) został doceniony przez komisję PISF i objęty programem „Stypendium scenariuszowe” w 2015 roku. Jego scenariusz „60 kilo niczego” otrzymał wsparcie finansowe na realizację w ramach prestiżowego programu „30 Minut” Studia Munka dla młodych obiecujących reżyserów. Został nagrodzony na Koszalińskim Festiwalu Debiutów Filmowych „Młodzi i Film” nagrodą dziennikarzy (2017),  a także  na Festiwalu Polskich Filmów Fabularnych w Gdyni nagrodą za zdjęcia (Bartosz Świniarski) w konkursie filmów krótkometrażowych. Ponadto jest autorem pięciu sztuk teatralnych. Sztuka „Pięć metrów kwadratowych” zdobyła Nagrodę Publiczności w finale VII edycji konkursu na polski dramat współczesny „Metafory Rzeczywistości”. Sztuka „Cisza”, wyróżniona przez jury VIII edycji konkursu „Metafory Rzeczywistości”, została zrealizowana w ramach programu TEATROTEKA. W 2014 roku był asystentem reżysera na planie filmu fabularnego „Demon” w reżyserii Marcina Wrony, a także asystentem Szymona Kaczmarka podczas prób do spektaklu „Versus” w Teatrze im. Bogusławskiego w Kaliszu. Zdobył m.in. nagrodę im. Jana Świderskiego za rolę Syna w przedstawieniu  „Pieszo” w Teatrze Wybrzeże w Gdańsku w XVI Ogólnopolskim Konkursie na Wystawienie Polskiej Sztuki Współczesnej, a także nagrodę im. Jacka Woszczerowicza za rolę Teda Bundy'ego w przedstawieniu „Versus” według Rodrigo Garcii w reżyserii Szymona Kaczmarka z Teatru im. Wojciecha Bogusławskiego w Kaliszu na 54. Kaliskich Spotkaniach Teatralnych. W latach 2008–2013 występował w Teatrze Wybrzeże. Poprzedni film Piotra Domalewskiego „Cicha noc” zdobył Złote Lwy na Festiwalu Polskich Filmów Fabularnych w Gdyni oraz 9 Polskich Nagród Filmowych – Orły 2018. „Cicha noc”  była również prezentowana na wielu międzynarodowych festiwalach, m.in. w Tbilisi, Raindance czy Chicago.

 

Filmografia (filmy długometrażowe):   

2017 – Cicha noc, 2020 – Jak najdalej stąd/ I Never Cry 
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