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O filmie: horror spod ręki reżysera głośnej „Faudy”

Nawiązujący do „Carrie” (klasyki horroru pióra Stephena Kinga) film „Oblicze mroku” wyszedł spod ręki Assafa Bernsteina, autora brutalnego serialu sensacyjnego „Fauda”, znanego widzom Netflixa.  

Maria (India Eisley pamiętana z „Underworld: Przebudzenie”) to nieśmiała, wyalienowana licealistka, gnębiona i upokarzana przez rówieśników. Zdesperowana dziewczyna zwierza się własnemu odbiciu w lustrze. Okazuje się wkrótce, że jej bliźniaczy, wyrozumiały i okazujący wsparcie lustrzany obraz to w rzeczywistości bezwzględna i żądna przemocy Airam. Następuje zamiana miejsc, która doprowadza do nieoczekiwanych i przerażających zdarzeń. Czy Airam to osobna postać, czy inna twarz tracącej zmysły i coraz bardziej łaknącej zemsty Marii?

Maria po drugiej stronie lustra 

Assaf Bernstein to jeden z najbardziej znanych na międzynarodowym rynku izraelskich reżyserów, zwłaszcza po sukcesie zrealizowanego dla Netflixa, doskonałego serialu „Fauda”, opowiadającego o walce izraelskich tajnych służb z Hamasem. Serial chwalono za brutalny realizm i zarazem za ukazanie złożoności izraelsko-palestyńskiego konfliktu. Bernstein zrealizował pierwszy sezon serii, ale już przedtem zabłysnął thrillerem „Dług”, o działaniach agentów Mossadu tropiących w latach 60. hitlerowskiego zbrodniarza. Film ten doczekał się amerykańskiego remake'u (2010), z Jessicą Chastain i Helen Mirren; nowa wersja odniosła duży sukces, zarabiając ponad 75 milionów dolarów. 

Bernstein, wykształcony filmowo w USA, ceni i rozumie kino gatunków. Pracując nad swym amerykańskim, niezależnie zrealizowanym debiutem, utworem z pogranicza thrillera psychologicznego i horroru, nie ukrywał inspiracji klasyką, zwłaszcza utworami Stephena Kinga. Twierdził jednakże, że opowiedziana przez niego historia ma także wymiar osobisty. – Ten film wyświetlił mi się w głowie już kiedy byłem dziesięcioletnim chłopcem. Spojrzałem wtedy w lustro i zadałem sobie pytanie, kim jestem, jaki jestem – wspominał reżyser. – Myślę, że główny temat tej opowieści dotyczy każdego z nas. Czyż nie mamy, szczególnie w okresie dojrzewania, mściwych myśli, zwłaszcza gdy czujemy się odrzuceni przez otoczenie? Pierwszym scenariuszem, jaki chciałem napisać, studiując film w Nowym Jorku, była właśnie ta historia. Ale wtedy nie byłem w stanie tego zrobić. Jeszcze tego nie potrafiłem, a może obawiałem się spojrzeć w głąb siebie, zajrzeć w naprawdę mroczne rejony własnej duszy. Po sukcesie „Długu” poczułem, że jestem gotów wreszcie napisać to, co od dawna mi się marzyło, a na co nie mogłem się poważyć. 

Nie tylko King i jego „Carrie” (1976), zekranizowana mistrzowsko przez Briana De Palmę, inspirowały Bernsteina. Jednym ze źródeł jego natchnienia była klasyczna powieść z motywem sobowtóra – „Portret Doriana Graya” (1890) Oscara Wilde'a, w którym jakże mocno wyrażona jest podświadoma chęć, by własne występki i ukryte, nieakceptowane społecznie dążenia móc ukryć, przenieść na fikcyjną postać. Co rzecz jasna może świadczyć o dramatycznym rozdwojeniu osobowości. Reżyser i jego producenci sugerowali, że taki mechanizm psychologiczny jest zrozumiały, a nawet dość powszechny w dzisiejszym świecie. 

Niezbędny warunek: charyzma 

Film początkowo miał się nazywać „Behind the Glass”. Wielką wagę reżyser i producenci przywiązywali do celnego castingu. Tak opowiadał o tym reżyser: – Główna, podwójna rola Marii/Airam ma w sobie wielką moc, jest niezwykle dynamiczna. Szukaliśmy długo kogoś o naprawdę magnetycznej ekranowej osobowości, kto potrafiłby oddać złożoność tej postaci i jednocześnie zachować jej niewinność. Inaczej całe przedsięwzięcie nie miało szans na powodzenie. W końcu nasz wybór padł na Indię Eisley. Eisley, córka aktorki Olivii Hussey („Romeo i Julia”), ma duże doświadczenie w kinie niezależnym. Podczas castingu, gdzie czekały ją niespodziewane zadania, spisała się znakomicie. – Trzeba było zmieniać bardzo szybko tonację gry i przyznam, że mi to odpowiadało, wręcz dodawało energii – wspominała młoda aktorka. – Przyznam się jednak bez bicia, że podczas ważnych scen łyżwiarskich miałam dublerkę, bo sama na łyżwach nie jeżdżę. 

Twórcom filmu chodziło o to, by relacje osiemnastolatki z otoczeniem nasycić wieloznacznością na wielu poziomach. Maria czuje się odrzucona nie tyko przez rówieśników, ale i przez rodziców, pojawia się jednak i inna perspektywa: widz podejrzewa, że rodzice ją kochają, choć może nie potrafią tego wyrazić i że mamy tu być może do czynienia ze studium alienacji prowadzącym ku szaleństwu. Także ojciec, Dan, znany chirurg plastyczny, jest postacią bardzo niejednoznaczną. – Jason Isaacs potrafił moim zdaniem stworzyć intrygującą, wielce enigmatyczną postać przywodzącą na myśl współczesnego Doriana Graya – twierdził reżyser. – Oboje, India i Jason, zdołali moim zdaniem ożywić postaci ze scenariusza, nadać im intensywność jak ze ze snu, który kiedyś miałem i którym w końcu postanowiłem podzielić się z innymi, przenosząc go na ekran.

Isaacs („Patriota”, cykl „Harry Potter”) był pod wrażeniem zarówno występu Eisley, jak i jakości scenariusza: – India jest bardzo utalentowaną aktorką, a nie miała łatwego zadania. Potrafiła nawet w sekwencji kręconej w jednym ujęciu bez trudu radykalnie zmienić konwencję gry, a to naprawdę nie każdy potrafi. Podobał mi się obraz niewątpliwie dysfunkcyjnej rodziny, który został tu nakreślony bardzo ostro i wyraziście, chwilami wręcz na granicy groteski. Dan jest chirurgiem plastycznym, a lekarze, zwłaszcza o tej specyficznej specjalności, mają tendencję, by stawać się rzekomymi bogami. Musiałem to pokazać, a jednocześnie dać wyraz temu, że być może kocha on córkę, z którą trudno nawiązać kontakt. Sam mam nastolatkę w domu, więc wiem dokładnie, co to może znaczyć. Reżyser dodawał: – Jeszcze jednym istotnym tematem jest tu współczesne zjawisko, które nazwałbym uwięzieniem w kulcie urody. Wydaje mi się, że właśnie ono jest jedną z głównych przyczyn problemów Marii, jej osamotnienia i agresji. 

Bardzo istotne było właściwe obsadzenie kluczowych ról drugoplanowych. Młody, obiecujący australijski aktor Harrison Gilbertson („Upadli”, „Need for Speed”, serial „Piknik pod Wiszącą Skałą”) zagrał Seana, rozdartego pomiędzy Marią a jej najlepszą (do czasu) przyjaciółką Lily, w którą z kolei wcieliła się Australijka Penelope Mitchell („Klątwa Downer's Grove”, serial „Pamiętniki wampirów”). 
Podróż w mrok (w naprawdę  dobrym towarzystwie) 

Producenci Giora Kaplan, Dana Lustig („Dżungla”, „Brick”– DVD: „Kto ją zabił?”) oraz Brad Kaplan („Mr. Church” z Eddiem Murphym, serial „Vlog”) dołożyli wszelkich starań, by zapewnić reżyserowi doświadczoną i utalentowaną ekipę. Za muzykę odpowiadał błyskotliwy pianista koncertowy i wzięty kompozytor muzyki filmowej, pochodzący z Bułgarii Mario Grigorov (m.in. „Pokusa”, „Kwiaty na poddaszu”). Operatorem został Hiszpan Pedro Luque („Nie oddychaj”, serial „Hipnotyzer”, a ostatnio „Dziewczyna w sieci pająka” – kontynuacja cyklu „Millenium”).   Brad Kaplan był przekonany, że udało się zgromadzić doskonały zespół, a Dana Lustig napomykała wręcz o geniuszu Bernsteina jako błyskotliwego scenarzysty i niezwykle precyzyjnego inscenizatora, mistrzowsko budującego klimat swych filmowych opowieści. – Pożądamy tego, czego się lękamy. Pogrążamy się desperacko w tym, co może nas zniszczyć. Opanowujemy, czasem z trudem, nasze agresywne instynkty i może dlatego tak lubimy oglądać przemoc, chociażby w telewizji. Czyż nie jest tak, że tak bardzo boimy się przemocy i okrucieństwa, bo każdy z nas je w sobie odnajduje? Może ciemność jest stale w nas obecna, tylko boimy się do tego przyznać i odważnie spojrzeć w jej stronę – podsumowywał Bernstein. 

O aktorach 

India Eisley (Maria/Airam) 

Amerykańska aktorka. Córka aktorki Olivii Hussey („Romeo i Julia” Franco Zefirelliego, „Jezus z Nazaretu”, „Śmierć na Nilu”) i muzyka rockowego oraz aktora Davida Glena Eisleya. Urodziła się 19.10.1993  w Los Angeles. Wystąpiła u boku matki w „Headspace”, potem grywała w niezależnych filmach, a popularność przyniosła jej rola w serialu „Tajemnica Amy”, następnie zaś występ w widowisku „Underworld: Przebudzenie” (2012). Obecnie gra w prestiżowym serialu u boku Chrisa Pine'a. Podobno uwielbia gotowanie. 

Filmografia:

2002 – Madre Teresa (TVP: Matka Teresa), 2005 – Headspace, 2008 – The Secret Life of the American Teenager (serial TV, Polsat:  Tajemnica Amy,  91 odc. w latach  2008–2013), 2012 – Underworld: Przebudzenie (Underworld Awakening), 2014 – Kite (DVD: Na uwięzi), Sitter Cam, 2015 – Social Suicide, 2016 – My Sweet Audrina (TV), The Curse of Sleeping Beauty, AmeriGeddon, 2017 – Clinical, Altar Rock, 2018 – Oblicze mroku (Look Away), Adolescence (w realizacji), I Am the Night (serial TV, w realizacji)

Mira Sorvino (Amy)

Urodziła się  28.09.1967 w Tenafly, stan New Jersey.  Początkowo nie myślała o karierze aktorskiej, co było także zgodne z wolą jej ojca, cenionego aktora charakterystycznego, Paula Sorvino („Chłopcy z ferajny”, „Nixon”). Skończyła Harvard, specjalizując się w problematyce Azji Południowo-Wschodniej. Rok spędziła w Chinach. Nauczyła się chińskiego, zna także dobrze francuski. Później jednak skusił ją film. Początkowo wykonywała prace pomocnicze w ekipach filmowych, po pewnym czasie trafiła jednak na ekran, zwracając na siebie uwagę rolą w serialu „Swans Crossing”. Przełomem w jej karierze była rola w filmie Woody’ego Allena „Jej wysokość Afrodyta” (1995), za którą zdobyła Złoty Glob i Oscara w kategorii Najlepsza aktorka drugoplanowa. Następne jej większe role to „Romy i Michelle na zjeździe absolwentów”, z udziałem Lisy Kudrow, czy „Dotyk miłości” z  Valem Kilmerem. W latach 1996–1998 była związana z Quentinem Tarantino. W 2004 roku poślubiła aktora Christophera Backusa (seriale „Kolej podziemna”, „Roadies”). Mają czworo dzieci – dwie córki i dwóch synów. Sorvino jest znaną aktywistką, działa m.in. na rzecz Amnesty International oraz w organizacjach starających się zapobiec handlowi ludźmi.

Filmografia:   

1985 – The Stuff (DVD: Substancja), 1991 – The Guiding Light (serial TV), 1992 – Swans Crossing (serial TV, 6 odc. w 1992 roku), 1993 – New York Undercover Cop (wideo: Gliniarz z Nowego Jorku), Amongst Friends (DVD: Wśród przyjaciół), The Obit Writer (kr.m.), The Dutch Master (kr.m.), 1994 – Barcelona (TVP: Barcelona), Quiz Show (Quiz Show), Parallel Lives (TV, wideo: Test prawdy), The Second Greatest Story Ever Told (TV), 1995 – Brooklyn Boogie (Brooklyn Boogie), Tarantella, The Buccaners (miniserial TV, TVP: Zdobywcy), Sweet Nothing (wideo: Gorzka nicość), Jej wysokość Afrodyta (Mighty Aphrodite), 1996 – Piękne dziewczyny (Beautiful Girls), Jake's Women (TV), Norma Jean & Marilyn (TV), Tales of Erotica (nowela Dutch Master), 1997 – Romy and Michele's High School Reunion (wideo: Romy i Michele na zjeździe absolwentów), Mutant (Mimic), 1998 – The Replacement Killers (wideo, TVP: Zabójczy układ), Lulu na moście (Lulu on the Bridge), Too Tired to Die, Welcome to Hollywood (wideo: Witamy w Hollywood), Free Money (wideo: Łatwa forsa), 1999 – Mordercze lato (Summer of Sam), Dotyk miłości (At First Sight), 2000 – The Great Gatsby (TV, TVP: Wielki Gatsby), Lisa Picard Is Famous, 2001 – The Grey Zone (DVD, TVP: Szara strefa), The Triumph of Love (Canal+: Triumf miłości), Massive Attack: Eleven Promos (V), 2002 – Between Strangers (DVD: Pośród obcych), Semanta santa (DVD: Wielki tydzień), 2003 – Gods and Generals (DVD: Generałowie), Will and Grace (serial TV, 1 odc.), 2004 – Wersja ostateczna (The Final Cut), 2005 – Human Trafficking (serial TV, TVP: Dziewczyny z przemytu), Covert One: The Hades Factor (miniserial TV, Polsat: Program Hades), 2007 – Droga do przebaczenia (Reservation Road), 2008 – Dr. House (serial TV, TVP, Polsat: Doktor House, odc. Frozen, prem. 3.02.2008), 2009 – Like Dandelion Dust (DVD: Jak dmuchawce na wietrze), Leningrad (DVD: Leningrad), The Last Templar (miniserial TV, Polsat: Ostatni templariusz), 2010 – The Presence, Multiple Sarcasms, 2011 – Angels Crest, Union Square, Jeremy Fink and the Meaning of Life, 2012 – The Trouble with Cali, Finding Mrs. Claus (DVD: Gdzie jest pani Mikołajowa), Smitty (DVD: Mój przyjaciel Smitty), Trade of Innocents (DVD: Targ niewiniątek), 2013 – Trooper (TV), Gaffigan (TV), Space Warriors (DVD: Kosmiczni wojownicy), 2014 – Perfect Sisters (DVD: Siostry), Laggies, Intruders (serial TV), Psych (serial TV), Falling Skies (serial TV, Canal+: Wrogie niebo, 9 odc. w latach 2014–2015), 2015 – Quitters, Stalker (serial TV, 4 odc. w 2015 roku), Czy naprawdę wierzysz? (Do You Believe?), 2016 – The Red Maple Leaf, Indiscretion (TV), Mothers and Daughters (DVD: Matka jest tylko jedna), A Christmas to Remember (TV), Lady Dynamite (serial TV, 2 odc. w latach 2016–2017), Exposed (DVD: Objawienie), The Muse (kr.m.), 2017 – 6 Below: Miracle on the Mountain, DVD: Siła przetrwania), 2018 – Spy Kids: Mission Critical (serial TV, Polsat: Mali agenci: Kluczowa misja), Modern Family Serial TV, TVN: Współczesna rodzina), A Dog & Pony Show, No One Would Tell (TV), Waterlily Jaguar, Beneath the Leaves, Condor (serial TV), Oblicze mroku (Look Away), Doe (w realizacji), Stuber (w realizacji), The Islands (w realizacji), The Code (serial TV, w realizacji) 

O twórcy filmu

Assaf Bernstein (reżyseria i scenariusz)

Urodził się 8.07.1970 roku w Tel-Awiwie. Ukończył New York University Film School. Dwa pierwsze dokumenty o zacięciu społecznym, które zrealizował, zwróciły na niego uwagę krytyki.  Pierwszy z nich, ironiczna wizja przemysłu turystycznego w Jerozolimie – „Holy for Me”, zdobył nagrodę za najlepszy krótki metraż na Jerusalem Film Festival. Następnie wyreżyserował (był także współscenarzystą) thriller „Dług” (4 nominacje do nagród Izraelskiej Akademii Filmowej), nawiązujący do działalności Mossadu tropiącego hitlerowskich zbrodniarzy w latach 60., który to film doczekał się udanego amerykańskiego remake'u w 2010 roku (reż. John Madden, z udziałem Helen Mirren, Toma Wilkinsona i Jessiki Chastain). Sukcesem w Izraelu był serial „Allenby Street”, według głośnej powieści Gaudi Tauba. Nie tylko lokalne (6 nagród Izraelskiej Akademii Filmowej), ale i międzynarodowe uznanie („New York Times” uznał serię za najlepszy zagraniczny serial roku 2017) przyniosła mu produkcja „Fauda” zrealizowana dla Netflixa – brutalna opowieść o walce izraelskich tajnych służb z Hamasem. Obecnie pracuje nad adaptacją powieści Stephena Kinga „Rose Madder”. Jest żonaty, ma trójkę dzieci.

Filmografia (jako reżyser): 

1995 – Holy for Me (kr.m.), 1999 – It Belongs to the Bank (dok. kr.m.), 2001 – Ani Purim (TV), 2007 – The Debt/ HaChov (Canal+: Dług), 2012 – Allenby St. (serial TV), 2015 – Fauda (serial TV, 12 odc.), 2018 – Oblicze mroku (Look Away), Warrior (serial TV, w realizacji)
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