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O filmie 

  
W brawurowej komedii, z udziałem Anne Hathaway („Interstellar”, „Praktykant”, „Diabeł ubiera się u Prady”), Rebel Wilson („Pitch Perfect”, „Druhny”) i Alexa Sharpa („Jak rozmawiać z dziewczynami na prywatkach”), młody milioner stanie się obiektem rywalizacji dwóch sprytnych oszustek, zarabiających na życie wyłudzaniem pieniędzy od zamożnych mężczyzn.

Po raz trzeci, tym razem inaczej 

– W prawdziwym życiu nigdy nikogo nie oszukałam – mówiła gwiazda filmu, komediowa australijska aktorka Rebel Wilson, słynna zwłaszcza z występu w „Druhnach”. – Dokonałam tego dopiero w filmie. Nasz film to opowieść o pewnej oszustce – kobiecie z klasą, granej przez Anne Hathaway, którą los styka z oszustką o wiele skromniej sytuowaną. I obie mocno dokazują na południu Francji. 

To już trzecia wersja tego tematu, po „Opowieści do poduszki”  („Bedtime Story”, 1964, reż. Ralph Levy), z Davidem Nivenem i Marlonem Brando, i „Parszywych draniach” („Dirty Rotten Scoundrels”, 1988, reż. Frank Oz), z Michaelem Cainem i Stevem Martinem – komedii o dwóch oszustach współzawodniczących o względy bogatych kobiet na francuskiej Riwierze. Lekko cyniczny ton obu filmów i aktorskie popisy gwiazdorów sprawiły, że dziś filmy te zaliczane są do „małej klasyki”. 

Scenarzystka Jac Schaeffer („Kapitan Marvel”) postanowiła połączyć siły z reżyserem – debiutantem na wielkim ekranie – Chrisem Addisonem i nadać współczesny szlif znanej i lubianej opowieści. – Moja bohaterka jest bezwzględną oszustką, ale przecież nie jest pozbawiona serca – tłumaczyła Wilson. – Nie chodziło nam o prostą zmianę płci bohaterów. To nie byłby wystarczający powód, by nakręcić remake. Musieliśmy całą rzecz uwspółcześnić, na nowo przemyśleć relacje między najważniejszymi postaciami. 

Rebel wie, czego chce

Tak się złożyło, że reżyser Addison, scenarzystka Schaeffer i Anne Hathaway już od roku pracowali wspólnie nad innym projektem. Addison i Rebel Wilson także dobrze się poznali, bo początkowo myśleli nad realizacją innego filmu. Addison, znany brytyjski aktor komediowy i realizator telewizyjny, był pełen uznania dla  damskiego tria – dwóch aktorek i scenarzystki, które według niego stworzyły „wielce kreatywny team”.  

Schaeffer, wschodząca gwiazda hollywoodzkiego scenopisarstwa (ostatnio pracowała nad „Kapitan Marvel” dla Disneya, a teraz przygotowuje „Black Widow” ze Scarlett Johansson), mówiła, że zmiana płci bohaterów otworzyła sporo ciekawych możliwości: – Mamy tu wiele rodzajów oszustw i dwie (w miarę rozwoju akcji) mocno zmieniające się bohaterki. Wymyślanie ich metamorfoz, kostiumów, peruk i sposobów zachowania to była prawdziwa radość, zwłaszcza że inspiracją były tak barwne aktorskie osobowości jak Anne i Rebel. 

Addison, uznany aktor stand-upowy, zdobywał reżyserskie szlify, realizując satyryczny program „Veep”. Tak formułował swe reżyserskie credo: – Myślę, że głównym powodem, by nakręcić film, jest dobry scenariusz. I taki mieliśmy w tym przypadku! Tekst był świeży i dowcipny, a to niezwykle trudne, gdy bierze się na warsztat klasyczną opowieść. Reżyser wyznał, że głęboko wierzy w działanie zespołowe, co wyniósł z pracy w telewizji: – Gdy gromadzi się grupa twórczych ludzi, powstają najlepsze rzeczy – w toku dyskusji i ze ścierania się różnych koncepcji i pomysłów. Oczywiście, potem potrzebny jest ktoś, kto przypilnuje wypracowanej wizji, podejmie ważne decyzje. Tym kimś jest najczęściej reżyser. Ale uważam, że reżyser powinien słuchać innych. I dlatego niemal cały czas na planie obecna była Schaeffer, gotowa do rad i pomocy. – Jac jest szybka, bystra i zręczna – komplementował scenarzystkę Addison. – Właśnie takiego wsparcia potrzeba na planie.

Scenarzystka również była zadowolona: – Mamy podobne poczucie humoru, w dodatku Chris posiada rzadki dar dopowiadania, już podczas kręcenia, moich pomysłów. Dobrym przykładem jest scena, w której Penny przybywa samochodem do Beaumont-sur-Mer, gdzie rozgrywa się akcja. To miał być krzykliwy wóz, w scenariuszu pisałam o neonowej zieleni. Ale na planie zobaczyłam złociste auto. I aż wykrzyknęłam: tak, tak, tak jest lepiej, o to właśnie mi chodziło! Myślę, że dla scenarzysty to niezwykłe doświadczenie być na planie filmu niemal non stop. Zwłaszcza w przypadku komedii to się bardzo rzadko zdarza, bo korekt dokonuje zwykle armia zupełnie innych niż oryginalny autor ludzi. Miałam wsparcie ze strony całego zespołu, to naprawdę się liczy. Powstawały nowe wersje żartów, czasem próbowaliśmy odmiennych niż oryginalne rozwiązań, na co Chris był bardzo otwarty i z entuzjazmem włączał się w pracę. Wielką wagę przywiązywaliśmy do struktury i rytmu opowiadania. Bez tego komedia przekształca się w serię skeczy. No i mieliśmy jeszcze Anne i Rebel.  

Doświadczony producent Roger Birnbaum („Plac Waszyngtona”, seria „Godziny szczytu”, „Siedmiu wspaniałych”) wyznał: – Jestem wielkim fanem Rebel. Widziałem większość jej filmów, jej gra śmieszyła mnie do łez. Można stwierdzić, że wielkiem szczęściem jest to, że została współproducentką naszego projektu, bo jest osobą, która ma nie tylko wiele do zagrania, ale i wiele do powiedzenia. Była skałą, opoką, na której opierał się film. Wtórował mu reżyser: – Rebel skupia się na każdym aspekcie filmu i jednocześnie nie hamuje to jej swobody w grze i w improwizacji. To był jej ukochany projekt, przekonała do niego Birnbauma i MGM. Penny w jej interpretacji jest cudownie chaotyczna, to prawdziwa outsiderka. Rebel odznacza się nieprawdopodobną energią, miała w zanadrzu wiele wersji każdego dialogu, każdej sceny.

Wilson z kolei z uznaniem wyrażała się o reżyserze: – To był świetny wybór, ponieważ Chris wyszedł z brytyjskiej tradycji komediowej. Jest doskonały nie tylko jeśli chodzi o żarty i dialog, ale myśli także o delikatnych zabiegach wizualnych, dowcipach obrazowych, rzucanych niby mimochodem. 

Duet gra jak z nut 

Addison uważał, że Anne Hathaway okazała się idealną partnerką dla Rebel–Penny: – Jest elegancka, a przy tym obdarzona, także poza planem, prawdziwym poczuciem humoru i umiejętnością szybkiej reakcji. Gdy ja i Jac obserwowaliśmy jej grę na monitorach, często w tym samym momencie skręcaliśmy się ze śmiechu. Reżyser wspominał na przykład scenę, gdy aktorka, wcielając się podczas jednego z oszustw w ekscentryczną lekarkę Schaffhausen, zaproponowała, że zaśpiewa niemiecką piosenkę ludową. – To był strzał w dziesiątkę. Pomyślałem o słynnej Madeline Kahn, pamiętnej choćby z „Płonących siodeł” czy „Młodego Frankensteina”. To ten sam rodzaj rzadkiego komediowego talentu – entuzjazmował się Addison. Sama Hathaway uznała współpracę z Addisonem za niezwykle owocną: – Wiedziałam, że jest zabawny, inteligentny i otwarty. Potem okazało się, że jest także bardzo kulturalny i doskonale wie, co może być śmieszne i dlaczego. Czułam się, jakbyśmy ja i on byli nerdami od dowcipów. A trzeba prawdziwego instynktu, żeby wiedząc o humorze tyle co on, przekuć tę wiedzę w śmiech widowni. W dodatku potrafi doskonale komunikować się bez słów. Gdy grasz scenę i masz Chrisa w zasięgu wzroku, on samą tylko gestykulacją pokazuje, że mu się podoba, co robisz, a wtedy śmielej idziesz w tym kierunku. Wiadomo także, kiedy nie jest zadowolony. Wtedy jest bardzo cichy i spokojny, co pozwala w końcu znaleźć lepszą drogę, by osiągnąć nasz wspólny cel. 

Hathaway doceniła też obecność scenarzystki na planie: – Była zawsze gotowa do współpracy, zabawna i pełna pomysłów.  

Piękny pałac i podejrzany bar

Addison był zdania, że jednym z głównych źródeł komizmu w filmie było zderzenie dwóch światów: – Mamy świat trochę jak z bajki, nieco nierealny, pełen słońca i luksusu nad Morzem Śródziemnym. Ten świat  bogactwa i  elegancji doznaje inwazji ze strony całkiem innego żywiołu. To starcie i przenikanie się dwóch zupełnie różnych  temperamentów stanowiło potężne źródło humoru – mówił. Jak wiadomo, przeciwieństwa często się przyciągają. Wilson: – Gdy Penny po raz pierwszy widzi Josephine, myśli sobie: o rany, ta kobieta jest ze czterdzieści razy bogatsza niż ja, choć robi rzeczy podobne do mnie... To samo, ale na wielką skalę. Trochę podobnie zareagowałam, gdy spotkałam Anne Hathaway. Też pomyślałam: jak można być, do diabła, tak śliczną, glamour i w dodatku utalentowaną aktorką?! Myślę, że część naszej prywatnej relacji udało się wykorzystać w filmie.

Hathaway dodawała: – Ja i Rebel mamy całkiem inne podejście do komedii, zupełnie różny styl. Ale Chris potrafił stworzyć dla nas wspólną przestrzeń, w której mogłyśmy poruszać się z wielką swobodą. Naprawdę  się polubiłyśmy i myślę, że także stąd wynika ta chemia, dobrze widoczna, jak sądzę, na ekranie. Ten film był pisany i kręcony głównie z myślą o Rebel. Podziwiałam jej talent do czysto fizycznej komedii, a jednocześnie wielki zmysł do improwizacji. Jej umiejętności są po prostu zdumiewające. Rebel żartowała: – Tak, uwielbiam cielesną komedię, swego rodzaju slapstick. Wystawiam swe ciało, takie, jakie jest, na front komedii, na pierwszą linię. 

Hathaway uzupełniała: – Wydaje się, że Rebel bierze komizm prosto z powietrza, oddycha nim. Można odnieść wrażenie, że ma nieskończoną ilość wariacji dla każdej linijki tekstu. Tak jakby bańki humoru unosiły się wokół jej głowy, a ona brała każdą, która jest jej akurat potrzebna. 

Na obiedzie zapoznawczym przed zdjęciami, w którym wzięła udział cała ekipa, Hathaway wzniosła toast: – Rebel, jesteśmy ci wdzięczni za wiarę w siebie. To dzięki tobie wszyscy tu jesteśmy.  

Wszystkie twarze Josephine 

Josephine ma wygląd i maniery arystokratki, a w przekrętach pomagają jej lokaj Albert (Nicholas Woodeson) i skorumpowana kapitan miejscowej policji, Brigitte Desjardins (Ingrid Oliver). Ale to rzecz jasna Josephine jest mózgiem tych fantastycznie lukratywnych oszustw. Tworzy postaci, w które się wciela, by nabierać naiwnych mężczyzn. 

Hathaway wymyśliła przeszłość swej  bohaterki: – Uwielbiam, gdy scenariusz jest jak puzzle, a postaci prowokują do myślenia. W tym przypadku wymyśliłam biografię Josephine. Pewnie w młodości dużo podróżowała i doskonaliła swoje zdolności językowe. Wiele czasu spędza w samotności, w swej rezydencji. Nie ufa zbyt wielu ludziom. Ma mnóstwo masek, co wynika niejako z jej profesji. Stara się oddzielać życie prywatne od „zawodu”. W jakiś sposób jest mi bliska. Będąc osobą publiczną i mając prywatne życie, z konieczności przybiera się barwy ochronne. Na początku mojej kariery wielu ludzi mi mówiło, że mój medialny wizerunek i moje prawdziwe ja będą się coraz bardziej od siebie oddalać. Rzeczywiście coś takiego, chcąc nie chcąc, następuje. Ta osoba, która pokazuje się światu, jest jakby obca, nie mówi, nie zachowuje się jak ja, jest więc kimś obcym, a jednocześnie staje się częścią mnie. Pamiętałam o tych doznaniach, gdy pracowałam nad rolą Josephine. W swym pałacu jest zupełnie kim innym niż na zewnątrz. Ona tylko gra osobę niesamowicie szykowną. Dlaczego interesują ją starsi mężczyźni? Nie tylko z względu na portfel, ale także dlatego, że mają mocno ugruntowane stereotypowe postrzeganie kobiet. A taki uproszczony wizerunek – kobiety widzianej męskimi oczami – Josephine im podsuwa, by ich omamić. Musieliśmy uważać, by nie przekształcić Josephine w postać z komiksu czy kreskówki – onieśmielającą, wyniosłą Angielkę.

Reżyser komplementował swą aktorkę: – Josephine ma prawo być dumna – jest doskonała w swym rzemiośle. Potrafi naciągnąć wszystkich tych mężczyzn na wielkie sumy pieniędzy. Anne zagrała ją z wielką klasą i swobodą. 

Natomiast Penny poznajemy, gdy w nowojorskim barze z sukcesem nacina gościa na 500 dolarów. Ale sukces jest względny – ściga ją policja. To dlatego musi zmienić otoczenie i trafia do Francji. – Penny umawiała się z niezbyt uczciwymi facetami randkującymi przez internet – mówiła Wilson. – Jednak została namierzona i jej kłopoty z prawem powodują, że ucieka do Europy. Po raz pierwszy spotyka Josephine w pociągu. Penny ma wiecznie rachunki do zapłacenia, czasem zachowuje się całkiem głupio, co powoduje komediowe sytuacje.

Addison opowiadał: – W końcu Penny zostaje chętną uczennicą Josephine, ale jest trudnym żywiołem do opanowania. Josephine uczy ją, jak się ubierać, pić szampana, jak budować własną markę. Jednak Penny wprowadza chaos, gdzie tylko się da, raz po raz. 

Hathaway dostrzegła w relacji Penny i Josephine znany literacki i kulturowy motyw: – Cała rzecz przypomina nieco „My Fair Lady”. Sądzę, że zawiera też pewną przekonującą myśl: bardzo chcemy w swym życiu głębokich zmian, ale na koniec bywamy najszczęśliwsi tacy, jakimi byliśmy wcześniej. 

Ćwiczenie czyni mistrza 

Addison był pewny, że Josephine powinna mówić z angielskim akcentem z wyższych sfer. – Próbowałam go przekonać, że to nie jest konieczne, ale ostatecznie Chris zwyciężył – śmiała się Hathaway. – Uzasadniałam to w ten sposób, że być może Josephine wcale nie jest Angielką, tylko Amerykanką, jak ja. Może też bałam się ciężkiej pracy? W innej kwestii za to całkowicie się zgadzaliśmy. Humor w naszej opowieści powinien być powszechnie zrozumiały, ale i wyrafinowany. Reżyser jednak twierdził uparcie, że będzie zabawnie, jeśli ona będzie Angielką. Ostatecznie zgodziłam się z nim. 

Josephine w różnych swoich wcieleniach musi posługiwać się nie tylko różnymi akcentami, ale i językami. – W tym filmie mam angielski, niemiecki i australijski akcent. Mówię też po francusku, a nawet po duńsku. To chyba nic dziwnego, że byłam trochę przestraszona! Bałam się, że w którymś momencie będę miała blokadę, albo się pomylę – wyjaśniała aktorka. Na pomoc wezwano wybitną nauczycielkę, specjalistkę od treningu językowego, Joan Washington, prywatnie żonę brytyjskiego aktora Richarda E. Granta. Washington jest legendą w swej profesji. Karierę rozpoczęła od filmu „Yentl” (1983), a ostatnimi czasy pracowała m.in. przy „Faworycie” czy „Azylu”. – W jej obecności poczułam się o wiele pewniej, towarzyszyła mi od pierwszej do ostatniej linijki tekstu – wyznała Hathaway.  

Wilson z uznaniem wyrażała się o talencie Hathaway do improwizacji: – Przyznała, że próbowała tego pierwszy raz. Okazała się naprawdę dobra. Trzeba umieć się skoncentrować, a jednocześnie mieć luz, by właściwie zareagować, gdy ludzie wokół ciebie (w tym przypadku ja) mówią niespodziewanie dziwnie i głupie rzeczy.

Wilson też miała swoją pracę domową do odrobienia, dla niej bardzo trudną. – Jeden z szefów studia pożyczył mi książkę o tym, jak oszukiwać ludzi. Przeczytałam ją dokładnie. Nie zdarzyło mi się, by kogoś nabrać w celach finansowych. Czułam się z tym źle. Mieliśmy taki program telewizyjny w Australii, w którym nabieraliśmy ludzi. To była tylko zabawa, zadanie aktorskie, ale wypadłam tam dosyć beznadziejnie, bo cały czas, pomimo wszystko, miałam wyrzuty sumienia. No więc w końcu musiałam się przemóc. 

Prawo pierwokupu i śródziemnomorskie rozkosze 

Scenografka Alice Normington („Sufrażystka” „Dowód”) zadbała o wygląd luksusowej rezydencji Josephine na Riwierze Francuskiej. – Alice to po prostu geniusz. Nie chcieliśmy klasycznej francuskiej willi, ale nie chodziło nam również o zbyt ekspansywną nowoczesność – tłumaczył reżyser. – W rezultacie powstała dekoracja w ponadczasowym stylu, pełnym elegancji i naprawdę śródziemnomorskim. Hathaway wspominała: – Nigdy nie czułam się tak świetnie i naturalnie w dekoracjach. Jestem gotowa zaprosić do siebie Alice i powiedzieć jej: rób z moim domem, co tylko chcesz. 

Krok dalej posunęła się Wilson, która kupiła większość mebli z domu Josephine, wykorzystanych w filmie. – Oto zaleta bycia producentem. Wyposażyłam swoje mieszkanie w Sydney w ekstra meble. Byłam u scenografów pierwsza z forsą – mówiła.  

Zdjęcia plenerowe kręcono nie we Francji, ale na Majorce. – To była świetna decyzja – mówił Addison. – Mieliśmy i klimat luksusu, i to niepowtarzalne, niebieskie, śródziemnomorskie niebo i światło. 

Wilson była zachwycona: – Ze względu na światło kręciliśmy we „francuskich godzinach”. Zaczynaliśmy rano, nie było przerwy na lunch. Za to kończyliśmy wcześnie i siedzieliśmy z całą ekipą na tarasie, obserwując zachód słońca i jedząc mnóstwo tapas. Rzadko kiedy praca bywa tak przyjemna. 

Addison poruszył jeszcze jedną ważną kwestię: – Mieliśmy mnóstwo zabawy z kostiumami, zwłaszcza tymi, w które ubieraliśmy Josephine–Anne i z jej niezwykłymi fryzurami, zmienianymi ze względu na jej kolejne wcielenia. Jeśli chodzi o kostiumy, to w inwencji niezastąpiona była Emma Fryer, która pracowała między innymi przy „Zakochanym Szekspirze”, czy serialach „Riwiera” i „Milczący świadek”. Także dzięki niej Anne wyglądała tak zjawiskowo. Było to tym bardziej godne uznania, że budżet był dość skromny. – Omawiałyśmy z Emmą charakter kolejnej przemiany Josephine. A potem bardzo szybko Emma wracała ze świetnymi pomysłami – wspominała Hathaway.

Pełne zaangażowanie i trochę chichotania 
Aktorka wychwalała swoich partnerów, którzy zagrali współpracowników Josephine w oszustwie. W policjantkę wcieliła się Angielka Ingrid Oliver („Ty, ja i on”, seriale „Doktor Who” i „Milczący świadek”), a w lokaja bardzo ceniony Nicholas  Woodeson („Nieposłuszne”, „Skyfall”, „Śmierć Stalina”). – Jeśli chodzi o Ingrid, to nie sposób było nie wybuchnąć czasem śmiechem, gdy grałyśmy razem. Nick natomiast ma kapitalną zdolność śmieszenia samą swą obecnością, gdy na pozór nie robi nic, a i tak jest bardzo zabawny – mówiła Hathaway. – No i nie możemy zapomnieć o Alexie Sharpie, grającego młodego milionera, który wymyślił popularną aplikację i ma w związku z tym mnóstwo pieniędzy. O jego względy zażarcie rywalizują obie kobiety. Alex to doskonały aktor teatralny, laureat nagrody Tony, wykształcony w Julliard.  

Addison współczuł granej przez Alexa postaci: – Thomas jest słodki i niewinny, bardzo mi przykro, że te kobiety chcą go nabrać. Pojawił się w świecie, który jest mu obcy, a w dodatku działalność tych dwóch może oszałamiać. Zdarzają mu się cały czas rzeczy, które w teorii nie miały prawa się zdarzyć. To zabawne, że Alex to Anglik, który gra Amerykanina, a Anne jest w naszym filmie Angielką. Tylko Wilson mogła bezkarnie posługiwać się swym australijskim akcentem. 

Wieczorami, przy tapas i winie, ekipa rozluźniała się. Addison opowiadał:  –  Któregoś wieczoru nasz producent opowiadał, jak poszedł do teatru na sztukę Alexa i słyszał go, jak mówi zupełnie innym głosem i z angielskim akcentem. Cały czas się zastanawiał, kto to do diabła jest, bo chyba nie ten gość, który gra w „Oszustkach”. 

– Choć to była komedia, wszyscy traktowali pracę bardzo poważnie, wykorzystywali w pełni swój twórczy  potencjał – podsumowywała Hathaway. – Co nie znaczy, że nie było zabawnych momentów. Przeciwnie – chichotałam na planie, jak chyba nigdy dotąd. Gdy zaczniesz się w nieprzewidziany sposób śmiać w trakcie ujęcia, nazywamy to „mogiłą”. Taka „mogiła” zdarzała mi się co najmniej raz dziennie. 

O aktorach 

Anne Hathaway (Josephine Chesterfield)

Urodziła się 12.10.1982 roku w Nowym Jorku. Jest córką znanej nowojorskiej aktorki teatralnej i śpiewaczki Kate McCauley oraz prawnika Gerarda Hathawaya. Wykształcenie aktorskie zdobywała w Paper Mill House w New Jersey oraz Barrow Group w Nowym Jorku. W tej ostatniej szkole była jedyną studiującą nastolatką. Zgłębiała także zagadnienia teatru muzycznego na Uniwersytecie Nowojorskim. Natomiast tajniki tańca poznawała w Broadway Theatre Center. Już w szkole średniej zwróciła uwagę swym aktorskim talentem. Za rolę w serialu „Get Real” (Polsat: „Luzik Guzik”) zdobyła nominację do nagrody Teen Choice Award w kategorii Najlepsza aktorka w roli dramatycznej. Próbowała także swych sił jako wokalistka – w filmie „Ella Enchanted” (Polsat, DVD: „Ella zaczarowana”) wykonała trzy piosenki. Podczas castingu do „Pamiętnika księżniczki” spadła z krzesła, ale i tak zachwyciła reżysera Garry’ego Marshalla i zdobyła angaż. Otrzymała Oscara za najlepszą żeńską rolę drugoplanową za występ w „Nędznikach” (2012) oraz nominację za najlepszą żeńską rolę pierwszoplanową za „Rachel wychodzi za mąż” (2009). Ma dwóch młodszych braci. Jest wegetarianką. Jej mężem (od 2012 roku) jest aktor (serial „American Dreams”) i producent Adam Shulman; mają syna Jonathana (ur. 2016). 

Filmografia:

1999 – Get Real (serial TV, Polsat: Luzik Guzik, 22 odc. w latach 1999–2000), 2001 – Pamiętnik księżniczki (The Princess Diaries), The Other Side of Heaven (DVD: Druga strona nieba), 2002 – Nicholas Nickleby (DVD: Nicholas Nickleby), Krystal Harris: Supergirl (V, kr.m.), 2004 – Ella Enchanted (DVD, TVP, Polsat: Ella zaklęta), Pamiętnik księżniczki 2 (The Princess Diaries 2: Royal Engagment), 2005 – Havoc (DVD: Spustoszenie), Tajemnica Brokeback Mountain (Brokeback Mountain), Czerwony Kapturek: Prawdziwa historia (Hoodwinked!, tylko głos), 2006 – Diabeł ubiera się u Prady (The Devil Wears Prada), 2007 – Zakochana Jane (Becoming Jane), 2008 – Dorwać Smarta (Get Smart), Get Smart's Bruce and Lloyd Out of Control (V, DVD:  Bruce i Lloyd dorywają Smarta), Rachel Getting Married (DVD: Rachel wychodzi za mąż), Passengers (DVD: Ocaleni), 2009 – Ślubne wojny (Bride Wars), The Simpsons (serial TV, Simpsonowe, 3 odc. w latach 2009–2012, tylko głos), 2010 – Miłość i inne używki (Love & Other Drugs), Walentynki (Valentine's Day), Alicja w Krainie Czarów (Alice in Wonderland), 2011 – Jeden dzień (One Day), Rio (Rio, tylko głos), 2012 – Les misérables: Nędznicy (Les Misérables), Mroczny Rycerz powstaje (The Dark Knight Rises), 2013 – Don Jon (Don Jon), 2014 – Interstellar (Interstellar), Don Peyote, Song One (DVD: Siła muzyki), Jenny Lewis: Just One of the Guys (V, kr.m.), Rio 2 (Rio 2, tylko głos), 2015 – Praktykant (The Intern), HitRECord on TV (serial TV, odc. Re: The Number 2, prem. TV 19.06. 2015), 2016 – Alicja po drugiej stronie lustra (Alice Through the Looking Glass), Colossal (DVD: Monstrum), Documentary Now! (serial TV, odc. Mr. Runner Up: My Life as an Oscar Bridesmaid, Part 2, prem. TV 26.10.2016), 2018 – Ocean's 8 (Ocean's Eight), 2019 – Serenity, Oszustki (The Hustle), The Last Thing He Wanted (w realizacji), The Witches (w realizacji), Modern Love (serial TV, w realizacji) 

Rebel Wilson (Penny Rust) 

Rebel Melanie Elizabeth Wilson, właśc. Melanie Elizabeth Bownds (ur. 2.03.1980) – australijska aktorka sceniczna i filmowa, a także scenarzystka i producentka. Ukończyła prawo na University of New South Wales. Później uczęszczała do Australian Theatre for Young People, gdzie uczyła się aktorstwa. Przeprowadziła się do USA, gdzie kontynuowała naukę. Swoją karierę aktorską rozpoczęła na deskach teatru Sydney Theatre Company. Na ekranie zadebiutowała w 2003 roku w filmie „Fat Pizza”. Potem pojawiała się w serialach telewizyjnych. Sławę przyniosła jej rola w filmie komediowym „Druhny” (2011). Tego samego roku zagrała w filmie „Kochanie, poznaj moich kumpli”, a w 2012 w przebojowym  „Pitch Perfect”. Obecnie przygotowuje się do występu w filmowej wersji musicalu „Koty”. Ma też w planach jesienne występy na deskach Roslyn Packer Theatre w Sydney, w sztuce „The Beauty Queen of Leenane” Martina McDonagha. 

Filmografia: 

2003 – Fat Pizza, Pizza (serial TV, 23 odc. w latach 2003–2007), 2006 – World Record Pizza (serial TV, 6 odc. w 2006 roku), The Wedge (seial TV 48 odc. w latach 2006–2007), 2007 – Ghost Rider (Ghost Rider), The Netball Diaries (kr.m.), 2008 – Monster House (serial TV, 2 odc. w 2008 roku), Bogan Pride (serial TV, 8 odc. w 2008 roku),  2009 – Bargain (kr.m.), City Homicide (serial TV, odc. Dead Weight, prem. TV 4.11.2009), 2010 – Rules of Engagement (serial TV, Sposób użycia, odc. Les–bro, prem. TV 8.11.2010), 2011 – Druhny (Bridesmaids), Workaholics (serial TV, odc. Straight Up Juggahos, prem. TV 18.05.2011), Kochanie, poznaj moich kumpli (A Few Best Men), 2012 – Small Apartments, Jak urodzić i nie zwariować (What to Expect When You're Expecting), Struck by Lightning (DVD: Trafiony piorunem), Wieczór panieński (Bachelorette), Pitch Perfect, Epoka Lodowcowa 4: Wędrówka kontynentów (Ice Age: Continental Drift, tylko głos), 2013 – Sztanga i cash (Pain & Gain),  Super Fun Night (serial TV, 18 odc. w latach 2012–2014), 2014 – Noc w muzeum: Tajemnica grobowca (Night at the Museum: Secret of the Tomb), 2015 – Pitch Perfect 2, Pompidou (serial TV, odc. Hoarder, prem. TV 29.03.2015), 2016 – Grimsby (Grimsby), Jak to robią single (How to Be Single), Absolutnie fantastyczne: Film (Absolutely Fabulous: The Movie), 2017 – Pitch Perfect 3, 2019 – Jak romantycznie! (Isn't It Romantic), Oszustki (The Hustle), Cats (w realizacji), Jo Jo Rabbit (w realizacji)

Alex Sharp (Thomas Westerburg)

Angielski aktor, ur. 2.02.1989 w Londynie. Jego matka jest nauczycielką, ojciec działa na rynku nieruchomości. Po raz pierwszy na scenie pojawił się w wieku czterech lat. Występował w lokalnych teatrach, ale o karierze aktorskiej pomyślał serio dopiero w 2008 roku, po przeprowadzce do USA. W 2014 ukończył słynną nowojorską szkołę artystyczną Julliard. W 2015 zdobył prestiżową Tony Award za główną rolę na  Broadwayu w sztuce  „The Curious Incident of the Dog in the Night-Time”. Był najmłodszym zdobywcą wyróżnienia w tej kategorii. Obecnie pracuje nad jedną z głównych ról w prequelu „Gry o tron”. 

Filmografia:  

2017 – Aż do kości (To the Bone), Jak rozmawiać z dziewczynami na prywatkach (How to Talk to Girls at Parties), 2018 – Better Start Running, UFO, 2019 – The Sunlit Night, Oszustki (The Hustle)

O twórcy filmu

Chris Addison (reżyseria)

Angielski reżyser, aktor i scenarzysta walijskiego pochodzenia. Ur. 5.12.1970 w Cardiff. Wychował się w Manchesterze, studiował na University of Birmingham. Sławę zdobył jako stand-uper (m.in. 8 występów przez siebie reżyserowanych na teatralnym festiwalu w Edynburgu). Występował i reżyserował dla radia BBC. Z sukcesem występował w serialach jako aktor (m.in. „The Thick of It”, „Lab Rats”, „Kumple”, „Doktor Who”). Stopniowo zaczął realizować odcinki popularnych seriali („Figurantka” dla HBO). Napisał dwie humorystyczne książki: „Cautionary Tales for Grown-Ups” (2006) oraz „It Wasn't Me” (2008). 

Filmografia (jako reżyser): 

2012 – The Thick of It (serial TV, odc. 4/5, prem. TV 13.10.2012),  2013 – Veep (serial TV, HBO: Figurantka, 13 odc. w latach 2013–2016), 2017 – Fresh off the Boat (serial TV, Fox: Przepis na amerykański sen, odc. Time to Get It, prem. TV 4.04.2017), Playing House (serial TV, 2 odc. w 2017 roku), 2019 – Oszustki (The Hustle) 



