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O filmie 

„Vice” w reżyserii Adama McKay (zdobywcę Oscarów za „Big Short”) to zrealizowana z epickim rozmachem historia człowieka, który konsekwentnie przeszedł drogę od poruszającego się zręcznie po waszyngtońskich korytarzach biurokraty do realnej władzy. Wiceprezydent USA za prezydentury George’a W. Busha był jednym z najpotężniejszych ludzi tamtego czasu i zmieniał swój kraj i świat tak skutecznie, że efekty jego działalności obserwujemy do dzisiaj. „Vice” to wielka aktorska metamorfoza Christiana Bale'a w roli Dicka Cheneya oraz fantastyczne role Sama Rockwella jako George'a W. Busha i Amy Adams jako Lynne Cheney.

Prezydent i jego cień 

Jak wielu Amerykanów, Adam McKay miał dość marne pojęcie o prawdziwej roli i osobowości sekretarza obrony i faktycznego współprezydenta Dicka Cheneya, który w latach 2001–2009 miał potężny wpływ na amerykańską politykę i w ocenie wielu komentatorów zmienił ją na dekady, niekoniecznie zresztą w pozytywnym sensie. – Tak naprawdę niewiele wiedziałem o Cheneyu, ale zaintrygował mnie i zacząłem o nim czytać. Zastanawiałem się, w co wierzył, co mu dawało siłę, jakich metod używał, by budować potęgę swoją i kraju – mówił reżyser. Ważną inspiracją stała się dla McKaya słynna biografia modernistycznego urbanisty, Roberta Mosesa „The Power Broker” (1974) pióra Roberta Caro, ale przeczytał także rzecz jasna wspomnienia Cheneya i wiele książek dotyczących prezydentury George'a W. Busha. Wspomniany wyżej Moses gotów był realizować swe wizje, zwłaszcza przebudowę Nowego Jorku, bez względu na mocny społeczny opór. – Po tej lekturze zacząłem wręcz maniacko czytać wszystko, co mi się kojarzyło z tematem władzy i kosztów jej utrzymania, sięgnąłem nawet do Szekspira. Wskutek tych lektur zaczął mi się krystalizować w głowie szkic scenariusza. Jak wiadomo, Cheney był przez lata zapalonym wędkarzem, co z pewnością nauczyło go cierpliwości i uporu. Jego konsekwentne milczenie i dyskrecja w wielu kwestiach były intrygujące. Te przymioty pozwoliły mu piąć się konsekwentnie i cierpliwie po szczeblach biznesowej i politycznej kariery. Gdy Cheney został usunięty z Yale i miał poważne kłopoty związane z nadużywaniem wysokoprocentowych napojów (kilkakrotnie został zatrzymany przez policję, gdy prowadził samochód w stanie upojenia alkoholowego), pomocy udzieliła mu Lynne Vincent, jego ukochana ze szkoły średniej, przyszła pani Cheney. – Dla mnie nie ulega wątpliwości, że to jej ambicja przyczyniła się do metamorfozy Cheneya – twierdził McKay. – Bez niej prawdopodobnie prowadziłby ciche życie w Wyoming, tak jak jego rodzeństwo. Ona miała intelekt i niezwykle silny charakter, ale chyba zdawała sobie sprawę, że przed nią, jako kobietą, wiele drzwi będzie zamkniętych. Mąż miał je dla niej otworzyć. Scenarzysta i reżyser był zdania, że opowiadając historię Cheneya, przede wszystkim przekaże refleksje o uniwersalnych mechanizmach władzy, a także o nieodległej politycznej historii USA. – Jestem przekonany, że kino, jak dotąd, niewiele opowiedziało na temat epoki, w której chwyty rodem z reklamy, rozbuchany marketing polityczny, manipulacja i dezinformacja zaczęły odgrywać kluczową rolę w naszej polityce. Dick Cheney był w centrum tych przemian. 

Po procesie intensywnego researchu i przeprowadzeniu wielu wywiadów z bohaterami opisywanych wydarzeń, McKay rozpoczął pisanie scenariusza. Realizację filmu planował z producentem Kevinem J. Messickiem, z którym współpracował już przedtem, ostatnio przy politycznym serialu dla HBO „Succession” („Sukcesja”). – Było dla mnie oczywiste, że tym razem musiałem swą opowieść rozegrać w długim okresie czasu – od lat 50. w Wyoming aż po początki XXI wielu – mówił. McKay jest znany ze stosowania niekonwencjonalnych technik opowiadania, które wykorzystywał w swych komediowych filmach oraz w nagrodzonym za scenariusz „Big Short” – twórca mieszał fabułę z dokumentem, wplatał nietypowe chwyty narracyjne i zmieniał niespodziewanie tonację opowiadania. W najnowszym filmie znalazła się na przykład scena w sypialni Cheneya i jego żony, w której oboje mówią pentametrem... Niektórzy porównują ironiczny humor i często sarkastyczny ton reżysera do dawnych dokonań Roberta Altmana. McKay uważany jest niemal za modelowego hollywoodzkiego liberała, ale tym razem sugerował wyraźnie, że zrezygnuje z ostrych form satyry na rzecz obrazu bardziej realistycznego.  

– Talent Adama to talent freestylowy, jego filmy mają w sobie coś ze swobody jazzowej improwizacji – zauważał Messick. – Udało mu się stworzyć gatunkowe hybrydy, które publiczność rozumie i kupuje. Podobnie jak w przypadku „Big Short”, elementy komediowe i dramatyczne przenikają się i niejako uzupełniają. Producentka  Dede Gardner („Moonlight”, „Selma”) potwierdzała obserwacje Messicka: – Moim zdaniem to bardziej film epicki niż biograficzny. W syntetycznym skrócie ujmuje czterdzieści lat amerykańskiej historii, tłumaczy, jak znaleźliśmy się w tym punkcie, w którym jesteśmy dzisiaj, mówi o zmianie mentalności i obyczajów. Producent Jeremy Kleiner dodawał: – Jak w „Big Short”, przy którym razem pracowaliśmy, Adam z sukcesem eksperymentuje z formą, by w ten sposób pomóc nam zrozumieć, jak przeszłość jest ściśle powiązana z teraźniejszością i przyszłością.

Najważniejszym eksperymentem jest dość zagadkowy narrator, w którego wciela się Jesse Plemons (seriale „Czwarta władza”, „Fargo”, film „Eskorta”). Gardner: – Adam znalazł sposób, by oddać głos everymanowi, komuś, kto symbolicznie reprezentuje widownię, lecz jednocześnie niepozbawiony jest jednostkowych cech oraz poczucia humoru. Dla Kleinera narrator jest wcieleniem egalitarnych przekonań twórcy: – Mamy do czynienia z kimś spoza świata polityki, kto jednak doświadcza wszelkich powiązanych z polityką zmian i zachowuje do nich, na ile może, dystans. Ten niezwykle inteligentny formalny zabieg spowoduje, jak myślę, emocjonalny rezonans u widowni.

Ważnym tematem dla McKaya jest rodzina. – Cheney postrzegał sam siebie jako człowieka niezwykle rodzinnego. Był silnie związany z Lynne, ale i z resztą rodziny. Wielu innych ludzi z jego otoczenia podzielało podobne przekonania – opowiadał Kleiner. – Zbliżonego tematu dotykał „Ojciec chrzestny”: najważniejsze jest bezpieczeństwo rodziny, ale co z tymi, których trudno uznać za rodzinę? Gardner potwierdzała: – Dla Cheneya rodzina była absolutnie kluczowa. Myślę, że podkreślenie tego aspektu jego charakteru dodaje i jemu, i wielu innym postaciom, wielowymiarowości i głębi. Widzimy jego poczynania niejako od wewnątrz. 

Dick, Lynne i Donald – jak żywi

Reżyser przyznał, że pisał scenariusz z myślą o obsadzeniu w głównej roli Christiana Bale'a. – Nie wiem, cobym zrobił, gdyby się nie zgodził zagrać, albo z jakiegoś względu nie mógł. Bardzo możliwe, że film by nie powstał – wyznał McKay. Dede Gardner podzielała zdanie reżysera: – Wiedzieliśmy przecież, znając poprzednie role Christiana, jak wielkie są jego zdolności do transformacji i jak ogromne poświęcenie dla roli. Wszyscy więc bardzo chcieliśmy, by powiedział tak. Kleiner wspominał: – Pamiętam, jak podczas kręcenia „Big Short” założył ubrania pierwowzoru swej postaci i z czasem po prostu się nią stał. Doskonale potrafi przejść od portretowania kogoś czarującego i uroczego do ukazania  bezwzględności budzącej strach. A tego właśnie nam było trzeba. Aktor szybko zapoznał się ze scenariuszem. Był pod wrażeniem tekstu: – Absolutnie błyskotliwy. Po prostu świetny. To rzecz nie tylko o polityce, ale mająca wymiar osobisty, wręcz intymny. A w dodatku dzięki Adamowi wszystko to było diabelnie zabawne.

Pół roku trwały przygotowania aktora i praca z wybitnym specjalistą od charakteryzacji (trzy Oscary na koncie) Gregiem Cannomem. Producent wykonawczy Jeff Waxman był pod wrażeniem wielkiej pracy, jaką wykonał Bale, który skrupulatnie oglądał wszelkie materiały wideo, w których pojawiał się Cheney. – Chciał wiedzieć o Cheneyu, ile się tylko da, pracował z dietetykiem, by poważnie przybrać na wadze, miał trenera od akcentu i ruchu. W rezultacie, kiedy pierwszego dnia pojawił się na planie, można go było pomylić z prawdziwym Cheneyem – mówił producent. Założeniem reżysera i Bale'a było, aby w nakreśleniu postaci wiceprezydenta nie zdradzać żadnych osobistych przekonań co do jego charakteru oraz politycznych poczynań. – To człowiek, który miał wielką władzę i był błyskotliwy w tym, co robił. Chciałem podejść do tej postaci z całkowitą szczerością, wręcz podbić widownię szczerością – mówił aktor. Messick był pod wrażeniem wysiłków Bale'a: – Nie tylko przypominał Cheneya fizycznie. Potrafił oddać jego wnętrze, sposób rozumowania. Znał niemal wszystkie dostępne teksty, które Cheney napisał. 

Do kolejnej kluczowej roli w filmie – Lynne Cheney, która zdaniem twórców przelała skutecznie swe ambicje na męża i która nie była jedynie typową żoną polityka, jego kibicką, lecz w wielkiej mierze twórczynią jego strategii i w pewnym sensie osobowości, McKay wymarzył sobie Amy Adams, wybitną aktorkę już pięciokrotnie nominowaną do Oscara. Adams także szybko wyraziła zgodę, tym bardziej, że dobrze wspominała współpracę z Bale'm („American Hustle”, „Fighter”). Występy wraz z nim przyniosły jej dwie nominacje do Oscara. – Nie chodziło tylko o techniczne wyzwanie, by zagrać bohaterkę w wieku od lat dwudziestu do siedemdziesięciu – mówiła. – Ważniejsze było ukazanie jej determinacji i ambicji. Po przeczytaniu książek autorstwa Lynne Cheney o amerykańskiej konstytucji i prezydencie Madisonie i przestudiowaniu wielu wywiadów z nią, Adams opracowała koncepcję swego występu. – Przypominała mi nieco moją babcię z Provo z Utah, małego rolniczego miasteczka, które nie tak bardzo różniło się od Casper w Wyoming, skąd pochodziła Lynne. Po przeczytaniu jej książek zrozumiałam, co je łączyło. Obie nie były wylewne, ale miały pasję przetrwania. Lynne to silna, inteligentna kobieta, prawdziwa self-made-woman. Była wzorową studentką i można podziwiać jej impet w popieraniu męża. Aktorka wspominała o jednym, ale bardzo ważnym elemencie scenariusza: – Adam potrafi zachwycić nieprzewidywalnością swego tekstu. To jego znak firmowy. Rozmowy z nim przekonały mnie, że jest nieustraszony i będzie trzymał się swej wizji. Myślę, że Dick i Lynne Cheney to prawdziwi partnerzy, którzy, jak ludzie w wielu udanych związkach, respektują nawzajem swe opinie i często odmienne punkty widzenia. Wspólny front jest ważny zwłaszcza w mieście pełnym pułapek, takim jak Waszyngton. Myślę też, że Lynne kochała Amerykę i jej historię. Starałam się to oddać. Jestem też przekonana, że ich życie to była nie tylko walka o władzę i uznanie, ale byli też parą i rodzicami. Nie udawali harmonii rodzinnej – ona była naprawdę obecna w ich związku. Nie obyło się jednak bez dramatu rodzinnego. Młodsza z córek, Mary, ujawniła się jako lesbijka, natomiast starsza siostra, Liz, publicznie zaatakowała związki homoseksualne, co wywołało ostry rodzinny konflikt. Rodzice, choć zaakceptowali wybór Mary, udzielili jednak wsparcia Liz, co spowodowało osamotnienie młodszej latorośli. 

Gardner mówiła: – Uważam, że podobnie jak Christian, Amy jest jedną z naszych najzdolniejszych aktorek. Potrafiła swe osobiste doświadczenia wykorzystać do budowania roli. I udowodniła, że Lynne nie była bynajmniej postacią drugiego planu. Kleiner dodawał: – Lynne tak głęboko wpływa na emocje i decyzje Dicka, że są chwile, w których to właśnie ona wydaje się najważniejszą siłą kształtującą los Cheneyów. Gra Amy pozwala nam uwierzyć w to, jak mocno kochała męża.

Trzecią bardzo ważną postacią w filmie jest Donald Rumsfeld, wieloletni polityczny mentor, współpracownik Dicka Cheneya. A także ktoś, kto go dyscyplinował. Tak mówił o nim Messick: – To człowiek, który zna władzę, zabiegi o nią i o jej utrzymanie, od podszewki. Udziela swemu uczniowi lekcji, a ten je lepiej lub gorzej odrabia. To on daje młodemu Dickowi narzędzia i uczy go, jak się nimi posługiwać. Do tej roli reżyser wytypował Steve'a Carella, z którym pracował przy dwóch filmach z cyklu „Legenda telewizji” oraz „Big Short”. – Steve, podobnie jak Christian, ma tendencję do całkowitego przeobrażania się w graną postać – mówił Messick. – Jako enigmatyczny częstokroć Rumsfeld był wręcz idealny. Aktor musiał połączyć zuchwałość i brawurę często niemal amoralnego bohatera z ukazaniem chwil, gdy jest on zraniony i wrażliwy. Zdaniem Kleinera, Carell jako aktor jest nie do zaklasyfikowania, wypada równie doskonale w komedii, jak i w rolach dramatycznych. Był więc obsadowym strzałem w dziesiątkę: – Steve doskonale oddał styl bycia Rumsfelda, ekstrawertyczny, acz skrywający pod tą powłoką swe tajemnice. A także wspaniale potrafił pokazać napięcie, jakie zapanowało między nim a Cheneyem, gdy został jego podwładnym. Messick zaś dodawał: – Maestria Steve'a w pełni uwydatniła się zwłaszcza w dwóch scenach. Na początku, gdy Cheney pyta go: w co wierzymy? A ten właściwie śmieje mu się w twarz. I w końcowych partiach filmu, gdy Cheney go zwalnia i wtedy niemal paraliżuje go uczucie zawodu i straty.

Sam Rockwell („Trzy billboardy za Ebbing, Missouri”, „7 psychopatów”) zagrał prezydenta George'a W. Busha. Aktor wspominał: – Gdy pracowałem nad filmem „Frost/Nixon”, mój ojciec zwrócił mi uwagę na podobieństwo losów Nixona i Busha. Oglądaj wiadomości – mówił – sprawa Pentagon Papers i Patriot Act sporządzonego przez Busha i Cheneya są bardzo podobne. Miał całkowitą rację. Adam ma wielki dar wprowadzania elementów humoru w ten pełen emocji i politycznych komplikacji materiał. Aktor dokładnie przestudiował dokonania swych poprzedników w roli Busha – Willa Ferrella, Josha Brolina, Steve'a Bridgesa czy Franka Caliendo. – Chciałem znaleźć mojego George'a W. Busha, zaakcentować jego swoistą niewinność i czar. W filmach Adama nigdy nie można się ograniczać do, choćby i efektownej, karykatury. Wierzę, że Bush był manipulowany i zaczął zdawać sobie z tego sprawę. Oglądałem wywiad u Oprah, w którym jego żal, jeśli chodzi o sprawę rzekomej broni masowej zagłady w Iraku, był moim zdaniem szczery. Sądzę, że pod koniec drugiej kadencji był już zupełnie innym człowiekiem niż na początku. Gardner twierdziła, że dzięki odpowiedzialnej za kompletowanie obsady Francine Maisler pojawiły się doskonałe pomysły, czasem zaskakujące, jak Tyler Perry w roli generała Colina Powella. Alfred Molina („Frida”, „Boogie Nights”) zgodził się wystąpić w surrealistycznym zgoła epizodziku jako kelner. Tyler Perry („Zaginiona dziewczyna”) był wielce zaskoczony propozycją, ale dał się namówić reżyserowi. – Zagrać kogoś o takiej sile i znaczeniu to rzeczywiście rzadka okazja. Ale najważniejszy był scenariusz Adama, który ma niespodziewane muzyczne i wręcz poetyckie walory. Jak w „Big Short”, potrafi wytłumaczyć publiczności trudne i ukryte czasem finansowe mechanizmy, ważne dla zrozumienia naszej współczesności. Absolutna władza absolutnie korumpuje – ta znana myśl stała się dla mnie przerażająco jasna po lekturze scenariusza. A największa władza na świecie spoczywała w Białym Domu. Oczywiście studiowałem styl bycia Colina Powella, ale starałem się dać własną interpretację jego zachowania w sprawie Iraku – poświadczył przecież nieprawdę na temat tej wojny, którą zresztą uważał za błąd. Pracując nad filmem, miałem wrażenie pewnej powtarzalności wydarzeń. Oczywiście okoliczności są inne, ale obecnie też widać podobne błędy, w które konsekwentnie się brnie. Alison Pill („Zabijaka”, „Obywatel Milk”) zagrała młodszą córkę, Cheneyów, Mary, która dokonała coming outu w wieku siedemnastu lat: – Przeczytałam jej wspomnienia i nabrałam jeszcze większego szacunku dla jej odwagi. Rodzice zaakceptowali jej partnerkę, Heather. A ojciec uważał, że sprawy małżeństw jednopłciowych powinno regulować prawo stanowe, nie federalne. Natomiast starsza siostra Liz, startując do urzędu w Wyoming, by pokazać swój mocny konserwatyzm, potępiła takie związki – to był potężny cios dla rodziny. Lily Rabe (Życie od kuchni”, „Miss Stevens”) usiłowała znaleźć klucz do postaci Liz: – Była niezwykle silnie związana z ojcem, bez dwóch zdań. To potwierdziły wywiady, w których występowali razem. Miała też żelazną wolę, jak jej matka i bardzo zdecydowane przekonania. Myślę, że jej sprzeciw wobec małżeństw jednopłciowych był podyktowany nie niechęcią wobec siostry, ale przede wszystkim pragnieniem wyborczego zwycięstwa. 

Cheney i jego sobowtór 

Dla twórcy charakteryzacji Grega Cannoma próba odtworzenia wyglądu Cheneya w różnym wieku była ekscytującym wyzwaniem. Początkowo myślano o tym, by Bale wyglądał jak Bale z „domieszką” Cheneya. – Pierwsze próby z charakteryzacją Christian przyjął bardzo dobrze, a potem się do pomysłu zapalił, pomimo licznych trudności. Współpracowaliśmy ze sobą krok po kroku, konsultując każdy zabieg i zmianę – opowiadał Cannom. – Pracę rozpoczęliśmy sześć miesięcy przed zdjęciami. Problem polegał na tym, że Christian ma zupełnie inny kształt czaszki i układ kości twarzy niż Cheney. Robiliśmy test za testem, by w końcu uzyskać odpowiednie silikonowe wstawki. Christian upierał się, by sporo utyć, ja obawiałem się, że to zepsuje efekt. Ale to on miał rację. 

Przez ponad połowę czasu ekranowego Cheney ma 63 lata. Przygotowanie tej charakteryzacji trwało pięć godzin. Bale najczęściej musiał się stawiać w charakteryzatorni o drugiej nad ranem. – W końcu zobaczyliśmy Cheneya z małą domieszką Christiana – cieszył się twórca charakteryzacji. – Dla twarzy Christiana–Cheneya w wieku lat dwudziestu kluczowym elementem był zmieniony nos, w przypadku trzydziestki subtelnie zmieniliśmy policzki, dla czterdziestki i pięćdziesiątki dodaliśmy policzków i brody. Wreszcie w wieku 63 lat dodaliśmy jeszcze więcej policzków i brody. Najpierw kręcono sceny z młodym Cheneyem, więc użyto prawdziwych włosów aktora, a potem Bale ogolił głowę, by łysina wyglądała naturalnie. – Nigdy nie niecierpliwił się i nie narzekał – komentował z uznaniem Cannom. 

W Kalifornii, czyli wszędzie 

– Gdzie nakręcić film, którego akcja rozgrywa się na przestrzeni niemal pięćdziesięciu lat, a w scenariuszu mamy aż 200 miejsc zdjęciowych? – pytał producent wykonawczy Jeff Waxman. – A wśród nich prowincjonalny Wyoming, włoską kafejkę, bezdroża Teksasu, Wietnam, Waszyngton i Bliski Wschód... Odpowiedź brzmi – będziemy pracować w południowej Kalifornii. Kleiner wyznał: – Nie bardzo wierzyłem, że znajdziemy Wyoming z lat 50. w Kalifornii. A jednak, dzięki naszemu specowi od lokacji, operatorowi i scenografce, to się udało. Budżet nie był oszałamiający (60 milionów dolarów), czas realizacji stosunkowo krótki (54 dni zdjęciowe). Ale od czego doświadczenie. Przez lata pracy, zwłaszcza dla telewizji, McKay nauczył się, żeby z każdej lokacji wydestylować jej esencję. Bardzo wiele scen we wnętrzach nakręcono w studiach Sony w Culver City. Budowano czasem tylko dwie niezbędne ściany, a czasem nawet tylko jedną. Scenograf Patric Vermette był zachwycony scenariuszem, ale nie ukrywał, że zadanie było trudne. – Wykorzystaliśmy wiele miejsc w Los Angeles, które ma bardzo zróżnicowaną architekturę. Wyzwaniem było i to, by miejsca zdjęć nie były od siebie zbytnio oddalone, abyśmy nie tracili cennego czasu. 

Jedną z ulubionych scen scenografa była ta w waszyngtońskiej restauracji, gdzie Cheney, Rumsfeld, Wolfowitz i Addington planują inwazję na Irak: – Kręciliśmy w restauracji Cicada utrzymanej w stylu art déco na przedmieściach Los Angeles. Wykorzystaliśmy  klasyczne obrazy Nicolasa Poussina, które na pozór tylko są spokojne. Zawierają sceny okrucieństw i gwałtów. Dodaliśmy też rogi antylop, strzały i tarcze wśród roślinnej dekoracji. Oto typowy przykład, jak stosunkowo małym kosztem osiągnęliśmy mocny symboliczny efekt. Inny przykład to pogrzeb matki Lynne w Wyoming. W tle widoczne są naftowe wieże wiertnicze. Wraz z Adamem przyjęliśmy założenie, że w każdej scenie w Wyoming są widoczne wieże albo wizerunki kowbojów i Indian.

Scenografowie podkreślali też zmiany w kolejnych mieszkaniach Cheneyów. Najpierw znajdują się w nich panele z rustykalnymi motywami, na przykład kaczuszek, potem mamy coraz większe przestrzenie i azjatyckie dzieła sztuki. Ustawiono też piękne „szekspirowskie” krzesło, a w sypialni Cheneyów – okazały skórzany fotel.  Zadbano o książki widoczne w kadrze – Dick czyta o wędkarstwie, żona – poradnik, jak zostać powieściopisarzem. Największą dekoracją powstałą w studiach Sony była rekonstrukcja zachodniego skrzydła Białego Domu. Budowano ją i rozbierano partiami – studio nie jest tak wielkie, by można było odtworzyć te przestrzenie w całości. Vermette wspominał: – Nasi cieśle i dekoratorzy musieli się uwijać jak w ukropie – trzeba było zmieniać w bardzo szybkim tempie detale i wystrój wnętrz, opowiadaliśmy przecież o czasach aż pięciu różnych rządowych administracji. 

Trzeba było bardzo mocno strzec się błędów, bo Biały Dom jest najczęściej fotografowanym miejscem na świecie, poświęcono zmianom jego wyglądu mnóstwo książek. Konsultowano się więc z licznymi specjalistami, a także z niezwykle prężną i dociekliwą grupą dyskusyjną na Facebooku. Jedna z największych dekoracji to Presidential Emergency Operations Center (PEOC), gdzie George W. Bush, Cheney, Rumsfeld, David Addington, Scooter Libby, Colin Powell i Condoleezza Rice usłyszeli od agentów Secret Service o ataku 11 września. Na szczęście fotograf Białego Domu unieśmiertelnił te chwile, więc można się było kierować tamtymi zdjęciami.  Odpowiedzialny za dekoracje Jan Pascale opowiadał o licznych problemach na planie: – Naszym wrogiem był czas. Na przykład mieliśmy półtora dnia, by przygotować wesele z lat 50. Potrzebnych było wiele rekwizytów. Część wcześniej wyszperaliśmy na eBayu, ale inne trzeba było spróbować wyprodukować, bo te wyszperane często wyglądały na swoje 50 lat. 

Pierwsze zdjęcia zrealizowano w osiedlu Jefferson Park, w dzielnicy Wes Adams w Los Angeles, gdzie stoją do dziś doskonale zachowane bungalowy z lat 20. XX wieku. Tam stworzono sceny z rodzinnego miasta Cheneya – Casper. Szkołę średnią w Wyoming  nakręcono we wnętrzach John Burroughs Middle School w Los Angeles (budynek powstał w latach 20.), wykorzystano też fasadę  Sylmar High School w dolinie  San Fernando. Rzeka Kern (cztery godziny jazdy na północ od Los Angeles) zagrała ulubiony wędkarski zakątek Cheneya w Wyoming. 

Sceny z Iraku po obaleniu Saddama powstały w Blue Cloud Ranch w Santa Clarita. W pobliskiej miejscowości Newhall Orchard nakręcono sekwencje w panieńskim domu Lynne oraz sekwencje plenerowe z Wyoming AD 1962, gdy Cheney wdawał się w bójki i miał wspomniane wcześniej problemy z alkoholem. Natomiast ranczo rodzinne Cheneyów powstało na ranczo Brookfield Farms w Ventura County’s Hidden Valley. Dzielnica The Hancock Park w Los Angeles, z budynkami głównie z lat 20. i 30., wystąpiła jako miejsca zamieszkania Cheneyów w Waszyngtonie i Wirginii. Sceny we wnętrzach kwatery głównej CIA, Departamentu Sprawiedliwości i Pentagonu powstały w kampusie The Alhambra we wschodnim Los Angeles. W ratuszu w Los Angeles zainscenizowano wnętrza senatu i kongresu. Vermette śmiał się: – Tempo pracy było tak zawrotne, że czasem nie byliśmy pewni, co kręciliśmy poprzedniego dnia.

Operator Greig Fraser („Wróg numer 1”, „Foxcatcher”) to zdaniem reżysera „jeden z najlepszych w branży”. Używał głównie swego ulubionego formatu 35 mm, ale w wielu momentach uciekał się do dawnych kamer telewizyjnych w formacie 8 mm i 16 mm. – Kiedy biliśmy głową w mur przy jakiejś sekwencji, z reguły z braku pieniędzy,  mruczał tylko: zobaczmy, co da się zrobić. I robił to. Ten człowiek to skarb – wychwalał swego współpracownika reżyser.  

Odpowiedzialna za kostiumy Susan Matheson wspominała: – To był bieg do utraty tchu. Cały czas zmieniały się epoki, styl ubiorów. Sam Cheney miał blisko sto kostiumów, a Lynne około sześćdziesięciu. Wielkim wyzwaniem były zmiany wagi Christiana–Dicka. Od szczupłego, atletycznego chłopaka, po otyłego człowieka, i znów szczupłego, wskutek diety po atakach serca. Na szczęście mieliśmy doskonałą dokumentację fotograficzną, co nam bardzo pomogło. Zmiany w jego ubiorze były dobrze widoczne – od nieco prowincjonalnego szyku z Wyoming, po stopniowo coraz bardziej eleganckie waszyngtońskie ubrania. Jeśli chodzi o Lynne, to lubiła ona wyraziste kolory i kokardy. Natomiast Rumsfeld był jak gwiazda filmowa. Zawsze nienagannie elegancki w swych świetnie skrojonych garniturach. 

Miraże i pułapki potęgi

Tyler Perry wyznał: – Szczerze mówiąc, nie wiem, czy by mi się chciało jako widzowi oglądać film o Dicku Cheneyu. Ale Adam opowiada o mechanizmach władzy, wyjaśnia, co się stało. Myślę, że ta pogłębiona refleksja  o potędze władzy  i jej ograniczeniach to jest coś wyjątkowego. 

Sam reżyser twierdził, że pragnął przełamać dość skostniałe konwencje hollywoodzkiego filmu biograficznego: – Dziś mamy mnóstwo informacji, wręcz zbyt wiele informacji i dezinformacji. Bez względu na to, jakie masz polityczne przekonania i sympatie, z pewnością się zastanawiasz, co się stało, że dziś jesteśmy tu, gdzie jesteśmy. Dla mnie jest to opowieść o samouwielbieniu władzy. Los Cheneyów  był w pewnym sensie tragiczny. Ale oczywiście każdy widz ma prawo do własnej interpretacji tego, co zobaczy na ekranie. 

Warto dodać, że wspomniane szaleńcze tempo pracy i jej nerwowość oraz nadużywanie papierosów sprawiły, że McKay podczas realizacji filmu przeżył zawał, który trafnie zdiagnozował mu... Christian Bale, dzięki temu, że studiował medyczne archiwa dotyczące zawałów Cheneya. – Można powiedzieć, że Cheney uratował mi życie – żartował reżyser. 

Wysiłek się opłacił. Film zdobył aż sześć nominacji do Złotych Globów, czyli nagród Hollywoodzkiego Stowarzyszenia Prasy Zagranicznej. „Vice” nominowano w kategorii Film komediowy lub musical, a nominacje indywidualne dla twórców przypadły: Adamowi McKay w dwóch kategoriach, za reżyserię i za scenariusz, Christianowi Bale’owi za rolę Dicka Cheneya (aktor w komedii lub musicalu), Amy Adams za rolę jego żony (aktorka drugoplanowa) i wreszcie Samowi Rockwellowi (aktor drugoplanowy), za wybitny występ w roli George'a W. Busha.

O aktorach 

Christian Bale (Dick Cheney) 

Brytyjski aktor, z sukcesem działający w USA. Urodził się 30.01.1974 w Haverfordwest w Walii. Jest najmłodszym z czworga dzieci państwa Bale. Jego ojciec był pilotem, a matka tancerką i klaunem w cyrku. Macochą Bale'a została znana feministka Gloria Steinem. Obaj dziadkowie Christiana występowali w filmach. Jedna z jego sióstr jest reżyserem teatralnym. Miał trzynaście lat, gdy został wybrany przez Stevena Spielberga spośród czterech tysięcy kandydatów, by zagrać Jamesa Grahama w „Imperium słońca” (1987). Za ten występ zdobył prestiżowe nagrody: National Board of Review oraz Young Artist Award. Jako dziewięciolatek wystąpił w reklamie płatków śniadaniowych. Grał także w filmach telewizyjnych. Na scenie debiutował w wystawianej na londyńskim West Endzie komedii „The Nerd” z Rowanem Atkinsonem („Jaś Fasola”) w roli głównej. W 1989 wystąpił w filmowej adaptacji dramatu Williama Szekspira „Henryk V” w reżyserii Kennetha Branagha. Rok później zagrał Jima Hawkinsa w nakręconej dla telewizji „Wyspie skarbów”. Przez trzy miesiące trenował taniec i sztuki walki dla potrzeb filmów „Newsies” i „Swing Kids”. W filmie „Małe kobietki” zmienił akcent na amerykański. Rolę Lauriego, oddanego przyjaciela sióstr March, otrzymał dzięki wstawiennictwu odtwórczyni Jo March, Winony Ryder. W 1996 wystąpił w adaptacji powieści Henry’ego Jamesa „Portret damy” w reż. Jane Campion. W filmie „Metroland” Philipa Saville’a zagrał młodego mężczyznę, który zastanawia się, czy wybrał właściwą drogę w życiu. Zwrócił na siebie uwagę występem w kontrowersyjnym „American Psycho”, gdzie wcielił się w Patricka Batemana – nowojorskiego yuppie, który nocami morduje młode kobiety i konkurentów. Aktor ma dwa psy i trzy koty, a na koncie Oscara za rolę drugoplanową w filmie „Fighter” (2011) oraz dwie nominacje do Oscara (2014, 2016), a także udział w licznych kasowych hitach (m.in. „Mroczny Rycerz”). Wspiera Greenpeace i World Wildlife Foundation. Jest wegetarianinem. Lubi pływać i surfować, a w zimie jeździć na snowboardzie.  

Filmografia: 

1986 – Anastasia: The Mystery of Anna (TV, TVP: Anastazja: Tajemnica Anny), 1987 – Heart of the Country (miniserial TV), Mój Mio (Mio min Mio), Imperium słońca (Empire of the Sun), 1989 – Henryk V (Henry V), 1990 – Treasure Island (TV, wideo, Polsat; Wyspa skarbów), The Dreamstone (serial TV, odc. The Dreamstone, prem. TV 25.09.1990), 1991 – A Murder of Quality (TV), 1991 – Newsies (wideo: Gazeciarze), 1993 – Swing Kids (wideo: Dzieci swingu), 1994 – Prince of Jutland (wideo, TVP: Książę Jutlandii), Małe kobietki (Little Women), 1995 – Pocahontas (Pocahontas, tylko głos), 1996 – Portret damy (The Portrait of a Lady), Tajny agent (The Secret Agent), 1997 – Metroland (Metroland), 1998 – Idol (Velvet Goldmine), All the Little Animals (wideo: Biedne zwierzaki), 1999 –Sen nocy letniej (A Midsummer Night's Dream), Mary, Mother of Jesus (TV), 2000 – Shaft (Shaft), American Psycho (American Psycho), 2001 – Kapitan Corelli (Captain Corelli's Mandolin), 2002 – Laurel Canyon (wideo: Na wzgórzach Hollywood), Władcy ognia (Reign of Fire), Equilibrium (Equilibrium), 2004 – Mechanik (Machinist), 2005 – Batman – Początek (Batman Begins), Harsh Times (DVD: Ciężkie czasy), The New World (DVD: Podróż do Nowej Ziemi), 2006 – Operacja Świt (Rescue Dawn), Prestiż (The Prestige), 2007 – 3:10 do Yumy (3:10 to Yuma), I'm Not There (DVD: I'm Not There. Gdzie indziej jestem), 2008 – Mroczny Rycerz (The Dark Knight), 2009 – Terminator – Ocalenie (Terminator Salvation), Wrogowie publiczni (Public Enemies), 2010 – Fighter (The Fighter), 2011 – Kwiaty wojny (Jin ling shi san chai), 2012 – Mroczny Rycerz powstaje (The Dark Knight Rises), 2013 – Out of the Furnace (DVD: Zrodzony w ogniu), American Hustle (American Hustle), 2014 –Exodus: Bogowie i królowie (Exodus: Gods and Kings), 2015 –Knight of Cups (DVD: Rycerz pucharów), Big Short (DVD: The Big Short), 2016 – Przyrzeczenie (The Promise), 2017 – Hostiles, 2018 –  Vice (Vice), Mowgli, Ferrari v. Ford (w realizacji) 

Amy Adams  (Lynne Cheney) 

Urodziła się 20 sierpnia 1974, w bazie wojskowej w Vicenza, we Włoszech, w rodzinie wojskowego, który występował jako aktor–amator. Swe pierwsze kroki w aktorstwie stawiała w sztukach granych w restauracjach, najpierw w Colorado, a potem w Chanhassen Diner Theater w Minnesocie. Przełomowym  momentem w jej karierze była główna rola w  filmie „Junebug” w 2005 roku. Z sukcesem specjalizuje się w rolach pełnych życia optymistek, a swą pozycję potwierdziła błyskotliwym występem w „Zaczarowanej”. Wielki talent dramatyczny pokazała chociażby w „Wątpliwości”, „Mistrzu” czy „Zwierzętach nocy”. Pięciokrotnie zdobyła nominację do Oscara. 

Filmografia (wybór):

1999 – Drop Dead Gorgeous (TVN: Zabójcza piękność), 2000 – Psycho Beach Party, That ’70 Show (serial TV, odc. Burning Down the House), Charmed (serial TV, odc. Murphy’s Luck), The Chromium Hook, Zoe, Duncan, Jack and Jane (serial TV, odc. Tall, Dark and the Duncan’s Boss), Providence (odc. The Good Doctor), Buffy the Vampire Slayer (serial TV, Polsat: Buffy, pogromca wampirów odc. Family), Cruel Intentions 2 (V), 2001 – Smalville (serial TV, Polsat: Tajemnice Smalville, odc. Craving), 2002 – The Slaughter Rule (TV), Pumpkin, Serving Sara, West Wing (serial TV, odc. 20 Hour in America, Part 1), Złap mnie, jeśli potrafisz (Catch Me If You Can), 2004 – The Last Run, King of the Hill (animowany serial TV, tylko głos, odc. My Hair Lady, odc. Cheer Factor), Dr. Vegas (odc. Advantage Play), 2005 – The Wedding Date, Junebug, Standing Still, The Office (odc. Hot Girl, odc. The Fire, odc. Booze Cruise), 2006 – Moonlight Serenade, Talladega Nights: The Ballad of Ricky Bobby, Tenacious D in the Pick of Destiny (DVD: Tenacious D i kostka przeznczenia), Fast Track, 2007 – Underdog (tylko głos), Zaczarowana (Enchanted), Wojna Charliego Wilsona (Charlie Wilson’s War), 2008 – Miss Pettigrew Live for a Day, Sunshine Cleaning (DVD: I wszystko lśni), Wątpliwość (Doubt), 2009 – Noc w muzeum 2 (Night at the Museum 2:  Battle of Smithsonian),  Julia i Julia (Julie & Julia), Moonlight Serenade, 2010 – Oświadczyny po irlandzku (Leap Year), Love & Distrust (wideo, nowela Pennies), Fighter (The Fighter), 2011 – Muppety (The Muppets), W drodze (On the Road ), 2012 – Mistrz (The Master), Dopóki piłka w grze (Trouble with the Curve), 2013 – Back Beyond (V, kr.m.), Człowiek ze stali (Man of Steel), Ona (She), American Hustle (American Hustle), 2014 – Lullaby, Wielkie oczy (Big Eyes), Batman v Superman: Świt sprawiedliwości (Batman v Superman: Dawn of Justice), 2016 – Nowy początek (Arrival), Zwierzęta nocy (Nocturnal Animals), 2017 – Liga Sprawiedliwości (Justice League), 2018 – Sharp Objects (serial TV, 8 odc. w 2018 roku, HBO: Ostre przedmioty), Vice (Vice), The Woman in the Window (w realizacji)

Sam Rockwell (George W. Bush) 

Urodził się 15.11.1968 roku w Daly City, stan Kalifornia. Jego rodzice byli aktorami teatralnymi. Gdy miał dwa lata, rodzina przeniosła się do Nowego Jorku. Tam Rockwell ukończył szkołę aktorską Williama Espera. Początkowo grał w reklamówkach i odnosił sukcesy w telewizji. Przełomem w jego karierze był rok 1996, gdy pojawił się w pięciu znaczących filmach niezależnych, czym zwrócił na siebie uwagę krytyki. Często występuje w rolach wyrzutków i ekscentryków, postaci wręcz na granicy normy psychicznej. Odnosił sukcesy teatralne (m.in. w „Tramwaju zwanym pożądaniem”, „A Behanding in Spokane” Martina McDonagha czy „Fool For Love” Sama Sheparda). „Gra chroni mnie przed melancholią, dlatego chcę spróbować wszystkiego, każdego rodzaju ról. To jedyna rzecz w życiu, którą potrafię robić. Poza grą, nigdy nie miałem zajęcia, które by mnie pociągało” – wyznał. Jest związany z aktorką i producentką Leslie Bibb („Iron Man”, „Heca w zoo”). Zdobył Srebrnego Niedźwiedzia na MFF w Berlinie za rolę w „Niebezpiecznym umyśle” (2003). Jego największym osiągnięciem był wyróżniony Oscarem (w kategorii Rola drugoplanowa) oraz nagrodą BAFTA występ w „Trzy billboardy za Ebbing, Missouri”.

Filmografia: 

1988 – The Equalizer (serial TV, odc. Child Broker, prem. TV 20.01.1988), 1989 – Clownhouse (DVD: Dom klaunów), Piekielny Brooklyn (Last Exit to Brooklyn), 1990 – ABC Afterschool Specials (serial TV, odc. Over the Limit,  prem. TV 22.02.1990), Wojownicze żółwie ninja (Teenage Mutant Ninja Turtles), 1991 – Strictly Business, 1992 – Jack and His Friends, In the Soup, Light Sleeper (DVD: Margines życia), Happy Hell Night, Law & Order (serial TV, odc. Intolerance, prem. TV 14.04.1992, odc. Manhood, prem. TV 12.05.1993), 1993 – Lifestories: Families in Crisis (serial TV, odc. Dead Drunk: the Kevin Tunell Story, prem. TV 15.03.1993), 1994 – Somebody to Love (TVP: Ktoś do kochania), The Search of One – Eye Jimmy, 1995 – Drunks, Glory Daze, Mercy, NYPD Blue (serial TV, odc. Torah! Torah! Torah!, prem. TV 31.10.1995), The Adventures of Pete & Pete (serial TV, odc. Road Warrior, prem. TV 30.11.1995), 1996 – Bad Liver & Broken Heart (kr. m.), Basquiat (Basquiat), Box of Moon Light, 1997 – Arresting Gena, SUBWAYStories: Tales from the Underground (TV), Lawn Dogs (DVD: Świerszcze w trawie), Prince Street (serial TV, 6 odc. w latach 1997–2000), 1998 – The Cell Back, Jerry and Tom, Louis & Frank, Safe Men (DVD: Sejfmeni), Celebrity (Celebrity), 1999 – Sen nocy letniej (A Midsummer’s Night Dream), Zielona mila (The Green Mile), Galaxy Quest (DVD: Kosmiczna załoga), 2000 – Aniołki Charliego (Charlie’s Angels), 2001 – D.C. Smalls (kr.m.), Pretzel, Big Love (kr.m.), Made, Skok (Heist), 2002 – 13 Moons, Running Time (kr.m.), Witajcie w Colinwood (Welcome to Colinwood), Niebezpieczny umysł (Confessions of a Dangerous Mind), Stella Shorts 1988–2002 (V), 2003 –  Naciągacze (Matchstick Men), 2004 – Picadilly Jim, 2005 – Autostopem przez Galaktykę (The Hitchhiker’s Guide to the Galaxy), The F World, Robin’s Big Date (kr.m.), Stella (serial TV, odc. Office Party, prem. TV 12.07.2005), 2007 – Joshua (Joshua), Snow Angels (DVD: Śnieżne anioły), Zabójstwo Jesse’ego Jamesa przez tchórzliwego Roberta Forda (The Assasination of Jesse James by the Coward Bob Ford), 2008 – Woman in Burka (kr.m.), Udław się (Choke), Frost/Nixon (Frost/Nixon), 2009 – The Winning Season (DVD: Zwycięski sezon), Moon (Moon), Załoga G (G–Force), Gentlemen Broncos, Wszyscy mają się dobrze (Everybody’s Fine) 2010 – Iron Man 2 (Iron Man 2), Conviction (Wyrok skazujący), 2011 – Kowboje i obcy (Cowboys & Aliens), The Sitter (DVD: Facet do dziecka), 2012 – Napoleon Dynamite (serial TV, odc. FFA, prem. TV 4.03.2012, tylko głos), 7 psychopatów (Seven Psychopats), 2013 – Najlepsze najgorsze wakacje (The Way Way Back), A Single Shot, Trust Me, A Case for You, 2014 – Laggies, Marvel One – Shot: All Hail the King (kr.m.), Better Living Through Chemistry, Loitering with Intent, 2015 – Digging for Fire (DVD: Nie igraj z ogniem), Don Verdean, Poltergeist (Poltergeist), Idealny facet (Mr. Right), F is For Family (serial TV, 26 odc. w latach 2015–2018), Drunk History (serial TV, odc. Las Vegas, prem. TV 17.11.2015), 2016 – Inside Amy Schumer (serial TV, odc. Fame, prem. TV 26.05.2016), Vital Signs (serial TV), 2017 – The Dark of Night (kr.m.), Trzy billboardy za Ebbing, Missouri (Three Billboards Outside Ebbing, Missouri), Woman Walks Ahead, 2018 – Blaze, Mute, Blue Iguana, Vice (Vice), Fosse/Verdon (serial TV, w realizacji), The Best of Enemies (w realizacji), Jojo Rabbit (w realizacji), The One and Only Ivan (w realizacji, tylko głos), The Adventures of Drunky (w realizacji, tylko głos)    

O twórcy filmu

Adam McKay (reżyseria i scenariusz)

Urodził się 7.04.1968. Reżyser, scenarzysta, producent, aktor komediowy. W 1990 roku był jednym z założycieli grupy teatralnej Upright Citizens Brigade. W latach 1996–2001 McKay był głównym scenarzystą programu NBC „Saturday Night Live”. Za pracę nad tym właśnie komediowym show, McKay otrzymał nominacje do nagrody Emmy i do nagrody Gildii Scenarzystów Amerykańskich. W 2015 odniósł wielki sukces, zdobywając (wraz z Charlesem Randolphem) Oscara za scenariusz do komediodramatu na temat kryzysu finansowego „Big Short”. Jego żoną jest od 1999 roku aktorka teatralna i telewizyjna oraz reżyserka Shira Piven. Mają dwie córki.  

Filmografia (jako reżyser):

2000 – Saturday Night Live, 2004 – Anchorman: The Legend of Ron Burgundy (DVD, Polsat, TVP: Legenda telewizji), Wake Up, Ron Burgundy: The Lost Movie (V), 2016 – Talladega Nights: The Ballad of Ricky Bobby (DVD: Ricky Bobby – Demon prędkości), 2007 – The Landlord (kr.m.), The Procedure (kr.m.), Good Cop, Baby Cop (V, kr.m.), 2008 – Step Brothers (DVD: Bracia przyrodni), Green Team (V, kr.m.), 2009 – Eastbound & Down (serial TV, odc. Chapter 5, prem. TV 25.03.2009), 2010 – Policja zastępcza (The Other Guys), 2011 – Kenny Powers: The K-Swiss MFCEO (kr.m.), 2013 – Anchorman 2: The Legend Continues (DVD, Polsat: Legenda telewizji 2: Kontynuacja), Lifecasters (TV, dok.), 2015 –  Big Short (Big Short), 2018 – Succession (serial TV, HBO: Sukcesja, odc. Celebration, prem. 2.06.2018), Vice (Vice) 
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