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O filmie 

Miłosny czworokąt na tle wielkiej wojny i bezwzględnej walki o władzę. Epicka megaprodukcja, zrealizowana z rozmachem godnym największych kinematografii.

Jesienią 1870 roku generał Pang (Jet Li) stoi na szczycie murów miejskich ubrany w szaty gubernatora. Jego serce wypełniają marzenia o przyszłości. Mógłby zmienić bieg historii... Ale to jedna kobieta i dwóch mężczyzn zmienią całe jego życie. Pomogli mu osiągnąć władzę, lecz teraz zbliża się dzień upadku.  
Krwawi bracia w krwawych czasach 

Reżyser Peter Chan oraz producent Andre Morgan odnieśli w 2005 roku znaczący kasowy sukces romantycznym musicalem „Ru guo Ai”, na rynku zachodnim znanym pod tytułem   „Perhaps Love”. Postanowili zatem kontynuować tę wielce owocną współpracę, ale tym razem nakręcili film całkiem innego gatunku – wielki historyczno-wojenny fresk z wątkiem miłosnym, o potężnym jak na Azję budżecie 40 milionów dolarów. Chana zafascynowały historyczne wydarzenia zapoczątkowane zabójstwem gubernatora jednej z prowincji, które miało miejsce 26 lipca 1870 roku. Zabójca poddał się bez oporu, wszczęto śledztwo. Warto się przyjrzeć tej wyjątkowo burzliwej epoce w dziejach Państwa Środka, która stała się tłem historycznym tego wielkiego widowiska.
Modernizacja i bunt 

Po wojnach domowych i przeciw mocarstwom europejskim, rządzący Chinami Mandżurowie z dynastii Qing, panującej od siedemnastego wieku, podjęli trud unowocześnienia państwa, zwłaszcza jego gospodarki. Zreformowano w pierwszym rzędzie armię, będącą skutecznym narzędziem podbojów. Stopniowo rezygnowano z izolacji od świata zewnętrznego. W  Pekinie powołano specjalny urząd, którego zadaniem było nawiązanie stosunków gospodarczych i naukowych z zagranicą oraz reformowanie  cesarstwa. Czerpano przy tym coraz śmielej z osiągnięć Zachodu. Ze środków państwowych wybudowano szereg stoczni okrętowych, fabryk metalurgicznych i zbrojeniowych, arsenałów, uruchomiono także wiele kopalń węgla kamiennego. W  1881 roku oddano do użytku pierwszą linię kolejową w północnych Chinach. Równocześnie kapitaliści zagraniczni i rodzimi budowali liczne przedsiębiorstwa przemysłu lekkiego, przetwórstwa produktów rolniczych, materiałów budowlanych i komunalne.

Wysiłki Chińczyków, by zreformować administrację i uprzemysłowić kraj były jednakże skutecznie hamowane przez wielkie kataklizmy przyrodnicze oraz obce mocarstwa, głównie europejskie, które pragnęły wykorzystać osłabienie władzy. W latach 1876–1879, na skutek dotkliwej trzyletniej suszy i plagi szarańczy, w całym prawie kraju nastąpiła klęska głodu i epidemicznych chorób, które spowodowały śmierć ok. 13 milionów ludzi. Natomiast w 1887 r. w wyniku powodzi w dorzeczu rzeki Żółtej, która zmieniła wtedy swój bieg, utonęło i zmarło z głodu ok. 1,5 mln osób.

Największym wyzwaniem było rzecz jasna przerwanie polityki izolacji utrwalonej wielowiekową tradycją. Reformy mające na celu jej zakończenie były zależne  w dużej mierze od czynników zewnętrznych. Po klęskach zadanych Chinom przez mocarstwa zachodnie podczas tak zwanych wojen opiumowych, cesarstwo zostało zmuszone do zawarcia wielce niekorzystnych  traktatów handlowych. Państwem w połowie XIX wieku wstrząsnęła seria wielkich powstań ludowych, z których najbardziej burzliwym było powstanie Tajpingów. Wskutek tego zaczęto wzmacniać struktury państwowe, także poprzez przejmowanie wzorców zachodnich w dziedzinie nauki, przemysłu i obyczaju. W największych miastach otwarto szkoły z nauczaniem „zachodnich" przedmiotów i języków, część studentów wysyłano za granicę. Wszystkie te gwałtowne zmiany  powodowały opór, częstokroć łamany brutalną siłą. 

Polityka modernizacji Chin według zachodnich wzorców nazwana została "polityką samoumacniania". Nowe idee wprowadzano z wielkimi oporami, na przykład wśród biurokracji różnych szczebli, wyznającej tradycyjne idee neokonfucjańskie, ukształtowane w gospodarce feudalnej. Kraj wyniszczały rebelie wewnętrzne. Państwa zachodnie, a wkrótce także szybko modernizująca się w tym czasie Japonia, rozpoczęły ekspansję na chińskie terytorium. 

Powstanie Tajpingów miało miejsce w latach 1851–1864 i właśnie wtedy rozgrywa się akcja filmu. 

Po  przegranej Chin w pierwszej wojnie opiumowej, w ciągu kilku lat import tkanin bawełnianych i wełnianych z Anglii do Chin wzrósł niemal czterokrotnie. Zrujnował wiele drobnych zakładów tkackich w całym kraju i spowodował potężny deficyt w handlu zagranicznym. Wzrósł też znacznie kurs srebrnego pieniądza, jakim płacono za import towarów, w stosunku do pieniędzy miedzianych, będących w obrocie wewnętrznym. W związku z tym nastąpił znaczny wzrost podatków, a co za tym idzie część ludności w sposób bardzo szybki  ubożała.  To była jedna z głównych przyczyn licznych powstań i buntów, głównie chłopskich, zwłaszcza w prowincjach południowych, które najbardziej ucierpiały wskutek brytyjskiej agresji. 

W połowie XIX wielu bunty te stały się zarzewiem potężnego  ruchu o charakterze religijno-militarnym, zwanego powstaniem Tajpingów. Przywódcą ruchu stał się charyzmatyczny mistyk Hong Xiuquan. W sierpniu 1851 roku proklamował utworzenie Niebiańskiego Królestwa Wielkiego Pokoju (Taiping tianguo), od którego pochodzi nazwa powstania. Sam siebie ogłosił władcą. Stworzył nową religię, będącą próbą połączenia chrześcijaństwa i konfucjanizmu. Narzucała ona bardzo surowe zasady moralne, wspólną własność majątkową, równy podział ziemi, równość kobiet i mężczyzn, mandarynów i chłopów. Ten rygoryzm wiązał się ściśle z narzuconą surową społeczną dyscypliną i wojskową organizacją. Znakiem Tajpingów była żółta przepaska na głowie i długie włosy bez warkoczyka. 

Powstanie w ciągu kilku lat ogarnęło prawie całe centralne Chiny. W walkach stosowano bezwzględne metody,  dochodziło do krwawych rzezi wojskowych i ludności cywilnej. W 1853 roku powstańcom udało się zdobyć Nankin, który ogłosili swoją stolicą pod nazwą Tianjing (Niebiańskie Miasto) i utworzyli scentralizowane państwo. Wprowadzili w nim nowe prawa, w tym najważniejsze – ustawę o ziemi, która znosiła majątki dworu cesarskiego i feudałów, przekazując je do wspólnego użytkowania przez gminy chłopskie. Zniesiono  klasy społeczne, wprowadzono równouprawnienie płci, zakazano opium, hazardu, tytoniu, alkoholu, poligamii, niewolnictwa i prostytucji, a także tradycyjnego krępowania stóp kobiet. Rządy były brutalne i mało efektywne, a wpływy Tajpingów ograniczały się głównie do dużych miast. Wojska cesarskie nadal zajmowały rejon Pekinu i Szangahaju. W 1856 roku przystąpiły do skutecznego kontrnatarcia, ułatwionego przez wewnętrzne walki i rozłamy wśród Tajpingów. W tym samym roku wybuchła w północno-wschodnich Chinach druga wojna opiumowa z Wielką Brytanią i Francją, przegrana ostatecznie przez Chiny w 1860. Pełne podporządkowanie Chin państwom europejskim nie było jednak możliwe wobec pozostawania znacznych obszarów kraju pod władzą Taipingów. Taipingowie kontrolowali część południowych i centralnych Chin, lecz nie posiadali żadnych większych portów, które umożliwiałyby im kontakt i wsparcie z zewnątrz. W 1860 r. rozpoczęli nowy marsz na północno-wschodnie prowincje. Początkowo odnosili militarne sukcesy i podjęli nawet próbę opanowania największego ośrodka gospodarczego Chin, Szanghaju. Zostali jednak odparci, z dużymi stratami, przez wojska cesarskie, wspierane przez  kanonierki, artylerię i oddziały brytyjskie, francuskie i amerykańskie. Skuteczna interwencja państw europejskich spowodowała, że do 1864 roku główne siły Tajpingów zostały pokonane. Ostatnim akordem powstania było zdobycie przez wojska rządowe Nankinu i rzeź ponad 100 tysięcy mieszkańców miasta. Niebiański Król Hong Xiuquan popełnił samobójstwo na cztery miesiące przed upadkiem miasta, przekazując władzę swojemu synowi, Hong Tianguifu. On i książęta Niebiańskiego Królestwa zostali następnie zgładzeni przez zwycięską dynastię Qing. Ocenia się, że w czasie trwania powstania Taipingów oraz drugiej i trzeciej wojny opiumowej zginęło co najmniej 20 milionów ludzi. 

Wyjść z cienia klasyka 
Realizatorzy „Władców wojny” podkreślali, że ich film nie jest nową wersją kultowego w Honkgongu filmu „Ci ma”, czyli  „Blood Brothers” („Bracia krwi”) Changa Cheha z Davidem Chiangiem, Tia Lungiem i Chen Kuan Taiem w rolach głównych, wyprodukowanego przez słynną wytwórnię Shaw Brothers w 1973 roku, lecz utworem całkowicie integralnym. Chociaż roboczy tytuł filmu Chana brzmiał identycznie! Nic dziwnego. Wiadomo było, że początkowo film miał być remakiem tamtej wciąż słynnej i popularnej w Azji produkcji. Ale z czasem koncepcja się zmieniała. Praca nad scenariuszem trwała aż cztery lata. Nad tekstem pracowało na różnych etapach produkcji co najmniej ośmiu scenarzystów!  Film z 1973  był przede wszystkim widowiskiem walki. Chan miał nieco inne ambicje. Myślał o widowisku prawdziwie epickim i studium skomplikowanych charakterów. 

Gorycz,  emocje i rozmach  

Reżyser przyznawał się zresztą do bardzo silnej inspiracji  słynnym widowiskiem akcji „Byle do jutra” Johna Woo z 1986 roku, przy którym zaczynał karierę jako asystent. Chciałbym, by publiczność odczuła ten rodzaj emocji, wręcz pasji, jaka towarzyszyła moim zdaniem odbiorowi tamtego filmu – tłumaczył Chan – a która obecnie w naszym kinie niestety niemal zanikła. A zatem –psychologia i batalistyka, zamiast baśniowej umowności, tak charakterystycznej dla wielu widowisk z Honkongu. Wielką wagę przywiązywano do scen bitewnych. Użyto ponad 500 specjalnie szkolonych koni. Scena finałowej bitwy zajmowała aż 20 stron w bardzo szczegółowym scenariuszu. Do jej kręcenia użyto jednocześnie aż ośmiu kamer.  

Realizatorzy napotkali na niespodziewaną trudność. Zostali zmuszeni przez potomków Ma Xinyi (tak się nazywał historyczny gubernator) do zmiany nazwiska tej postaci na fikcyjnego generała Panga. To spowodowało zmianę nazwisk także  pozostałych dwóch głównych bohaterów. 

Płacić, nie żałować  

Zatrudniono najsłynniejszych obecnie azjatyckich gwiazdorów. Fantastycznie wysoka gaża Jeta Li wyniosła aż 15 milionów dolarów, Lau otrzymał sześć, Kaneshiro dwa. Polemiki prasowe wzbudził fakt, że bez mała czterdzieści procent budżetu filmu to była wypłata dla Li. Producenci tłumaczyli jednak, że udział Li gwarantował szeroką międzynarodową dystrybucję. I trudno im odmówić racji. 

Zdjęcia rozpoczęto w grudniu 2006 roku w Pekinie, potem kręcono w Szanghaju i okolicach oraz w mieście Hengdian w chińskiej prowincji Zhejiang. Kręcono dwa miesiące – pewne przestoje spowodowała zła pogoda w północnych Chinach. Prace nad postprodukcją trwały jednocześnie w Hongkongu, Bangkoku i Los Angeles.  

Sukces! Sukces!
Premiera miała miejsce jednocześnie w większości krajów azjatyckich, z wyjątkiem Japonii. Triumf nie ulegał wątpliwości. Film został obsypany nagrodami. Zdobył aż osiem wyróżnień Hongkong Film Award, tamtejszych odpowiedników Oscarów, w kategoriach: najlepszy film, aktor (Jet Li), reżyseria, zdjęcia, scenografia, kostiumy, dźwięk i efekty specjalne oraz kolejnych pięć nominacji. „Władcy wojny” okazali się najbardziej kasową produkcją 2007 roku w chińskich kinach. Film zarobił ponad 260 milionów juanów (ok. 36 mln dolarów), o około 10 milionów więcej niż drugi w zestawieniu film – „Ostrożnie, pożądanie” Anga Lee. Krytyka też była przychylna – z uznaniem powitano zwłaszcza rolę Li. Podkreślano, że to dla niego prawdziwie nowy początek. W opinii wielu udowodnił, że nie jest tylko charyzmatyczną gwiazdą kina walki, ale godnym uznania aktorem dramatycznym. 
O aktorach
Jet Li  (generał Pang) 

Właśc. Li Jan Lie. Urodził się 26.04.1963 roku w Pekinie. W wieku ośmiu lat zaczął trenować chińskie sztuki walki. Wszedł w skład pierwszego chińskiego zespołu wu-shu, który z komunistycznych Chin wyjechał na Zachód z pokazami chińskich sztuk walki. Występował w USA, także w Białym Domu, na specjalnym pokazie dla prezydenta Richarda Nixona. W latach 1975–1979 Li zdobywał co rok tytuł mistrza Chińskich Narodowych Sztuk Walki. Zadebiutował na ekranie w bardzo popularnym i w Polsce filmie „Klasztor Shaolin”, uznawanym za pierwszy nowoczesny film kung-fu pokazany w Chińskiej Republice Ludowej. Wkrótce przeniósł się do Hongkongu, gdzie zaczął odnosić wręcz oszałamiające komercyjne sukcesy. 
Filmografia: 

1982 – Klasztor Shaolin (Shaolin Si/The Shaolin Temple), 1984 – Shao Lin xiao zi/Kids of Shaolin, 1986 – Zhong hua ying xiong (Wideo, DVD: Krwawy ring), Nan bei Shaolin, 1988 – Shao Lin Hai Deng da Shi, 1989 – Long zai tian ya (wideo: Siła smoka), Long xing tian xia, 1991 – Wong Fei Hung (DVD: Dawno temu w Chinach), 1992 – Xiao ao jiang hu zhi: Dong Fang Bu Bai, Wong Fei Hung II: Nam yi dong ji keung (DVD: Dawno temu w Chinach 2), 1993 – Wong Fei Hung ji saam: Si wong jaang ba (DVD: Dawno temu w Chinach 3), Fong Sai Yuk, Wong Fei Hung: Chi tit gai dau neung gung (wideo, DVD: Ostatni wojownik), Fong Sai Yuk juk jaap, Yi tian tu long ji: Zhi mo jiao jiao zhu (DVD: Kult zła), 1994 – Hong Xi Guan: Zhi Shao Lin Wu Zu (wideo, DVD: Legenda Czerwonego Smoka), Zhong Nan Hai bao biao, Jing wu ying xiong, 1995 – Gei ba ba de xin, Shu dan long wei (DVD: Cena ryzyka), 1996 – Mo him wong, Hak hap, 1997 – Wong Fei Hung: Chi sai wik hunk see, 1998 – Sat sau ji wong (DVD: Płatny zabójca), Zabójcza broń 4 (Lethal Weapon 4), 2000 – Romeo musi umrzeć (Romeo Must Die), 2001 – Pocałunek smoka (Kiss of the Dragon), 2002 – Tylko jeden  (The one), Hero (Ying xiong), 2003 – Od kołyski aż po grób (Cradle 2 the Grave), 2005 – Człowiek pies (Danny the Dog),  2006 – Huo Juan Jia (DVD: Nieustraszony), 2007 – War (DVD: Zabójca), Władcy wojny (Tau ming chong/The Warlords), 2008 – The Forbidden Kingdom, Mumia. Grób cesarza smoka (The Mummy: Tomb of the Dragon Emperor), 2009 – The Expendables (w realizacji) 
Andy Lau  (Zhao Er Hu) 

Właśc. Lauk Fok Wing. Urodził się 27.09.1961 roku w Tai Po, w Hongkongu. Pochodził z ubogiej rodziny. W wieku 18 lat dostał się do szkoły aktorskiej. Karierę zaczynał w telewizji. Jest bardzo popularnym piosenkarzem – nagrywa i występuje od 1985 roku, a jego utwory biją rekordy popularności i sprzedaży. Imponuje wszechstronnością – z powodzeniem  współpracował z Wong Kar-Waiem, występował w kinie walki i filmach gangsterskich. Gwiazda filmów Johnny'ego To – znakomitego „Running out of Time" i w opinii wielu jeszcze lepszego  „Fulltime Killer". Niezwykle pracowity – zagrał w ponad 130 filmach. 

Filmografia  (wybór): 

1988 – Kiedy łzy przeminą (Wong gok ka moon), 1991 – Dni naszego szaleństwa (A fei zheng huan), 1994 – Jai kuen II (TVP: Legenda pijanego mistrza), 2000 – Jue zhan zi jing cheng zhi dan (TVP: Pojedynek), 2002 – Infernal Affairs: Piekielna gra (Mou gaan dou), 2004 – Tian xia wu zei (DVD: Świat bez złodziei), Dom Latających Sztyletów (Shi mian mai fu), 2006 – Nuk gong (DVD: Siedem potęg), 2007 – Władcy wojny (Tau ming chong), 2009 – Di renije 

Takeshi Kaneshiro (Jiang Wu-Yang)
Właśc. Jincheng Wu. Urodził się 11.10.1973 roku w Tajpei na  Tajwanie. Pół-Tajwańczyk, pół-Japończyk, w młodości idol nastolatek, dziś wielka gwiazda japońskiego przemysłu filmowego i muzycznego. Z powodu prześladowań spowodowanych jego mieszaną krwią w wieku 18 lat zaczął uczęszczać do amerykańskiej szkoły. Płynnie mówi w pięciu językach (mandaryński, japoński, kantoński, tajwański, angielski). Karierę rozpoczął w krótkich filmach reklamowych. W 1992 nagrał swoją pierwszą płytę, później podpisał lukratywny kontrakt z wytwórnią EMI. W 1993 roku rozpoczął karierę aktorską. Jego najsłynniejszym filmem jest „Chunking Express" Wong Kar-Waia. 

Filmografia  (wybór):
1988 – Tian xia (serial TV), 1993 – Xian dai hao xia zhuan, 1994 – Chunking Express (Chunking Express), 1995 – Upadłe anioły,  1997 – Hero (Ma wing jing), 2002 – Ritana (DVD: Returner: Amazonka czasu), 2004 – Dom Latających Sztyletów (Shi mian mai fu),  2007 – Władcy wojny (Tau ming chong), 2008 – Chi bi,  2009 – Waiting (w realizacji),

O twórcach filmu

Peter Ho-Sun Chan (reżyseria)  

Urodził się w 1962 roku w Bangkoku. Ukończył słynną amerykańską szkołę filmową UCLA. Scenarzysta, reżyser, aktor, producent. Był między innymi producentem znanego z naszych ekranów horroru „Oko” („Jian gui”, 2002). Jest założycielem UFO (United Filmmakers Organization), która odegrała znaczącą rolę w rozwoju nowoczesnej kinematografii w Hongkongu. Odnosił wielkie sukcesy (kasowe i u krytyki) komediami obyczajowymi. Wielkim przebojem stał się jego brawurowy musical „Ru guo Ai”, na Zachodzie znany pod tytułem „Perhaps Love”. Był pomysłodawcą i producentem wielu prestiżowych azjatyckich koprodukcji różnych gatunków.

Filmografia  (jako reżyser):
1988 – Pickles Make Me Cry, 1991 –  Seung sing gusi, 1993 – Xin nan xiong nan di, Feng shen san xia, 1994 – Fu shi yuan qu, Gam chi yuk sip, 1995 – Ma ma fan fan, 1996 – Gum gee yuk yip 2, Tian mi mi, 1999 – The Love Letter, 2002 – Saam gaang (nowela Going Home, DVD: Trzy), 2004–2005 – Ru guo Ai,   2007 – Władcy wojny (Tau ming chong), 2009 – Waiting (w realizacji) 
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